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Α- ΜΕΡΟΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Δ. (ΒΟΥΛΕΥΤΗ  

ΚΙΛΚΙΣ-ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ) ΚΑΤΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝ. 

(ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΚΙΛΚΙΣ-ΕΡΕ) ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  ΜΕ ΤΟΥΣ 

ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ 

εφ. «Ελευθερία», 10/8/1962, σελ.1 και 7 

ΒΑΡΥΤΑΤΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΙ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ ΤΗΣ Ε.Κ. ΚΑΤΑ 
ΣΥΝΑ∆ΕΛΦΟΥ ΤΟΥ ΤΗΣ Ε.ΡΕ. 
Το επεισόδιον το οποίον ήρχισεν εις την Μικράν Βουλήν προχθές, 
µεταξύ των Βουλευτών Κιλκίς κκ ∆ Παπαδοπούλου (Κέντρου) και Κων 
Παπαδοπούλου (ΕΡΕ) είχε χθες συνέχειαν . Ο πρώτος διετύπωσε 
σοβαράς κατηγορίας εναντίον του δευτέρου, στηρίξας αυτάς εις µίαν 
φωτογραφίαν και εις εν σηµείωµα του τελευταίου, εµφανιζοµένου ως 
συνεργάτου των Γερµανών και Βουλγάρων. 
Ως γνωστόν, προχθές ο κ. ∆. Παπαδόπουλος κατήγγειλεν ότι 
φοροφυγάς του Κιλκίς προστατεύεται από βουλευτήν της ΕΡΕ και 
ουδείς τολµά να τον καταγγείλη. Ο κ. Κ. Παπαδόπουλος (ΕΡΕ) 
θεωρήσας ότι αυτόν αφεώρα ο υπαινιγµός , απεκάλεσε τον 
καταγγείλαντα «Βούργαρον». 
Εξ αφορµής τούτου, κατά την χθεσινήν συνεδρίασιν ο κ. ∆. 
Παπαδόπουλος (ΕΚ) λαβών τον λόγον είπε τα εξής: 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατά το τέλος της χθεσινής 
συνεδριάσεως ο βουλευτής Κιλκίς Κων. Παπαδόπουλος λαβών 
τον λόγον δια προσωπικόν θέµα εξ αιτίας των καταγγελιών µου 
δια τα δάση της περιοχής Μουριών Κιλκίς, είπε µεταξύ άλλων και 
τα εξής άσχετα µε το θέµα… 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κύριε συνάδελφε, ήρχισε να οµιλή ο κ. Κων. 
Παπαδόπουλος, αλλά ακριβώς εκείνην την στιγµήν ελύθη η 
συνεδρίασις και επειδή ο κ. Παπαδόπουλος δεν ήτο µέλος της 
Επιτροπής, τα όσα είπε δεν εγράφησαν εις τα πρακτικά. 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Είµαι σύµφωνος, κύριε Πρόδρε, αλλά 
νοµίζω ότι, ό,τι λέγεται εις την αίθουσαν αυτήν πρέπει να 
αναγράφεται εις τα πρακτικά. 
Με κατηγόρησε ότι εδωροδόκησα µέλη της εφορευτικής 
επιτροπής της διαλογής των στρατιωτικών ψήφων εις το 
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Πρωτοδικείον Θεσσαλονίκης δι αλλοίωσιν των αποτελεσµάτων, 
συνεπεία της οποίας εξελέγην βουλευτής εκ πρώτης κατανοµής. 
Νοµίζω κ. Πρόεδρε, χωρίς να κατονοµάση ποία είνε τα µέλη, δεν 
πρόκειται τίποτε άλλο από µίαν συκοφαντίαν εις βάρος µελών της 
Επιτροπής, που αποτελείτο από δικαστικούς και άλλους 
υπαλλήλους, εις την κρίσιν των οποίων αφήνω τον συκοφάντην. 
Επίσης µε αποκάλεσε «Βούργαρον» (παρακαλώ να γραφεί µε ρ 
και όχι µε λ όπως συνηθίζει να προφέρη την λέξιν). Και τούτο έχει 
σηµασίαν, όπως θα προκύψη κατωτέρω από κατάθεσιν 
φωτοτυπίας επιστολής του κατά την κατοχήν.  
Επειδή ταύτα δεν αναγράφονται εις τα πρακτικά, παρακαλώ να 
αναγραφούν. 
Προς διαφώτισιν δε της Βουλής και της κοινής γνώµης περί του 
ποίος είναι Γερµανοβούλγαρος, καταθέτω δύο φωτοτυπίας. Η 
πρώτη τον παρουσιάζει µε γερµανικήν στολήν, δηµοσιευθείσα εις 
την κατοχικήν εφηµερίδα «Νέα Ευρώπη». Χαρακτηριστικόν είναι 
και το παραπλεύρως σκίτσον… 
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[φώτο και λεζάντα  εφ. «Ελευθερία», 10/8/1962, σελ. 1] 

[…] 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: […] Εν πάση περιπτώσει, εν συνεχεία της 
πρώτης φωτοτυπίας, καταθέτω εις το Προεδρείον της Βουλής και 
δευτέραν φωτοτυπίαν διαταγής του ιδιογράφου και ενυπογράφου, 
µε ηµεροµηνίαν 10/7/1944 εκ της οποίας προκύπτει συνεργασία 
του µετά των Γερµανών και Βουλγάρων (θόρυβος εκ της δεξιάς-
κωδωνοκρουσίαι). 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κύριε συνάδελφε, και πάλιν σας λέγω ότι δεν είναι 
θέµα πρακτικών , τελειώνετε. 
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΡΕ):Κύριε Πρόεδρε, τον λόγον δια να 
απαντήσω εις τον συκοφάντην. Τα όσα ελέχθησαν εκ µέρους του 
είναι καθαραί συκοφαντίαι. Αν έχη φωτογραφίαν µε γερµανικήν 
στολήν να την καταθέση. ∆ιότι ουδέποτε εφόρεσα γερµανικήν 
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στολήν. Αντιθέτως επολέµησα τους Γερµανούς και 
επαρασηµοφορήθην εννέα φοράς. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κύριε συνάδελφε, έδωσα τον λόγον εις τον κ. 
Ρουχώταν . Επαναλαµβάνω και πάλιν ότι θέµα πρακτικών δεν 
συζητούµεν . Άλλο θέµα. 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Άϊχµαν δεν έχει δικαίωµα να οµιλή εις την 
αίθουσαν αυτήν. 
ΤΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
Το κατατεθέν σηµείωµα έχει ως εξής: 
 «Οι Γερµανοί ειδοποιήθησαν οµοίως δε θα ειδοποιηθώσι και οι 
Βούλγαροι και οι Γερµανικοί του Στρυµωνικού του (Όρλιακο) δια 
µέσου της Θεσσαλονίκης, ήτοι ο Σπυρίδης. Πάση θυσία να µην 
χάσετε επαφή µετά των κοµµουνιστών το έδαφος προς τη Νιγρίτα, 
από την Ψηλή Κορυφή της Κρούσης δηλαδή τα χωρία 
Μελισσώνας και Μυρτιά. Το χωριό Μελισσώνας ευρίσκεται εις την 
πλαγιά της Κρούσης απέναντι απ’ τα χωριά το Πότο-∆αρ και 
Μούζγαλη-η Μυρτιά δε ευρίσκεται ακριβώς όταν βγης εις την 
Ψηλή κορυφή της Κρούσης και βλέπεις µεταξύ χειµάρρου και 
Τριάδος περί τα δύο χιλιόµετρα από την Κορυφή. 
 Εν Κιλκίς τη 10.7.44  
Εκ του Αρχηγείου-ΕΕΣ  
(ΤΣ) Ο Αρχηγός  
Υπογραφή Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος». 
 

εφ. «Μακεδονία», 11/8/1962, σελ.1 και 7 

ΕΝ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙΣΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ 
ΦΩΤΟΤΥΠΙΑΣ 
Σοβαρόν επεισόδιον και βαρείαι ύβρεις εις την επιτροπήν 
εξουσιοδοτήσεως µετά την καταγγελίαν περί συνεργασίας του 
Κων. Παπαδόπουλου µετά των Γερµανών 
Ο ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕ ΕΙΠΕΝ ΟΤΙ Η ΣΤΟΛΗ ΕΙΝΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΟΤΙ»ΜΕΤΑΝΟΕΙ ∆ΙΟΤΙ ΕΙΧΕ ΦΟΝΕΥΣΕΙ ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ» 
ΚΑΙ ΗΠΕΙΛΗΣΕ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΚΕΝΤΡΟΥ  
ΟΤΙ ∆ΕΝ ΘΑ ΕΠΙΖΗΣΗ ΕΙΣ ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ 
∆ΙΕΤΥΠΩΘΗ ΚΑΙ ΝΕΑ ΒΑΡΥΤΑΤΗ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 
ΟΤΙ ΑΠΕΣΤΕΙΛΕ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ ΕΙΣ  ΤΟΝ ΧΙΤΛΕΡ ΣΥΓΧΑΙΡΩΝ 
ΑΥΤΟΝ ΕΠΙ ΤΗ ∆ΙΑΣΩΣΕΙ ΤΟΥ 
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ΕΜΕΜΒΑΣΕΙ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΦΡΟΥΡΑΣ ΑΠΕΤΡΑΠΗ 
ΣΥΜΠΛΟΚΗ 
Αθηναι , 10. 
Σοβαρόν επεισόδιον εδηµιουργήθη εις την επιτροπήν 
εξουσιοδοτήσεως µεταξύ του βουλευτού της ΕΡΕ Κιλκίς κ. Κ. 
Παπαδοπούλου και του βουλευτού της Ενώσεως Κέντρου κ. ∆ηµ. 
Παπαδοπούλου και βαρύταταται ύβρεις αντηλλάγησαν , κατόπιν της 
καταθέσεως εις την βουλήν και δοθείσης προς δηµοσίευσιν υπό του 
βουλευτού της Ενώσεως Κέντρου, φωτογραφίας, εις την οποίαν, ως 
λέγει ο καταθέσας αυτήν, εικονίζεται ο Κ. Παπαδόπουλος µετά του 
Κισά Μπατζάκ, του Μιχάλαγα και του καταδικασθέντος εις θάνατον 
και εκτελεσθέντος επί συνεργασία µετά των Γερµανών, 
συνταγµατάρχου Πούλου, γνωστού δια την δράσιν του εις την 
Θεσσαλονίκην , κατά την κατοχήν.  
Το επειδόδιον προεκλήθη ως εξής: 
Μετά την ψήφισην του άρθρου 75 του φορολογικού νοµοσχεδίου, ο 
βουλευτής της ΕΡΕ κ. Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ, είπε τα εξής: 
Κατά την χθεσινήν συνεδρίασιν εθίγη παρά του συναδέλφου και 
συνωνύµου Παπαδοπούλου η τιµή µου, διότι ούτος παρέδωσε 
φωτογραφίας εις τας εφηµερίδας αίτινες αφεώρων εµέ και αι 
οποίαι εδηµοσιεύθησαν εις την «Αυγήν» και άλλας εφηµερίδας. 
Επειδή , ως αντιλαµβάνεσθε, πρόκειται περί προσωπικού θέµατος 
και δεν είναι δυνατόν να αφήσω την τιµή µου εκτεθειµένην εκ των 
ανακριβειών του συναδέλφου παρακαλώ όπως µου δοθή ο λόγος 
δια να απαντήσω δι ολίγων εις όσα ελέχθησαν εις βάρος µου. 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝ […][σελ. 7] 
[Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ] Το συκοφαντείν κύριοι συνάδελφοι , 
συνεχώς και κατά σύστηµα, φέρει αποτελέσµατα, διότι κάτι θα 
µείνη από την συκοφαντίαν. Οι συκοφάνται γνωρίζοντες την 
εθνικήν µου προβολήν και την εθνικήν µου δράσιν , επεχείρησαν 
να την κηλιδώσουν και να την αµαυρώσουν µε τοιαύτας 
συκοφαντίας, ώστε να αναλογίζεται κανείς, πού είναι δυνατόν να 
ανεύρη το δίκαιον. Γνωρίζουν οι επικριταί και οι συκοφάνται µου, 
ότι όταν αυτοί είχον το µονοπώλιον της συναργασίας µε τον 
εχρόν, εγώ ετάχθην εναντίον των κατακτητών και ότι τους 
επολέµησα κατά τον πόλεµον του 1940, παρασηµοφορηθείς εννέα 
φοράς. Επολέµησα εις τον στρατόν µε τον βαθµόν του 
υπολοχαγού του πυροβολικού. Μετά τον πόλεµον και όταν 
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εισήλθον εις την χώραν µας οι κατακτηταί, ηναγκάσθην να 
διακόψω τας σπουδάς µου, ηναγκάσθην να εγκαταλείψω τα 
θρανία και να δώσω την µάχην εναντίον των Βουλγάρων, των 
Γερµανών και των κοµµουνιστών. Εάν τα αµφισβητούν αυτά οι 
συκοφάνται µου, δεν επικαλούµαι κανενός άλλου την µαρτυρίαν, 
αλλά του τότε αρχηγού του ΕΛΑΣ Μάρκου Βαφειάδη, ο οποίος εις 
απόρρητον διαταγήν του λέγει, ότι ο µοναρχοφασίστας Κ. 
Παπαδόπουλος ηχµαλώτισε γερµανικήν οµάδα και ότι το γεγονός 
αυτό έχει µεγάλην σηµασίαν διότι συνέβη εις νεκράν δια τον ΕΛΑΣ 
περιοχήν. Τότε κ. συνάδελφοι εφάνησαν οι σκοποί του ΕΑΜ-
ΕΛΑΣ. Οι συκοφάνται µου προσεπάθησαν να εύρουν κάτι δια να 
µε ψέξουν. ∆εν ευρήκαν, όµως τίποτε και αν κανείς έγραψε κάτι, 
σπεύδουν αµέσως να το αποδώσουν εις εµέ. Οµιλούν δια τον 
Κισά-Μπατζάκ, δια τον άνθρωπον δια την δράσιν του οποίου 
ωµίλησαν µε θαυµασµόν ακόµη και αυτοί οι αντίπαλοί του. Ο Μιχ. 
Παπαδόπουλος και η δράση του , είναι γνωσταί. Επίσης εις την 
φωτογραφίαν είναι µαζί µου και ο καπετάν Μπαντουβάκης και ο 
Μιχάλαγας. Όσον αφορά τον Πούλον, ο οποίος έφερε την στολήν 
του Έλληνος αξιωµατικού, εγώ την εποχήν εκείνην δεν τον 
εγνώριζα. Όταν έµαθα την δράσιν του, τον επολέµησα και το 
γνωρίζουν όλοι. Εις την φωτογραφίαν, δια την οποίαν λέγουν ότι 
φέρω γερµανικήν στολήν, τους διαψεύδω , διότι ουδέποτε 
εφόρεσα ούτε ένα κουµπί γερµανικό. Η στολή µου ήτο στολή 
Έλληνος αξιωµατικού και µε αυτήν επολέµησα. Κύριοι 
συνάδελφοι, γνωρίζω ποίον γεγονός προκαλεί την µήνιν των. 
Τους ταράσσει το γεγονός ότι εις την άλλοτε κόκκινην φωλέαν του 
κοµµουνισµού, εκλέγοµαι από δέκα επτά ετών, ως πρώτος 
βουλευτής περιφερείας, µε 22.000 σταυρούς προτιµήσεως εις την 
περιφέρειαν εκείνην , όπου άλλοτε έβγαζε κόκκινους δηµάρχους. 
Και δια να µε ψηφίζει ο κόσµος αυτός και να µε εκλέγη κατ’ 
επανάληψιν ως βουλευτήν, αυτό λέγει ότι κάτι τους προσφέρω. 
ΣΒΩΛΟΥ: ∆ια τα ΤΕΑ.  
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ια τα ΤΕΑ και άλλοτε είπατε περί των ΤΕΑ. 
Τότε  αφού υπήρξε τόση βία πώς βγήκε βουλευτής ο κ. ∆. 
Παπαδόπουλος; Κύριοι συνάδελφοι, ο κ. συνάδελφος όσα δεν 
επρόλαβε να µε συκοφαντήση εδώ, επήγε εις το γραφείον των 
επισήµων πρακτικών και τα επέδειξε εις τους δηµοσιογράφους. 
Επήραν την φωτογραφίαν οι δηµοσιογράφοι και την 
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εδηµοσίευσεν η «Αυγή». Καλά δια την «Αυγήν»…(φωναί-θόρυβος 
εκ της αριστεράς). Επίσης την εδηµοσίευσεν η «Ελευθερία». 
Έγραψαν και τα «Νέα». Κύριοι συνάδελφοι, ιδού η φωτογραφία. 
Εδώ είµαι εγώ µε τον Μιχάλαγα, µε τον Κολάρα, τον 
Μακεδονοµάχον, φέροµεν όλοι ελληνικάς στολάς εκτός εάν οι 
συκοφάνται µου υποφέρουν από δαλτωνισµόν.  
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Και µε τον Πούλον 
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν βγήκε φωτογραφία δεν τον εγνώρισα. 
Όταν έµαθα τι έκαµε, τον επολέµησα. Εις την φωτογραφίαν την 
οποίαν εβγάλαµε εις ανύποπτον χρόνον ευρίσκεται και ένας 
συνταγµατάρχης του ελληνικού στρατού. Ο συνταγµατάρχης 
αυτός ήλθε την τελευταίαν στιγµήν µε στολήν  πάντοτε ελληνική 
και διακριτικά δια να φωτογραφηθή µαζί µας. ∆εν εγνώριζον 
ποίος ήτο ο Έλλην αυτός συνταγµατάρχης και ηρώτησα ποίος 
ήτο. Μου απήντησαν ότι ήτο ο Πούλος. Ουδέποτε είχον 
συναντήσει αυτόν και ουδόλως τον εγνώριζον. Όταν δε 
επληροφορήθην αργότερον την αχαρακτήριστον συµπεριφοράν 
του τον κατεδίωξα διότι διέπραττε πράγµατα ανήκουστα εις βάρος 
της ελληνικής πατρίδος. Προκαλώ λοιπόν και αυτόν που κατέθεσε 
την φωτογραφίαν και οιονδήποτε άλλον να αποδείξη ότι πράγµατι 
η στολή την οποίαν εφόρουν ήτο γερµανικήν. Εάν τούτο αποδείξη, 
δέχοµαι όλας, τας ατίµους κατηγορίας. ∆εν θα µπορέση όµως 
ουδείς να αποδείξη ότι η στολή αύτη ήτο γερµανική ως και των 
άλλων µετά των οποίων εφωτογραφήθην διότι ήσαν στολαί 
Ελλήνων αξιωµατικών όπως ήτο και η ιδική µου η στολή Έλληνος 
υπολοχαγού µε τα διακριτικά την οποίαν έφερον εις τον 
Αλβανικόν πόλεµον και την οποίαν µου είχε δώσει η ελληνική 
πατρίς. Αλλά ο συνάδελφος ∆ηµ. Παπαδόπουλος, ο οποίος έδωσε 
προς δηµοσίευσιν την φωτογραφίαν αυτήν νοµίσας ότι ανεύρε 
ένα στοιχείον συκοφαντικόν δια να µε δυσφηµήσει πλανάται 
οικτρώς και λησµονεί. ∆ια τούτο είµαι υποχρεωµένος να του 
υπενθυµίσω ότι όταν εισήλθε το βουλγαρικόν σύνταγµα στρατού 
εις το Κιλκίς η οικογένειά του το υπεδέχθη µε άνθη και χαλιά 
φωνάζων προς αυτούς «αδέλφια µας Βούλγαροι ελάτε να µας 
σώσετε». 
 ∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Οι πτωχοί και τίµιοι γονείς µου είναι Πόντιοι 
και η ύβρις την οποίαν εκστοµίζετε δια την φανταστικήν και 
κωµικήν υποδοχήν των Βουλγάρων κατακτητών, των οποίων 
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είσθε συνεργάτης, προσβάλλει ολόκληρον το προσφυγικόν 
στοιχείον.  
ΕΦΟΝΕΥΣΕ ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ! 
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Έρχεται τώρα ο άνθρωπος αυτός να µου 
θέση το ερώτηµα πόσους Βουλγάρους και Γερµανούς 
εσκοτώσαµεν αγωνιζόµενοι τους κατακτητάς και δια την 
ελευθερίαν της πατρίδος. Του απαντώ ότι επράξαµεν το καθήκον 
µας δια την απελευθέρωσιν της πατρίδος µας και επειδή 
ευρισκόµεθα εις εµπόλεµον κατάστασιν ηναγκάσθηµεν να 
φονεύσωµεν και Βουλγάρους και Γερµανούς αρκετούς δια να 
προστατεύσωµεν από την κτηνώδη βίαν τους υποδουλωµένους 
αδελφούς µας. Και δια µεν τους Βουλγάρους δεν µετανοώ διότι αν 
ήτο δυνατόν πολύ περισσότερους θα εφόνευον. Μετανοώ όµως 
διότι εφόνευσα Γερµανούς στρατιώτας οι οποίοι έλειψαν από το 
στρατόπεδον το οποίον είχεν αναλάβει να αµυνθή εναντίον της 
κόκκινης βίας και της τυραννίας των κοµµουνιστών. 
Εκατηγορήθην δια δήθεν φόνους στο Κιλκίς. Ο συνάδελφος 
Παπαδόπουλος γνωρίζει ότι επί των ηµερών µου ουδείς έκλαυσεν 
εις το Κιλκίς και απόδειξις είναι ότι οι τότε κόκκινοι και σήµερον 
γαλανοί συµπατριώται µου του Κιλκίς µε τιµούν επί 17 ολόκληρα 
έτη δια της ψήφου των και εις την τελευταίαν εκλογήν µε ετίµησαν 
µε 22.000 σταυρούς προτιµήσεως. 
»Κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφος κ. ∆ηµ. Παπαδόπουλος 
µολονότι νέος εις την αίθουσαν αυτήν ήρχισεν εναντίον µου 
επίθεσιν. Τον πληροφορώ, πράγµα το οποίον άλλωστε γνωρίζει, 
ότι και άλλοι κατά το παρελθόν ήρχισαν συκοφαντικήν επίθεσιν 
εναντίον µου αλλά µετανόησαν πικρά διότι ο λαός του Κιλκίς τους 
ετιµώρησε µη επανεκλεγέντες έκτοτε βουλαυταί. Τον ίδιον τον κ. 
Παπαδόπουλον εβοήθησα προσωπικώς εις τας τελευταίας 
εκλογάς, διότι επίστευα ότι έπρεπε να έλθη νέον αίµα εις την 
αίθουσαν αυτήν. Εάν δεν συµπαριστάµην εις τας εκλογάς, δεν θα 
έβλεπε ούτε µαύρο ούτε άσπρο. Μετανοώ δια τούτο. Αλλά 
ουδέποτε είναι αργά και ας είναι βέβαιος ο κ. Παπαδόπουλος,   ότι 
οι αγνώµονες τιµωρούνται. Οµιλούν περί Άϊχµαν, ο οποίος 
υπήρξεν ο δήµιος εκατοντάδων χιλιάδων Εβραίων. Και 
προσπαθούν οδηγούµενοι και τυφλωµένοι από το 
αντιπολιτευτικόν των πάθος, διότι δεν ηδυνήθησαν να 
καταλάβουν την εξουσίαν, να αποκαλούν ηµάς εις ελληνικήν 
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βουλήν Άϊχµαν και να µας παροµοιάζουν προς το άτοµον αυτό, 
όταν είναι γνωστόν ότι ηµείς ηγωνίσθηµεν εις αγώνας σκληρούς 
δια να προστατεύσωµεν τους στρατιώτας µας Έλληνας. Και 
αυτούς τους οποίους ηµείς διεσώσαµεν καθ’ όλην την κατοχήν και 
µέχρι της απελευθερώσεως ήλθαν αυτοί οι ίδιοι οι οποίοι σήµερον 
µας επικρίνουν και µας παροµοιάζουν µε ένα αιµοσταγή δήµιον 
τον Άϊχµαν να φονεύσουν 4.700 Έλληνας πολίτας εκ των οποίων 
4.200 από το νοµό Κιλκίς, όπως εις τον Φενεόν και εις τον 
Μελιγαλάν, όταν ήλθον ως δήθεν απελευθερωσί. Οι πραγµατικοί 
Άϊχµαν είναι αυτοί διότι εφόνευσαν και κατέσφαξαν αδελφούς των 
Έλληνας εθνικόφρονας πολίτας οι οποίοι επίστευον εις την 
ελληνικήν πατρίδα και την δηµοκρατίαν, την οποίαν οι δήµιοί των 
συχνάκις επικαλούνται εις την αίθουσαν αυτήν. ∆εν έχουν το 
δικαίωµα να επικαλούνται την δηµοκρατίαν διότι δι αυτούς δεν 
υπάρχει δηµοκρατία αλλά ξενόδουλος υποταγή και υποτέλεια. Οι 
πραγµατικοί δηµοκράται και Έλληνες είµεθα ηµείς οι οποίοι 
πάντοτε εις τας δυσκόλους στιγµάς της πατρίδος εθέσαµεν τα 
στήθη µας ως ασπίδα δια να προστατεύσωµεν την µικράν αυτήν 
ιεράν γην από την κατάληψιν των πατρώνων των. 
»Κύριε Παπαδόπουλε γνωρίζεις καλώς ότι εκείνα τα οποία 
ανέφερες κατά την προχθεσινήν συνεδρίασιν εναντίον µου και την 
φωτογραφίαν την οποίαν έδωκες προς δηµοσίευσιν, διότι αυτό 
σου επιτάσσει ο ανένδοτος αγών, ήσαν ψευδή και συκοφαντικά 
και δια τούτο θα σου υποβάλω µήνυσιν εις τον εισαγγελέα δια να 
αποφανθή η δικαιοσύνη επί της κατηγορίας αυτής. Νοµίζω ότι θα 
έχης τουλάχιστον το σθένος να παραιτηθής της βουλευτικής 
ασυλίας και να αντιµετωπίσης την καταγγελίαν ενώπιον της 
ελληνικής δικαιοσύνης. Γνωρίζει ο κ. συνάδελφος ότι αυτή η 
στολή την οποίαν έφερον την εποχήν εκείνην δεν είναι γερµανική. 
Επίσης το γνωρίζει και ο ελληνικός λαός τον οποίον έσωσα από 
τους προδότας του κοµµουνιστικού κόµµατος, έσωσα την 
περιφέρειάν µου από τους Γερµανούς, τους οποίους επολέµησα 
καθ’ όλην την διάρκειαν της κατοχής. Η στολή αυτή είναι ελληνική 
και αποτελεί τιµήν δι εκείνους οι οποίοι τότε την έφερον. Ο κ. 
συνάδελφος, εάν έχη τον ανδρισµόν, ας δεχθή την άρσιν της 
βουλευτικής του ασυλίας δια να αποδειχθή δικαστικώς η αλήθεια. 
Υπέβαλον κύριοι βουλευταί, µήνυσιν κατά του κ. συναδέλφου ο 
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οποίος είναι ο στόχος µου και το δηλώ υπευθύνως ότι εις τα 
τιµηµένα µέρη του Κιλκίς δεν θα επιζήση. 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε πρόεδρε, εισήλθον εις την βουλήν εις 
ηλικίαν 33 ετών, ορφανός και πάµπτωχος, αλλά µε πλείονα 
πτυχία υποτροφιών, δια να επιδείξω τας ικανότητάς µου, δια την 
απόκτησιν των οποίων, επειδή ήµην πάµπτωχος και ορφανός µε 
εσπούδασαν αι συνεταιριστικαί οργανώσεις εις ανωτάτας σχολάς 
του εσωτερικού και του εξωτερικού. ∆υστυχώς κακή και άδικος 
µοίρα µου ήτο να έχω αντίπαλον τον Άϊχµαν, τον Κων. 
Παπαδόπουλον και θα του αποδείξω διατί είναι ΆΙχµαν. 
∆ηµιουργείται θόρυβος και αντεγκλήσεις µεταξύ των βουλευτών κκ. Κ.  
Παπαδοπούλου και ∆. Παπαδοπούλου. 
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Απέφυγα κε πρόεδρε, να αποκαλέσω τον κ. 
συνάδελφον µε οποιονδήποτε χαρακτηρισµόν. ∆ι αυτό νοµίζω ότι 
είναι έντιµον και ανδρικόν, εάν έχη ανδρισµόν ο κ. συνάδελφος, 
να αποφύγη και αυτός τους χαρακτηρισµούς. 
∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε πρόεδρε, ο κ. συνάδελφος δε 
απέφυγε τους χαρακτηρισµούς. Με απεκάλεσε Βούλγαρον. Και εκ 
του λόγου τούτου είµαι υποχρεωµένος δυστυχώς να κατέλθω και 
εγώ εις το επίπεδον του κ. Κων/νου Παπαδοπούλου και να 
οµιλήσω εις την γλώσσαν του. Αντί άλλης όµως απαντήσεως θα 
του απευθύνω τας εξής ερωτήσεις: Γνωρίζετε ποία ήτο η εφηµερίς 
«Νέα Ευρώπη»; Γνωρίζει ποίος ήτο ο εκδότης της; Ασφαλώς 
τούτο το γνωρίζει. Γνωρίζει ποίος είναι ο Πούλος µετά του οποίου 
εφωτογραφήθη; Ασφαλώς ναι. Γνωρίζει ότι τον Ιούλιον του 1944 
απέστειλεν τηλεγράφηµα εις τον Χίτλερ επί τη διασώσει του; 
Ασφαλώς το γνωρίζει, διότι το απέστειλε και εδηµοσιεύθη εις την 
ιδίαν εφηµερίδα. 
Φωναί, θόρυβος, κωδωνοκρουσίαι. Ανταλλάσσονται βαρύταται ύβρεις 
µεταξύ των κκ Κ. Παπαδοπούλου και ∆. Παπαδοπούλου. 
 ∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Εις την φωτογραφίαν , η οποία 
εδηµοσιεύθη, κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει και ένα σκίτσο που 
είναι εις βάρος των συµµάχων µας. Το γνωρίζει αυτό ναι ή ού; Ο 
κ. συνάδελφος απηύθυνεν ύβρεις αναντίον του αειµνήστου 
βασιλέως Γεωργίου και εναντίον των συµµάχων µας Άγγλών και 
Αµερικανών εις δηµοσίας συγκεντρώσεις την τάξιν των οποίων 
ετήρουν Γερµανοί. Μήπως και αυτό δεν το ενθυµείται; (θόρυβος, 
κωδωνοκρουσίαι). Αρνείται ο κ. συνάδελφος, ότι υπάρχει 
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φωτογραφία έγχρωµος εις την οποίαν είναι ολόσωµος και αυτή εν 
γερµανική στολή εις το γερµανικόν κατοχικόν περιοδικόν «Ντας 
Ράϊχ»; 
Εις το σηµείον αυτό δηµιουργείται νέον επεισόδιον µεταξύ των κκ Κ 
Παπαδοπούλου και ∆. Παπαδοπούλου και ανταλλάσσονται βαρύταται 
ύβρεις. 
Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Και τι µ’ αυτό; 
 ∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Το αρνείται αυτό ο κ. συνάδελφος; Ας µας 
απαντήσει, ναι ή ού; 
Ο κ. Κ. Παπαδόπουλος µη δυνηθείς να απαντήση εις τας κατηγορίας 
αυτάς, κάτωχρος και εκτός εαυτού περιστοιχιζόµενος από βουλευτάς 
της ΕΡΕ επετέθη εναντίον του κ. ∆. Παπαδοπούλου. Μεσολαβήσει 
πολλών βουλευτών και της φρουράς της βουλής το επεισόδιον έληξε. 
ΕΖΗΤΗΘΗ Ο ΦΑΚΕΛΟΣ 
Υπό του βουλευτού ∆. Παπαδοπούλου, κατετέθη εις την βουλήν η 
ακόλουθος άιτησις: 
«Παρακαλείται ο επί της δικαιοσύνης υπουργός όπως καταθέση 
εις το προεδρείον της βουλής τον φάκελον τον περιέχοντα 
απάσας τας καταγγελίας και εντάλµατα συλλήψεως κατά του νυν 
βουλευτού Κιλκίς Κων/νου Παπαδοπούλου, δι αδικήµατα δι’ α 
κατηγορείται ούτος σχετικώς µε την δράσιν του κατά την 
κατοχήν». 
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Β-ΜΕΡΟΣ , ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΗ ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ Ε.Κ. 

ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ ΔΗΜΟΣΘ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ,  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1964 

 

(.) εφ. «Ελευθερία», 20/8/1964, σελ.1 και 7 
ΑΠΟΤΡΑΠΕΙΣΑΝ ΤΗ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑΝ 
ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ ΤΗΣ Ε.Κ. ΕΙΧΟΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΕΙ ΠΑΡΑΚΡΑΤΙΚΟΙ 
Συνελήφθησαν δύο εκ των πρωτεργατών εις το Κιλκίς 
Συντριπτικά στοιχεία δια την ύπαρξιν δρώσης οµάδος δολοφόνων 
παρακρατικής οργανώσεως της δεξιάς εις την Β. Ελλάδα ήλθον εις 
φως χθες. Η ανακαλυφθείσα οµάς, απαρτιζοµένη από πέντε 
παρακρατικούς της περιοχής Κιλκίς, είχε λάβει εντολήν να 
δολοφονήση τον βουλευτήν της Ενώσεως Κέντρου της περιφερείας κ. 
∆ηµοσθ. Παπαδόπουλον αντί συνολικής αµοιβής ενός εκατοµµυρίου 
δρχ. Αι ανακριτικαί αρχαί Θεσσαλονίκης ασχολούνται ήδη µε την 
διαλεύκανσιν της υποθέσεως προκειµένου να αποκαλυφθούν και 
συλληφθούν όλοι οι ένοχοι και οι ηθικοί αυτουργοί. Ένας εκ των 
µελών της οµάδος συνελήφθη και προεφυλακίσθη, ένταλµα δε 
συλλήψεως εξεδόθη δι έτερον εξ αυτών. Τα άλλα τρία µέλη 
παραµένουν ακόµη άγνωστα. 
Αι λεπτοµέρειαι της συνταρακτικής αυτής υποθέσεως έχουν ως εξής:  
Ο βουλευτής της ΕΚ κ. ∆. Παπαδόπουλος, ευρισκόµενος την 7ην 
τρέχοντος µηνός εις Αθήνας, ειδοποιήθη τηλεφωνικώς από έµπιστον 
άτοµον του αµέσου περιβάλλοντός του ότι συνεστήθη πενταµελής 
οµάς παρακρατικών µε σκοπόν να τον δολοφονήσουν. Έκαστον µέλος 
της οµάδος αυτής θα ελάµβανεν εις περίπτωσιν επιτυχίας του σχεδίου 
200.000 δρχ. Ο τηλεφωνήσας εις τον βουλευτήν έλαβε την 
πληροφορίαν από παράγοντα της δεξιάς, εις τον οποίον επροτάθη υπό 
του αρχηγού της οµάδος να µετάσχη και αυτός της δολοφονικής 
αποπείρας. Ούτος όµως ηρνήθη και ειδοποίησεν αµέσως το 
περιβάλλον του βουλευτού. 
Πέραν του ανωτέρω προειδοποιητικού τηλεφωνήµατος, ο κ. 
Παπαδόπουλος είχεν εν τω µεταξύ συγκεντρώση κι ο ίδιος ακριβείς 
πληροφορίες περί της σχεδιαζοµένης αποπείρας εναντίον του. 
Κατόπιν αυτού ανεχώρησε την 9ην τρέχοντος εις Θεσσαλονίκην και 
κατήγγειλε το γεγονός εις τον εισαγγελέα Πληµµελειοδικών κ. Στ. 
Μπούτην. Παραλλήλως παρέσχεν όλας τας πληροφορίας, αι οποίοι θα 
ήσαν χρήσιµοι δια να κινηθούν αµέσως αι αστυνοµικαί αρχαί. 
Ανέφερεν επίσης τα ονόµατα των υπόπτων και τα κρησφύγετά των. Ο 
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Εισαγγελεύς κ. Μπούτης, τεθείς επί κεφαλής δυνάµεως χωροφυλάκων, 
ενήργησεν αστραπιαίως. Μετέβη και διεξήγαγεν έρευναν εις τας οικίας 
δύο γνωστών εκ των προτέρων µελών της δολοφονικής οµάδος. Ούτοι 
είναι ο Λάζαρος Αβραµίδης, ετών 55, γνωστός ως «καπετάν-Λαζίκ» 
και παλαιός συνεργάτης των Γερµανών, και ο Ιερόθεος ή Γεώργιος 
Κρητικός, ετών 35 , δια τον οποίον είχον εκφρασθή υπόνιαι ότι, 
χρησιµοποιήσας «λοστόν», υπήρξεν ο πραγµατικός δολοφόνος του 
βουλευτού Λαµπράκη. Αµφότεροι είναι γνωστοί παρακρατικοί της 
περιοχής Κιλκίς, δράσαντες παντοιοτρόπως κατά την τελευταίαν 
πενταετίαν. 
Εκ της διενεργηθείσης αιφνιδιαστικής ερεύνης απεκαλύφθη ότι αι 
οικίαι των δύο παρακρατικών ήσαν πραγµατικά οπλοστάσια. Εις την 
οικίαν του πρώτου εντός του χωρίου Σπουργίτης του Κιλκίς 
ανευρέθησαν και κατεσχέθησαν αγγλικόν µακρύκανον όπλον, 
χειροβοµβίς αγγλικής προελεύσεως υπό τα στοιχεία Νο 69 α/11.8, 
αναισθητικά φυσίγγια, 21 τύπου 3030. 36 αυτοµάτου όπλου «Στέντ», 5 
αυτοµάτου «Τόµιγκαν» και 40 τύπου 0,38 αβολίδωτα. Επίσης 
ανευρέθη καταστατικόν της παρακρατικής οργανώσεως «Πανελλήνιος 
Ένωσις Οπλαρχηγών και µαχητών αντικοµµουνιστικού αγώνος «Η 
Αντίστασις της Φυλής»» µε έδραν τας Αθήνας (Πανεπιστηµίου 52) και 
αριθµόν εγκρίσεως του Πρωτοδικείου Αθηνών 4.350-3-57. 
∆ΟΛΟΦΟΝΙΑΝ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ ΤΗΣ  Ε.Κ. ΕΙΧΟΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΕΙ 
ΠΑΡΑΚΡΑΤΙΚΟΙ (σελ.7) 
Το ανωτέρω καταστατικόν της παρακρατικής οργανώσεως, της οποίας 
πρόεδρος και γεν. γραµµατεύς υπήρξαν οι γνωστοί παρακρατικοί 
Γεώργ. Τριαντόπουλος και Χρ. Σούρλος, απηυθύνετο προς το 
διοικητικόν συµβούλιον του τοπικού παραρτήµατος της οργανώσεως 
εις το χωρίον Σπουργίτης. Μέλη του διοικητικού συµβουλίου 
αναγράφονται οι Λαζ. Αβραµίδης, Ελευθ. Παυλίδης, Φωτ. 
Παπαδόπουλος και Μακάρ. ∆ηµητριάδης, γνωστοί παρακρατικοί και 
παλαιοί συνεργάται των Γερµανών. Κατά την έρευναν απουσίαζαν ο 
Αβραµίδης, εναντίον του οποίου εξεδόθη ένταλµα συλλήψεως. 
Εις την οικίαν του Κρητικού εντός του χωρίου Ζαχαράτου Κιλκίς 
ανευρέθησαν και κατεσχέθησαν αναισθητικόν περίστροφον τύπου 
«Κάρτ», 48 φυσίγγια και ένα κλόµπ. Ο ίδιος ο Κρητικός συνελήφθη και 
κριθείς ως ιδιαιτέρως επικίνδυνος και ύποπτος φυγής µετεφέρθη, 
όπου και κρατείται. Ούτος ισχυρίζεται ότι το ανευρεθέν περίστροφον 
είχε φέρει παλαιότερον από την Γερµανίαν. 
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Υπό των ανακριτικών και αστυνοµικών αρχών διεξάγονται έρευναι 
προς ανακάλυψιν και των άλλων τριών µελών της οµάδος, τα οποία 
µέχρι στιγµής παραµένουν άγνωστα. Ο βουλευτής κ. Παπαδόπουλος 
υπέβαλε σχετικήν µήνυσιν. Ανακρίσεις διεξάγονται δια την 
ανακάλυψιν των ηθικών αυτουργών, καθώς κι εκείνων, οι οποίοι 
διέθεσαν το ποσόν του ενός εκατοµµυρίου δρχ. δια την 
χρηµατοδότησιν της δολοφονικής οµάδος. 
Ασφαλείς πληροφορίαι αναφέρουν, ότι η αποκαλυφθείσα 
παρακρατική οµάς είχε καταστρώσει σατανικόν σχέδιον δια την 
δολοφονίαν του εν λόγω βουλευτού. Η ευκαιρία θα εδίδετο εις ώραν, 
κατά την οποίαν ούτος θα ωδήγαι το αυτοκίνητόν του. Τότε ένα εκ των 
µελών της οµάδος, καιροφυλακτών εις κατάλληλον σηµείον, θα 
επυροβόλει τον βουλευτήν µε ειδικόν περίστροφον, το οποίον 
χρησιµοποιείται δια την ρίψιν αναισθητικών φυσιγγίων. ∆ια του 
τρόπου αυτού ο δεχόµενος τον πυροβολισµόν ήτο επόµενον να 
απολέση τον έλεγχον οδηγήσεως. Κατόπιν τούτου, το αυτοκίνητον θα 
εκρηµνίζετο και η δολοφονία θα εξελαµβάνετο ως ατύχηµα. 
Η «ΚΥΑΝΗ ΦΑΛΑΓΞ» 
Ο βουλευτής Καβάλας της Ε∆Α κ. Πασχ.. ∆ούκας, δια τηλεγραφήµατός 
του αναφέρει τα κάτωθι άρθρα του καταστατικού της παρακρατικής 
οργανώσεως «Κυανή Φάλαγξ», τα οποία, ως τονίζει συνηγορούν δια 
την διάλυσίν της: 
Άρθρον 1ον ) Σκοπός της οργανώσεως είναι η δια παντός νοµίµου 
µέσου αντιµετώπισις της διαβιβρωσκούσης το φρόνηµα του 
πληθυσµού κοµµουνιστικής προπαγάνδας. Η αντιµετώπισις της 
αντεθνικής, αντικοινωνικής και αντιθρησκευτικής δραστηριότητος 
οποθενδήποτε προερχοµένης, και η παροχή συνδροµής εις τας 
στρατιωτικάς, αστυνοµικάς και πολιτικάς Αρχάς εις τον αγώνα κατά 
των αντεθνικώς δρώντων. 
Άρθρον 5ον ) Εις την έκτην παράγραφον αναφέρεται ότι: «έκαστον 
µέλος έχει υποχρέωσιν να παρακολουθή µε άγρυπνον όµµα τας 
κινήσεις των αντεθνικώς δρώντων ή εκδηλουµένων, παν δε ό,τι 
υποπέση εις την αντίληψίν του να το αναφέρη εις ειδικόν κλιµάκιον της 
οργανώσεως». 
Άρθρον 16ον ) «Τα µέλη της οργανώσεως θα φέρωσιν οµοιόµορφον 
στολήν». 
Εις το τηλεγράφηµα προστίθεται ότι η «Κυανή Φάλαγξ» υπό το 
πρόσχηµα της αντιµετωπίσεως της κοµµουνιστικής προπαγάνδας 
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εκυκλοφόρησε εκατοντάδας χιλιάδων προκηρύξεων και πολυχρώµων 
αφισσών, διαθέσασα προς τούτο µέγα χρηµατικόν ποσόν. 
Περαιτέρω καταγγέλεται ότι µετά την ανακοίνωσιν του υπουργού 
Εσωτερικών περί διαλύσεως της οργανώσεως , ο ενωµοτάρχης 
Καλαϊτζής, εκ των καθοδηγητών της «Κυανής Φάλαγγος», συνεσκέφθη 
επί δίωρον µετά των ηγετικών στελεχών αυτής Στ. Φραγκούλη, Αχιλ. 
Ρίζου και ετέρων δύο, επί θεµάτων αφορώντων την οργάνωσιν. 
 
(.) εφ. «Ελευθερία», 21/8/1964, σελ.8 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΑΙ ΑΝΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΝ ∆ΙΑ ΤΗΝ 
ΣΧΕ∆ΟΑΘΕΙΣΑΝ ΥΠΟ ΤΩΝ ΠΑΡΑΚΡΑΤΙΚΩΝ ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑΝ ΤΟΥ 
ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ κ. ∆. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 20. (Του ανταποκριτού µας) 
Αιδικαστικαί αρχαί της Θεσσαλονίκης συνεχίζουν τας ανακρίσεις προς 
πλήρη διαλεύκασιν της υποθέσεως της παρακρατικής οργανώσεως 
Πανελλήνιος Ένωσις Οπλαρχηγών και µαχητών αντικοµµουνιστικού 
αγώνος «Η Ανάστασις της Φυλής», η οποία υφίστατο εις τον νοµόν 
Κιλκίς και της οποίας µέλη, ως κατηγγέλθη, είχον αποφασίσει να 
δολοφονήσουν τον βουλευτήν της ΕΚ κ. ∆ηµ. Παπαδόπουλον. 
Ο αρµόδιος ανακριτής εκάλεσε τον κ. ∆. Παπαδόπουλον δια να 
εξετασθή ως µάρτυς . Ούτος θα καταθέση την προσεχή Τρίτην , 
πιστεύεται δε ότι θα αποκαλύψη πλείστα ενδιαφέροντα στοιχεία από 
την δράσιν των µελών της προαναφερθείσης οργανώσεως εις τον 
νοµόν Κιλκίς. 
Εις την υπόθεσιν αυτήν, ως γνωστόν, φέρεται αναµεµιγµένος ο 
Ιερόθεος Κρητικός, ετών 38, κάτοικος Ζαχαράτου Κιλκίς, ο οποίος 
προεφυλακίσθη ήδη µε την κατηγορίαν της συστάσεως συµµορίας. Εις 
την οικίαν του ανωτέρω κατά γενοµένην αιφνιδιαστικήν έρευναν 
αναευρέθη εν αναισθητικόν περίστροφον και φυσίγγια. Ταύτα θα 
εξετασθούν από εµπειρογνώµονας του Γ’ Σώµατος Στρατού δια να 
καθορισθή αν ο κάτοχος όπλων του είδους αυτού διαπράττει το 
αδίκηµα της παρανόµου κατοχής όπλου. Επίσης εις την υπόθεσιν 
αυτήν φέρεται αναµεµειγµένος και ο Λάζαρος Αβραµίδης, γνωστός εις 
την περιοχήν Κιλκίς ως καπετάν-Λαζίκ. Εις βάρος αυτού εξεδόθη προ 
ηµερών ένταλµα συλλήψεως το οποίον δεν κατωρθώθη εισέτι να 
εκτελεσθή. Πιστεύεται ότι ο Αβραµίδης κρύπτεται εις οικίαν φίλου του 
εις την περιοχήν Κιλκίς. 
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Υπάρχει τέλος η πληροφορία ότι υπό του υφυπουργού Εσωτερικών 
διετάχθη τας τελευταίας ηµέρας η αντικατάστασις ανωτέρων 
αξιωµατικών της Χωροφυλακής , υπηρετούντων εις τον νοµόν Κιλκίς. 
Το γεγονός τούτο συνδυάζεται µε την υπόθεσιν της παρακρατικής 
οργανώσεως η οποία υφίσταντο εις την περιοχήν αυτήν και η οποία, 
ως κατηγγέλθη, ετέλει υπό την αρχηγίαν του καταζητουµένου Καπετάν-
Λαζίκ. 
 
(.) εφ. «Μακεδονία», 21/8/1964, σελ.3 
Της δρώσης εις τον νοµόν Κιλκίς 
Συνεχίζονται αι ανακρίσεις προς ανακάλυψιν των µελών της 
παρακρατικής οργανώσεως 
Εκλήθη δια να εξετασθή ο βουλευτής κ. ∆ηµ. Παπαδόπουλος 
Ακόµη δεν συνελήφθη ο «καπετάν Λαζίκ» 
ΑΝΤΕΚΑΤΕΣΤΑΘΗΣΑΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ; 
Υπό των δικαστικών αρχών της Θεσσαλονίκης , συνεχίζονται αι 
ανακρίσεις , επί της υποθέσεως της παρακρατικής οργανώσεως , η 
οποία είχεν αποφασίσει την δολοφονίαν του βουλευτού της Ενώσεως 
Κέντρου κ. ∆ηµ. Παπαδοπούλου. 
Ο τελευταίος θα κληθή δια να εξετασθή ως µάρτυς , ενώπιον του 
αρµοδίου ανακριτού, την προσεχή Τρίτην, προβλέπεται δε ότι θα 
αποκαλύψη πλείστα ενδιαφέροντα στοιχεία από την δρ’ασιν των 
µελών της προαναφερθείσης οργανώσεως, εις τον νοµόν Κιλκίς. Ως 
γνωστόν, εις την υπόθεσιν αυτήν φέρεται αναµεµιγµένος ο Ιερ. 
Κρητικός, ετών 38, κάτοικος Ζαχαράτου Κιλκίς, ο οποίος 
προεφυλακίσθη ήδη µε την κατηγορίαν της συστάσεως συµµορίας. Εις 
την οικίαν του ανωτέρω, κατά γενοµένην αιφνιδιαστικήν έρευναν, 
αναευρέθη εν αναισθητικόν περίστροφον και φυσίγγια. Ταύτα θα 
εξετασθούν από εµπειρογνώµονας του Γ’ Σώµατος Στρατού, δια να 
καθορισθή αν ο κάτοχος όπλων του είδους αυτού διαπράττη το 
αδίκηµα της παρανόµου κατοχής όπλου. 
Επίσης εις την υπόθεσιν αυτήν φέρεται αναµεµιγµένος και ο Λάζαρος 
Αβραµίδης, γνωστός εις την περιοχήν Κιλκίς ως «καπετάν Λαζίκ». Εις 
βάρος αυτού εξεδόθη προ ηµερών ένταλµα συλλήψεως , το οποίον 
όµως, δεν κατορθώθη να εκτελεσθή. Πιστεύεται ότι ο Αβραµίδης 
κρύπτεται εις οικίαν φίλου του, εις την περιοχήν Κιλκίς. 
Υπάρχει ακόµη η πληροφορία , ότι υπό του υφυπουργού εσωτερικών 
διετάχθη τας τελευταίας ηµέρας η αντικατάστασις ανωτέρων 
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αξιωµατικών της χωροφυλακής , υπηρετούντων εις τον νοµόν Κιλκίς. 
Το γεγονός τούτο συνδυάζεται µε την υπόθεσιν της παρακρατικής 
οργανώσεως , η οποία υφίστατο εις την περιοχήν αυτήν και η οποία 
ως κατηγγέλθη, ετέλει υπό την αρχηγίαν του καπετάν Λαζίκ. 
 
(.) εφ. «Ελευθερία», 25/8/1964, σελ.1 
Ο ΓΝΩΣΤΟΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΗΣ «ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΖΙΚ» ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ 
ΕΙΣ ΚΙΛΚΙΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 24. (Του ανταποκριτού µας) 
Συνελήφθη εις το χωρίον Σπουργίτης Κιλκίς (εντός της οικίας του) ο 
Λάζαρος Αβραµίδης, ετών 50, γνωστός εις την περιοχήν ως «Καπετάν 
Λαζίκ» εναντίον του οποίου είχεν εκδοθή προ 10ηµέρου, ένταλµα 
συλλήψεως µε την κατηγορίαν ότι µετείχε συµµορίας η οποία θα 
εδολοφόνει τον βουλευτήν της Ε.Κ. Κιλκίς κ. ∆ηµοσθ. Παπαδόπουλον. 
Ο Αβραµίδης προσήχθη την µεσηµβρίαν εις την Εισαγγελίαν 
Πρωτοδικών, όπου του απηγγέλθη κατηγορία «συστάσεως 
συµµορίας». Ακολούθως παρεπέµφθη εις τον ανακριτήν του 4ου 
τµήµατος, όπου εζήτησε και έλαβε 48ωρον προθεσµίαν δια να 
απολογηθή. 
Εν τω µεταξύ αύριον θα προσέλθη εις τον ανακριτήν, δια να καταθέση 
ως µάρτυς ο βουλευτής κ. Παπαδόπουλος.  
 
(.) εφ. «Ελευθερία», 26/8/1964, σελ.8 
ΟΠΛΟΦΟΡΟΣ ΟΠΑ∆ΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕ  
Ο ΣΥΛΛΗΦΘΕΙΣ ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΖΙΚ 
Ο βουλευτής Κιλκίς της Ε.Κ. κ. ∆ηµ. Παπαδόπουλος προέβη εις τας 
ακολούθως δηλώσεις. 
«Ανεγράφη εις φιλικάς προς την ΕΡΕ εφηµερίδας το λίαν παράδοξον 
ότι ο Λάζαρος Αβραµίδης, γνωστός ως Καπετάν Λαζίκ, συλληφθείς 
ήδη µε δεκαήµερον καθυστέρησιν είναι στέλεχος της Ε.Κ. Αντί άλλης 
θεωρητικής διαψεύσεως αναφέρω απλώς το γεγονός ότι ούτος κατά 
την τελευταίαν προεκλογικήν περίοδον, ακολουθών βουλευτήν της 
ΕΡΕ εις την περιοδείαν του εις Αξιούπολιν, απέχουσα εκ του χωρίου 
του τα 50 χλµ, κατηγγέλθη υπό στελεχών της ΕΚ Αξιουπόλεως και 
συνελήφθη επ’ αυτοφόρω, οπλοφορών, υπό των αστυνοµικών αρχών, 
καταδικασθείς ακολούθως δια παράνοµον οπλοφορίαν».  
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(.) εφ. «Μακεδονία», 27/8/1964, σελ.4 
ΣΗΜΕΡΟΝ ΘΑ ΚΡΙΘΗ ΑΝ ΘΑ ΠΡΟΦΥΛΑΚΙΣΘΗ Ο «ΚΑΠΕΤΑΝ 
ΛΑΖΙΚ» 
Προσήχθη χθες εις το ∆’ ανακριτικόν γραφείον και απελογήθη ενώπιον 
του ανακριτού κ. Κιούση, ο Λαζ. Αβραµίδης κάτοικος του χωρίου 
Σπουργίτης , γνωστός εις την περιοχήν Κιλκίς ως «καπετάν Λαζίκ», 
κατηγορούµενος επί συστάσει συµµορίας. Ως γνωστόν , ο «καπετάν 
Λαζίκ» βαρύνεται µε την κατηγορίαν, ότι ήτο επί κεφαλής οµάδος 
παρακρατικών, η οποία είχεν αποφασίσει να δολοφονήση τον 
βουλευτήν της Ενώσεως Κέντρου ∆ηµ. Παπαδόπουλον. Κατά τας 
υπαρχούσας πληροφορίας, ο κατηγορούµενος ηρνήθη την 
αποδιδοµένην εις αυτόν πράξιν, ως προς τας εκρηκτικάς δε ύλας, αι 
οποίαι ανευρέθησαν εις την οικίαν του, ισχυρίσθη, ότι αυταί είναι 
παλαιαί, από της εποχής του συµµοριτοπολέµου. Περί της 
προφυλακίσεως του «καπετάν Λαζίκ» θα αποφανθούν σήµερον οι κ.κ. 
εισαγγελεύς και ανακριτής. Εν τω µεταξύ, ο βουλευτής κ. ∆ηµ. 
Παπαδόπουλος, δια τον οποίον ανεγράφη εις εφηµερίδα της ΕΡΕ ότι 
εσκεµµένως δεν προσήλθεν εις το ανακριτικόν γραφείον δια να 
εξετασθή ως µάρτυς, εδήλωσεν ότι µετέβη εις το ανακριτικόν γραφείον, 
αλλά δεν εξητάσθη εκ λόγων αφορώντων την ανάκρισιν. 
 

(.) εφ. «Μακεδονία», 9/9/1964, σελ.7 
ΑΠΕΦΥΛΑΚΙΣΘΗ ΕΠΙ ΕΓΓΥΗΣΕΙ Ο «ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΖΙΚ» 
Εγένετο δεκτή η αίτησίς του και απεφυλακίσθη χθες επί εγγυήσει, ο 
Λαζ. Αβραµίδης ή «καπετάν Λαζίκ» ετών 50, κάτοικος του χωρίου 
Σπουργίτης Κιλκίς, ο οποίος προ ηµερών προεφυλακίσθη δια 
παράνοµον κατοχήν πυροβόλου όπλου. Ως γνωστόν συµφώνως προς 
καταγγελίαν του βουλευτού κ. ∆ηµ. Παπαδοπούλου, ο αποφυλακισθείς 
Αβραµίδης είναι µέλος παρακρατικής οργανώσεως, εδρευούσης εις 
Κιλκίς. 
 

(.) εφ. «Μακεδονία», 20/1/1966, σελ.4 
ΑΠΗΛΑΓΓΗ Ο «ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΖΙΚ» 
Ο Λάζαρος Αβραµίδης, ετών 66, κάτοικος του χωρίου Σπουργίτι 
Κιλκίς, γνωστός ως «καπετάν Λαζίκ», απηλλάγη υπό του τριµελούς 
εφετείου Θεσσαλονίκης κατηγορούµενος δια παράνοµον κατοχήν 
πυροβόλου όπλου. 
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Ο «καπετάν Λαζίκ» είχε καταδικασθή πρωτοδίκως εις φυλάκισιν δέκα 
µηνών. Κατά την δίκην απεδείχθη ότι το πυροβόλον όπλον το οποίον 
κατείχε ήτο αναµνηστικόν του φονευθέντος υιού του. 
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Γ-ΜΕΡΟΣ ,ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» 

ΑΠΟ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ 1964 ΕΩΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ 1965 

 

(.) εφ. «Ελευθερία», 13/12/1964, σελ.1 και 11 

ΜΙΑ ΕΠΟΝΕΙ∆ΙΣΤΟΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΗΞΗ  
Εγκληµατίαι πολέµου ήρωες… Αντιστάσεως  
ΠΩΣ «ΕΠΟΛΕΜΗΣΑΝ» ΤΟΥΣ ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ ΚΑΙ ΒΟΥΛΓΑΡΟΥΣ Ο 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΙ ΤΟΥ 
Καταπληκτικά φωτογραφικά ντοκουµέντα 
Υπάρχει µία οργάνωσις «αντιστάσεως» µε τον βαρύγδουπον τίτλον 
«Εθνικός Ελληνικός Στρατός» και µε αρχηγόν τον βουλευτήν της ΕΡΕ 
Κωνστ. Παπαδόπουλον, η οποία συχνά απασχολεί το Κοινοβούλιον, 
διότι ο αρχηγός της αποκαλούµενος δοσίλογος και συνεργάτης των 
Γερµανών, δίδει µαθήµατα πατριωτισµού όχι µόνον δια λόγων αλλά 
και διά των γρόνθων του, συνεπικουρούµενος και χειροκροτούµενος 
από το κόµµα, που έχει την τιµήν να τον στεγάζη. Η κατωτέρω έρευνα 
έρχεται να αποδείξη πώς η πατριωτική αυτή οργάνωσις και ο 
πατριώτης αρχηγός της «αντεστάθησαν» κατά των Γερµανών και 
Βουλγάρων κατακτητών, ποίαι νοµικαί και ηθικαί ευθύναι ανακύπτουν 
δια τας κυβερνήσεις αι οποίαι ανεγνώρισαν τον «Εθνικόν Ελληνικόν 
Στρατόν» και τον αρχηγόν του και ποίαι ηθικαί ευθύναι δια την 
«εθνικόφρονα» αντιπολίτευσιν, της οποίας αγλάϊσµα αποτελεί ο 
«αρχηγός» αυτός. 
Πώς οι δοσίλογοι έγιναν «αντίστασις» 
Κατά το 1949, η τότε κυβέρνησις απεφάσισε µε τον αναγκαστικόν 
νόµον 971 να αναγνωρίση επισήµως όσας οργανώσεις ηγωνίσθησαν 
κατά του κατακτητού και να απονείµη εις αυτάς ηθικάς και άλλας 
αµοιβάς. Βάσει του νόµου τούτου συνεστήθη ειδική επιτροπή υπό τον 
στρατηγόν Κιτριλάκην, η οποία θα καθώριζε βάσει αδιαβλήτων 
στοιχείων ποίαι εκ των «Εθνικών Οµάδων Ελλήνων Ανταρτών» 
ηγωνίσθησαν κατά των κατακτητών και υπέρ της συµµαχικής 
υποθέσεως. Εις την Επιτροπήν αυτήν προσέφυγεν ο Κωνστ. 
Παπαδόπουλος, βουλευτής Κοζάνης τότε και όχι του Κιλκίς-διατί 
άραγε αφού ήτο ο υπερασπιστής του Κιλκίς κατά των Γερµανών και 
Βουλγάρων µε πρόσφατα «κατορθώµατα»;- και υπέβαλεν ως «γενικός 
αρχηγός εθνικών ανταρτικών οµάδων αντιστάσεως Εθνικού Ελληνικού 
Στρατού Κεντρικής και ∆υτικής Μακεδονίας» έκθεσιν δια την 
πατριωτικήν δράσιν των συνεργατών του κατά την διάρκειαν της 
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κατοχής. Εις το έγγραφον αυτό τονίζει, µεταξύ άλλων, τα εξής δια την 
δράσιν του «οπλαρχηγού» του Κυριάκου Παπαδόπουλου ή Κισά 
Μπατζάκ: 
«Κατά την κατάληψιν της χώρας υπό των Γερµανών και την 
εµφάνισιν  των Βουλγάρων, ο Κισά Μπατζάκ ήρχισε συγκροτών 
µικράς οµάδας ενόπλων χωρικών µε σκοπόν κατ’ αρχήν την 
άµυναν κατά των αποθρασυνθέντων σλαβοµακεδόνων, οίτινες 
µισούντες παν το ελληνικόν και ιδία τους πρόσφυγας, προέβαινον 
εις βιαιοπραγίας κατά των Ελλήνων. Κατά το 1943, ότε 
συνεκροτήθησαν τα πρώτα τµήµατα του ΕΛΑΣ, άτινα 
συνεργαζόµενα µε τους Γερµανούς προέβαιναν εις σφαγάς και 
εξόντωσιν του εθνικόφρονος στοιχείου, ο Κισά Μπατζάκ, οµού 
µετά των άλλων οπλαρχηγών απεφάσισε ν’ αντιδράση 
σθεναρώς». 
∆είγµατα της  «αντιστάσεως» του Κισά Μπατζάκ κατά των Γερµανών 
ευρίσκει ο αναγνώστης και εις τας τρεις φωτογραφίας που 
δηµοσιεύοµεν: Εις την µίαν ο Κισά-Μπατζάκ (Κυριάκος 
Παπαδόπουλος) είναι φωτογραφηµένος µε Γερµανούς αξιωµατικούς 
έξω από την γερµανικήν στρατιωτικήν λέσχην της Βιέννης. 

 
[φώτο και λεζάντα  εφ. «Ελευθερία», 13/12/1964, σελ. 1] 
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Εις την δευτέραν είναι φωτογραφηµένος µε άλλους «οπλαρχηγούς» 
της οργανώσεως … αντιστάσεως «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» και 
Γερµανούς αξιωµατούχους έξω από γερµανικόν στρατώνα εις την 
Αυστρίαν. 

 
[φώτο και λεζάντα εφ. «Ελευθερία», 13/12/1964, σελ. 11] 

Εις την τρίτην , τέλος φωτογραφίαν ευωχείται µε Γερµανούς 
αξιωµατικούς. 

 
[φώτο και λεζάντα εφ. «Ελευθερία», 13/12/1964, σελ. 11] 

 

ΑΛΛΟΣ «ΕΘΝΙΚΟΦΡΩΝ» ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΣ 
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Εις το ίδιον έγγραφον ο βουλευτής Κων. Παπαδόπουλος γράφει δια 
τον συνεργάτην του Μιχάλην Παπαδόπουλον ή Μιχάλ Αγά: 
«Μη ανεχόµενος την θηρωδίαν των κατακτητών ήρχισεν 
οργανώνων µικράς οµάδας ενόπλων χωρικών. ∆ιεξήγαγε 
σφοδρούς αγώνας κατά των κατακτητών και ελασιτών 
κατορθώσας να εµπνεύση εµπιστοσύνην και ασφάλειαν εις την 
περιοχήν Ζαρκαδόπετρας- Κοζάνης- Μπούρινο- Χασίων- 
Αντιπιερίων κλπ ένθα εγκατέστησε το αρχηγείον του». 
∆είγµατα των σφοδρών αυτών αγώνων του Μιχάλ Αγά κατά των 
κατακτητών ανευρίσκει ο αναγνώστης εις τας ιδίας φωτογραφίας, 
όπου ποζάρει µε τους Γερµανούς ή προπίνει µαζί των δια την 
ευόδωσιν προφανώς του συµµαχικού αγώνος, που τόσον 
…εβοήθησεν ο οπλαρχηγός αυτός. 
Εις τας ιδίας φωτογραφίας δεν διστάζουν να καµαρώσουν προ του 
φωτογραφικού φακού και άλλοι οπλαρχηγοί του νυν βουλευτού της 
ΕΡΕ εις εγκαρδίας στιγµάς µε Γερµανούς αξιωµατικούς, κατά των 
οποίων …αντεστάθησαν, όπως είναι ο πολύς Καπνόπουλος και ο 
∆αδούλης, γνωστοί εις την περιφέρειαν του Κιλκίς δια την προδοτικήν 
και αιµοσταγή δραστηριότητά των. 
ΚΑΙ Η «ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΣ» ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ ΤΗΣ ΕΡΕ 
Αλλά υπάρχει και µία σηµαντική γραπτή µαρτυρία δια την δράσιν και 
του «αρχηγού» του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού»: ένα έγγραφο 
µονίµου λοχαγού στρατολογίας µε ηµεροµηνίαν 29 Ιουλίου 1950, εις 
εποχήν δηλαδή όπου το κλίµα «εσήκωνε» διαφόρους δοσιλογισµούς, 
απευθυνόµενον προς στρατηγόν ηγούµενον µεγάλης µονάδος κατά τον 
αντισυµµοριακόν αγώνα. Το έγγραφο αυτό έχει ως εξής: 
«Σχετικώς µε την δράσιν του Βουλευτού Παπαδοπούλου 
Κωνσταντίνου επί κατοχής αναφέρω τα κάτωθι: 
Την Μεγάλην Εβδοµάδα του 1944 µετέβην δι εκτέλεσιν υπηρεσίας 
µετά του Λοχαγού Πεζικού Φαµπρικέζη Οσβάλδου , κατόπιν 
εντολής της οργανώσεως ΠΑΟ εις Μουριές περιφερείας Κιλκίς. 
Εις τον σιδηροδροµικόν σταθµόν Μουριών συνηντήσαµεν ένοπλα 
τµήµατα του Παπαδοπούλου Κωνσταντίνου, περιφερόµενα εν 
µέσω Γερµανών και Βουλγάρων. Εις τον ανωτέρω 
σιδηροδροµικόν σταθµόν, εκτός του Γερµανικού Φρουραρχείου 
ήτο εγκατεστηµένον και Βουλγαρικόν Φυλάκιον υπό Βούλγαρον 
Αξιωµατικόν. 
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Κατά την παραµονήν µου εις τον σιδηροδροµικόν σταθµόν 
Μουριών ήµουν µάρτυς και του κάτωθι χαρακτηριστικού 
επεισοδίου: Με κατεύθυνσιν προς Θεσσαλονίκην αφίχθη 
Στρατιωτικός συρµός µε Βουλγάρους στρατιώτας. Κατά την 
διάρκειαν της σταθµεύσεως του συρµού τούτου δύο Βούλγαροι 
Αξιωµατικοί έτρεχον µε ανά χείρας τα περίστροφα και 
προσεπάθουν να συλλάβουν ένα νεαρόν Έλληνα, τον οποίον 
τέλος συνέλαβον έµπροσθεν του κτιρίου του Σταθµού. 
Την στιγµήν ακριβώς εκείνην επαρουσιάσθη και ο µακαρίτης 
έφεδρος ανθυπολοχαγός Πεζικού Θωµαΐδης Π. (εν στολή) των 
τµηµάτων του Παπαδοπούλου Κων/νου, µετά του Γερµανού 
Φρουράρχου και αφού συνωµίλησαν ολίγον µετά των δύο 
Βουλγάρων αξιωµατικών, σχετικώς µε την σύλληψιν του νεαρού 
Έλληνος, άφησαν τούτον ελεύθερον». 
ΚΑΙ ΟΛΙΓΟΝ ΠΛΙΑΤΣΙΚΟ 
«∆ια την συντήρησιν των τµηµάτων του ο Παπαδόπουλος 
Κων/νος -συνεχίζει ο λοχαγός στρατολογίας - είχεν εγκαταστήσει 
εις τον σιδηροδροµικόν Σταθµόν Μουριών µόνιµον φυλάκιον δια 
την είσπραξιν δεκάτης επί των µεταφεροµένων παρ’ ιδιωτών προς 
πώλησιν ειδών (δηµητριακών, οσπρίων, καπνών, σφαγίων κλπ).  
Τα ειπραττόµενα είδη µετεφέροντο υπό των ανδρών του 
Παπαδοπούλου Κ. εις Θεσσαλονίκην εις µίαν αποθήκην επί της 
οδού Εγνατίας, παραπλέυρως του Υποδηµατοποιείου 
Χαριτοπούλου και έναντι του ξενοδοχείου «Θεσσαλία». Την 
αποθήκη διετήρει ο εις Μουριές εγκατεστηµένος Παπαδόπουλος 
Γιρβάσιος ανήκων και ούτος εις τα τµήµατα Παπαδοπούλου  
Κωνσταντίνου. Εις την ανωτέρω αποθήκην εισήλθον πολλάκις και 
συνήντησα ενόπλους άνδρας του Παπαδοπούλου Κωνσταντίνου, 
οι οποίοι είχον αφιχθή εκ των περιφερειών Κιλκίς, κοµίζοντες 
µεγάλας ποσότητας σιτηρών, οσπρίων, καπνών κλπ προς 
πώλησιν , συγκεντρούµενα εκ της επιβληθείσης εις την ύπαιθρον 
Κιλκίς δεκάτης, υπό του Κ. Παπαδοπούλου, επί όλων των 
παραγοµένων αγροτικών προϊόντων και σφαγίων. Εκεί 
συνήντησα εν στολή και τον Παπαδόπουλον Κωνσταντίνον.  
Η συγκέντρωσις των ανωτέρω ειδών δεν ήτο οικειοθελής 
προσφορά των χωρικών της περιφερείας εκείνης, αλλά 
υποχρεωτική τοιαύτη προς τον ένοπλον, τη ανοχή των 
Βουλγάρων και Γερµανών, Παπαδόπουλον Κωνσταντίνον». 
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ΤΟ ΣΥΜΒ. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ∆ΕΝ ΤΟΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΙ 
Με τας … περγαµενάς αυτάς και µε την συµπαράστασιν ηγετικών 
παραγόντων του Λαϊκού Κόµµατος, ο βουλευτής Κων. Παπαδόπουλος, 
επέτυχε την αναγνώρισίν του ως αρχηγός οµάδος αντιστάσεως ως και 
των διαφόρων εγκληµατιών πολέµου, οι οποίοι τον επλαισίωσαν κατά 
την Κατοχήν. Η αναγνώρισις όµως του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» 
ως αντιστασιακής οργανώσεως, προεκάλεσε σάλον, παρά το γεγονός 
ότι το κλίµα της εποχής ηυνόει τοιαύτας µεταµορφώσεις, διότι η 
πρόκλησις ήτο µεγάλη δεδοµένου ότι εις το Κιλκίς απεκάλουν την 
οργάνωσιν Παπαδοπούλου, λογοπαίζοντες µε τα αρχικά της (ΕΕΣ) Ες-
Ες. Τότε ο στρατηγός Αρχιµήδης Αργυρόπουλος και αρχηγός της 
«Πανελληνίου Απελευθερωτικής Οργανώσεως», η οποία είχε συσταθή 
εις την ιδίαν περιοχήν κατά την Κατοχήν, προσέφυγε – το 1951- εις το 
Συµβούλιον Επικρατείας και προσκοµίζοντας συντριπτικά στοιχεία εις 
βάρος της οργανώσεως Παπαδοπούλου υπεστήριξεν ότι θεωρεί 
θιγοµένην την οργάνωσίν του, από την εξοµοίωσίν της µε τα όργανα 
των κατακτητών. Το Συµβούλιον Επικρατείας ακυρώνει το Β. 
∆ιάταγµα, δια του οποίου ανεγνωρίσθη η προδοτική οργάνωσις 
Παπαδοπούλου ως οργάνωσις αντιστάσεως και διαγράφεται ο 
«αρχηγός» της και τα στελέχη του από τον κατάλογον των αγωνιστών 
αντιστάσεως. 
ΑΛΛΑ Ο ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΤΟΝ ΒΑΠΤΙΖΕΙ ΑΡΧΗΓΟΝ 
Αµέσως όµως µετά την άνοδο του Συναγερµού εις την Εξουσίαν, νέον 
βασιλικό διάταγµα αχρηστεύει την απόφασιν του Συµβουλίου 
Επικρατείας και αναγνωρίζει την οργάνωσιν Παπαδοπούλου και το 
βουλευτή του Συναγερµού Κ. Παπαδόπουλον, αρχηγόν αντιστάσεως! 
Την εποχήν εκείνη υπουργός Εθνικής Αµύνης ήτο ο νυν αρχηγός της 
ΕΡΕ κ. Κανελλόπουλος. 
Με την εξοµοίωσιν αυτήν της οργανώσεως Παπαδοπούλου µε τας 
αντιστασιακάς οργανώσεις , ο «αρχηγός» και τα «παλληκάρια» του 
απολαµβάνουν των εξής τιµών και ωφεληµάτων: 
Η υπηρεσία εις τα «ΕΕΣ» αναγνωρίζεται ως στρατιωτική υπηρεσία και 
µάλιστα εις την … ζώνην των πρόσω. Οι «πολεµισταί» αυτοί 
υπόγονται γενικά εις την προστασίαν της νοµοθεσίας περί πολεµιστών 
και έλαβον παράσηµα και µετάλλια, µετεφέρθησαν εις την β’ σειράν 
εφεδρείας, απελύθησαν από τον στρατόν όπου υπηρέτησαν µετά 
οκτάµηνη θητεία και όχι 24µηνη- διότι προφανώς κατεπονήθησαν 
πολεµώνττες παρά το πλευρόν των Γερµανών και των Βουλγάρων. 
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Επίσης δεν επιστρατεύονται εις περίπτωσιν πολέµου αλλά µόνον εις 
περίπτωση εσχάτου κινδύνου, αλλά και τότε υπηρετούν εις τα 
µετόπισθεν. 
Επίσης δι άλλου νοµοθετικού διατάγµατος , εκδοθέντος επί 
κυβερνήσεως Καραµανλή (1958) προβλέπεται η απαλλαγή από τον 
στρατόν των παιδιών ή των αδελφών εκείνων οι οποίοι εφονεύθησαν 
κατά την κατοχήν πολεµώντες τους Γερµανούς, ως µέλη των «Εθνικών 
Οργανώσεων Ελλήνων Ανταρτών», αι οποίαι ανεγνωρίσθησαν από 
την Επιτροπήν του νόµου 971 του 1949. Φυσικά, µε το διάταγµα αυτό 
απαλλάσσονται και τα παιδιά και οι αδελφοί όσων εφονεύθησαν εις 
τας γραµµάς των «ταγµάτων» του βουλευτού Παπαδοπούλου 
πολεµώντες υπέρ των Γερµανών. 
Ήδη ανακύπτει ένα µέγα ηθικόν θέµα δια την κυβέρνησιν, αλλά και δια 
την αξιωµατικήν αντιπολίτευσιν. ∆ια την κυβέρνησιν να ακυρώση το 
∆ιάταγµα δια του οποίου καθυβρίζεται η αντίστασις δια της 
αναγνωρίσεως συνεργατών του κατακτητού ως αντισταθέντων 
εναντίον του. ∆ια την αντιπολίτευσιν να λάβη θέσιν έναντι του ηθικού 
αυτού θέµατος, δεδοµένου ότι δεν δύναται εφεξής ο αρχηγός της να 
προσποιήται ότι δεν γνωρίζει την δράσιν του βουλευτού του κατά την 
κατοχήν. Πέραν όµως τούτων ανακύπτουν και ποινικαί ευθύναι δια τον 
βουλευτήν Παπαδόπουλον, διότι εβεβαίωσε ψευδώς ότι ηγωνίσθησαν 
κατά των Γερµανών συνεργάται του, οι οποίοι, ως αποδεικνύεται από 
τα δηµοσιευόµενα φωτογραφικά ντοκουµέντα, συνειργάσθησαν µετ’ 
αυτών. 
 

εφ. «Ελευθερία», 24/1/1965, σελ.1 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΡΕ 
Ο κ. Κανελλόπουλος καλείται να επιτελέση το εθνικόν του 
καθήκον 
Η «Ελευθερία» σήµερον θέτει ενώπιον του κ. Π. Κανελλοπούλου, των 
στελεχών και βουλευτών του κόµµατός του, του σε κλειστόν χώρον 
ακροατηρίου του εις την Θεσσαλονίκην , των ψηφοφόρων της ΕΡΕ και 
του ελληνικού λαού, γενικώτερον αδιάσειστα έγγραφα στοιχεία που 
αποδεικνύουν ότι: 
Εις τας τάξεις της ΕΡΕ υπάρχουν δοσίλογοι, συµπολεµισταί των 
Γερµανών εναντίον των Ελλήνων, εγκληµατίαι πολέµου, προδόται της 
πατρίδος. 
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Εις τον στενόν κύκλον των βουλευτών της ΕΡΕ περιλαµβάνεται 
αρχηγός στρατού µισθοφόρων Γερµανών, συµπολεµιστών των 
χιτλερικών ορδών της κατοχής, ο οποίος εξέδωσε γραπτάς διαταγάς 
δια την συµµετοχήν εις γερµανικάς επιχειρηρήσεις εναντίον δυνάµεων 
της αντιδράσεως ως και δια οµαδικάς συλλήψεις ανδρών και 
γυναικών, από ηλικίας 15 έως 70 ετών, «προς διαλογήν». 
Ενώπιον των συντριπτικών αποδείξεων που παρέχει η «Ελευθερία» 
(τα πλήρη κείµενα δηµοσιεύονται στην 7η σελίδα) είναι υποχρέωσις 
τιµής δια τον κ. Κανελλόπουλον-καθήκον και ηθικόν- να ξεκαθαρίση 
ενώπιον των Θεσσαλονικέων ακροατών του και του Έθνους 
ολοκλήρου εάν η ΕΡΕ ταυτίζει την εθνικοφροσύνην µε τον 
δοσιλογισµόν, αρνούµενη να αποµακρύνη από τους κόλπους της τους 
δοσιλόγους εγκληµατίας.  

 

(1ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 24/1/1965, σελ. 7 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΑΙ ΤΟΥ ΚΑΤΑΚΤΗΤΟΥ! 
Ο  ΣΗΜΕΡΙΝΟΣ ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕ ΕΧΕΙ ΧΡΙΣΕΙ ΩΣ  «ΕΘΝΙΚΗΝ 
ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΝ» ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΣ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ! 
Βαθύτατην ηθικήν καταδίκην του κόµµατος της ΕΡΕ και του σηµερινού 
αρχηγού της, απαγγέλουν έγγραφα δοκουµέντα, τα οποία 
δηµοσιεύοµεν σήµερον κατωτέρω και τα οποία αποκαλύπτουν ότι: 
1. Εις τους κόλπους του «εθνικού» κόµµατος της ΕΡΕ 
φιλοξενούνται δοσίλογοι, συνεργάται των Γερµανών , 
συµπολεµισταί των στρατευµάτων της χιτλερικής κατοχής 
εναντίον των Ελλήνων αγωνιστών της Αντιστάσεως-όχι µόνον 
του ΕΑΜ, αλλά και των οµάδων του Ζέρβα. 

2. Μεταξύ αυτού και του στενού κύκλου των βουλευτών της 
«εθνικής» ΕΡΕ, υπάρχει «αρχηγός» µισθοφορικού στρατού 
δοσιλόγων , συνεργατών και συµπολεµιστών των στρατευµάτων 
της χιτλερικής κατοχής. 

3. Ο βουλευτής αυτός της ΕΡΕ, κατά την κρισιµωτέραν ώραν του 
παγκοσµίου πολέµου, όταν αι δυνάµεις αντιστάσεως είχον την 
συµµαχικήν εντολήν να ανακόψουν την υποχώρησιν των 
Γερµανών, εξέδιδε εγγράφους διαταγάς προς τους υπ’ αυτόν 
µισθοφόρους ενόπλους, να συµπαραταχθούν µετά των 
Γερµανών εις µάχας κατά των οµάδων αντιστάσεως. Και 
διέτασσε επί πλέον την συγκέντρωσιν όλων των ανδρών και 
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γυναικών της περιοχής δράσεώς του και µεταφοράν των εις 
σταθµόν «προς διαλογήν».  

Καλείται ο κ. Κανελλόπουλος  
 Αυτόν τον στρατόν των µισθοφόρων εγκληµατιών της κατοχής, ο 
σηµερινός αρχηγός της ΕΡΕ κ. Π. Κανελλόπουλος, ως υπουργός 
Στρατιωτικών της κυβερνήσεως Παπάγου, ανεγνώρισε δια Βασιλικού 
∆ιατάγµατος ως «οργάνωσιν αντιστάσεως» και εξησφάλισε εις τα µέλη 
του όλα τα προνόµια των αγωνιστών αντιστάσεως-ανατρέπων 
προηγουµένην εις βάρος των απόφασιν του Συµβουλίου Επικρατείας. 
Αυτόν τον αρχηγόν των ενόπλων µισθοφόρων του Χιτλερισµού, ο 
σηµερινός αρχηγός της «εθνικής» ΕΡΕ περιέλαβε εις το ψηφοδέλτιον 
του κόµµατός του, τον επανέφερεν εις την Βουλήν των Ελλήνων και τον 
διατηρεί εις την δύναµιν των βουλευτών του. 
Κάθαρσις! 
Ενώπιον των αποκαλυπτοµένων σήµερον εγγράφων αποδείξεων της 
εν όπλοις συνεργασίας του ανωτέρω βουλευτού της ΕΡΕ και του 
προδοτικού στρατού του, και διαλυοµένου παντός προσχήµατος 
αγνοίας , ασαφείας και αβεβαιότητος: 
1. Καλείται ο αρχηγός της ΕΡΕ να προβή εις την άµεσον 
διαγραφήν του δοσιλόγου βουλευτού και την αποκήρυξιν των εις 
τας τάξεις της σήµερον συναγωνιστών του της κατοχής. 

2. Καλούνται τα λοιπά στελέχη και οι βουλευταί της ΕΡΕ να 
αποσαφηνίσουν την θέσιν των, εν εναντία περιπτώσει, 
δηλούντες εάν αποδέχωνται ή απορρίπτουν την σηµερινήν  
σύγχυσιν εις το κόµµα των µεταξύ δοσιλογισµού και 
εθνικοφροσύνης. 

3. Καλείται τέλος η σηµερινή κυβέρνησις και η δηµοκρατική Βουλή, 
να τερµατίση το όνειδος που εκληρονόµησε, καταργούσα το 
επαίσχυντον Βασιλικόν ∆ιάταγµα του Συναγερµού και 
ψηφίζουσα νόµον δια την τιµωρίαν των δοσιλόγων, οι οποίοι 
δια ψευδών στοιχείων-κυρίως προφορικών µαρτυριών!- 
εξηπάτησαν το κράτος δια να εξοµοιωθούν µε τα θύµατα των 
Γερµανών και τα ιδικά των θύµατα. 

Τεκµήρια 
Το έγκληµα της ενόπλου συνεργασίας µε τον εχθρόν του βουλευτού 
Κιλκίς Κ. Παπαδοπούλου και του υπ’ αυτόν «Εθνικού (!) Ελληνικού (!) 
Στρατού» τεκµηριούται µε τα δηµοσιευόµενα παραπλεύρως έγγραφα. 
Το πρώτον εξ αυτών είναι µία άκρως απόρρητος διαταγή, την οποίαν ο 
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βουλευτής της ΕΡΕ κ. Κ. Παπαδόπουλος υπέγραψε και εξέδωκε, εις 
την εποχήν κατά την οποίαν οι Γερµανοί ηγωνίζοντο να 
απαγκιστρώσουν τας δυνάµεις των ανεπάφους από την Μακεδονίαν 
και να τας µεταφέρουν εις ενίσχυσιν των παρατάξεών των εις την 
Κεντρικήν και ∆υτικήν Ευρώπην. 
ΟΜΙΛΟΥΝ ΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ: Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (βουλευτής σήµερα της ΕΡΕ) 
«ΑΡΧΗΓΕΙΟΝ ΕΕΣ ΚΙΛΚΙΣ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ 
Αρ. Πρωτ. ∆.Υ. 
Σ.∆. 1-10-44 .ώρα 16 
Κιλκίς τη 1 Οκτωβρίου 1944 
∆ΙΑΤΑΓΗ ΑΠΟΡΡΗΤΟΣ ΑΚΡΩΣ 
Προκειµένου να εξοντώσωµεν τον κοµµουνισµόν εν τη περιφερεία 
µας, απεφασίσθη όπως από κοινού την 3ην Οκτωβρίου και περί 
ώραν 8ην πµ εξακολουθή γενική επίθεσις τη συµµετοχή 
Γερµανικών Στρατευµάτων. 
Ενέργειαι  τµηµάτων: 
 Ι) Από Ποντοκερασιά έως Λευκοχώρι (Κλέπε) Γερµανικά 
Στρατεύµατα.  
ΙΙ) Από Κλέπε έως Κολχίδα 2 Λόχοι Γερµανών και τµήµα εκ 300 
Ανδρών Μπουντουβάκη-Τζαµικράνη (Κολχίς-Καλύβες 
Κουτσοκώστα-Κατόπετρα-Λειψύδριον, ΛΛαοδικινόν-Αµπέλια-
Λευκοχώριον (υψ. Κλέπε 877).  
ΙΙΙ) Από Κολχίδος έως Φύσκα 4 λόχοι Γερµανών και 600 ηµέτεροι 
εθνικισταί (ήτοι εις Αργυρούπολιν 2 λόχοι. Γερµανοί και 30 
ηµέτεροι εις Ευκαρπίαν. 2 Λόχοι Γερµανών και 300 ηµέτεροι). 
 ΙΥ) Από Φύσκαν έως Ποντοκερασιάν 2 λόχοι Γερµανών και 300 
ηµέτεροι. 
Αντικειµενικοί Σκοποί: 
Αναβρυτόν –Κλειστόν-Ελληνικόν οι κκ ∆ιοικηταί τµηµάτων να 
έχουν  
Υπ’ όψιν των τα ονόµατα των Γερµανών ∆ιοικητών τοµέων ως 
κάτωθι:  

1) Μπουντουβάκης-Τζαµικράνης λοχαγός Πρόκερ. 
2) Ο υποφαινόµενος µετά του λοχαγού Τσούµφελ. 
3) Από Φύσκα έως Ποντοκερασιά Βαής-Τσιφτσόγλου µετά του 

Λοχαγού Κιρπάουν. 
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4) Εις τον τοµέα από Ποντοκερασιά έως Λευκοχώρι µόνον 
Γερµανοί (Λοχαγός Ότµαν) 

Ληπτέα µέτρα κατά την επίθεσιν και προέλασιν: 
1) Θανάτωσις άµεσος παντός συλλαµβανοµένου ενόπλου 
2) Ανίχνευσις χαραδρών, θάµων, συστάδων, δένδρων, οικιών, 

βαρελιών, αχυρώνων κλπ και συγκέντρωσις όλων των 
αρρένων και υπόπτων γυναικών από 15 έως 70 ετών εις τον 
τελευταίον αντικειµενικόν σκοπόν, ήτοι εις Ελληνικόν, όπου 
θα γίνη διαλογή. 

Συµπεφωνηµένα σηµεία προς αναγνώρισιν φιλίων τµηµάτων: 
1) Οι κ.κ. ∆ιοικηταί τµηµάτων να εφοδιάσωσιν και τµήµατά των 

µε µίαν ελληνικήν σηµαίαν ανά ακάστην ∆ιµοιρίαν. 
2) Από µίαν λευκήν ταινίαν ή µανδήλιον ως περιβραχιόνιον εις 

αριστερόν βραχίονα. 
3) Το πηλίκιον ή δίκωχον επί όλπου τρεις φοράς 

ανεβοκατεβαίνον κατά συνέχειαν. 
4)  Σύνθηµα-παρασύνθηµα Χάουπτµαν Στρακ. 

Τα τµήµατα να ώσιν έτοιµα εις τας κάτωθι θέσεις προς εξόρµησιν: 
1) Μπουτουβάκης-Ταµκιράνης (300 άνδρες) εις Κολχίδα, 

αύριον 2 Οκτωβρίου 12ην νυκτερινήν, όπου θα συναντηθούν 
µε τον Γερµανόν λοχαγόν Πρόκερ. 

2) Λοχαγός Ψωµαδάκης µετά 300 ανδρών εις Αργυρούπολιν 
την  2αν Οκτωβρίου και 7µµ όπου θα συναντήση τον 
Γερµανόν λοχαγόν ΤΣΟΥΜ. ΦΕΛΤ. 

3) Ο υποφαινόµενος εις Ευκαρπίαν µετά 300 ανδρών περί 
ώραν 7ην µµ όπου θα συναντηθώµεν µετά του ΤΣΟΥΜ. 
ΦΕΛΤ. 

4) Εις Βάθην ο Βαής-Τσιφτσόγλου-Καρυπίδης Χ. µετά 300 
ανδρών περί ώραν 4ην µµ όπου θα συναντηθούν µετά του 
λοχαγού Κιρσπάου, όστις θ’ αφιχθή από δηµόσιον δρόµον 
Κεντρικόν –Βάθης προερχόµενος εκ Μουριών. 

(Τ.Σ.) Παπαδόπουλος Κων/τίνος 
Αρχηγός ΕΕΣ Κιλκίς» 
Και άλλο 
Ο διαβόητος «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» δεν έχει καν το 
«ελαφρυντικό» - αν µπορή να χαρακτηρισθή ελαφρυντικό- πως 
συνεργάσθηκε µε τους Γερµανούς για να πολεµήσει τον ΕΛΑΣ. Το 
παρακάτω έγγραφο µαρτυρεί πως ενδιαφερόταν µόνο για την 
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διαιώνιση της Γερµανικής ∆εσποτείας και µισούσε κάθε πατριώτη που 
πολεµούσε τον κατακτητή ανεξάρτητα από την ιδεολογία του. 
« ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΟΡΕΙΝΗ ΕΛΛΑΣ 
ΕΘΝΙΚΑΙ ΟΜΑ∆ΕΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΝΤΑΡΤΩΝ 
Ε∆ΕΣ ΠΙΕΡΙΩΝ 
Προς την Κεντρικήν ∆ιοικούσαν Επιτροπήν Ε∆ΕΣ Μακεδονίας 
Όπου 
Λαµβάνοµεν την τιµήν να σας αναφέρωµεν τόσον εσάς όσο και 
του Αρχηγού Θ.Β. τα κάτωθι:  
Κατόπιν της αναχωρήσεώς µας εκ Θεσσαλονίκης τη 19.7.44 και 
περί ώραν µµ Εις την γέφυραν Αλιάκµονος πλησίον του χωρίου 
Νισέλη και της Γερµανο-Ιταλικής Φρουράς συνηντήθηµεν µε τον 
αρχηγό του ΕΕΣ Κούκου Κυριάκου Παπαδόπουλου (Κισά 
Μπατζάκ) µετά του συνοδού του Λεωνίδα Καραβίδα αρχηγού 
πολιτικής οργανώσεως του ΕΕΣ και του οπλαρχηγού Θεοφίλου 
Λεοντιάδη και τεσσάρων άλλων συνοδών των και καθ’ ην στιγµήν 
εσταµάτησαν το αυτοκίνητόν των µε δόλιο τρόπο και δείχνοντάς 
µας ειλικρινείς διαθέσεις και χειραψίαν.  
Αυτοµάτως µας επρότειναν τα αυτόµατα Στάερ στα στήθη και οι 
υπόλοιποι ορµώντας µε τα τουφέκια τους συνεπλάκηµεν σε άγρια 
πάλη περίπου 25 λεπτά. Όπου κατώρθωσαν τον αφοπλισµόν µας. 
Εννοείται πάλην όχι δια των όπλων , αλλά σε γρονθοκοπήµατα. 
Βρίζοντας την Οργάνωσιν Ε∆ΕΣ, το Αρχηγείον Ζέρβα-Βαή και την 
κυβέρνηση Καΐρου, Αλήται και προδότες της Πατρίδος. Επέµενε 
την εκτέλεση ή επιτόπου ή την παράδοσίν µας στους Γερµανούς. 
Βλέποντας όµως την ακλόνητον και σταθεράν απόφασίν µας και 
φοβηθέντες ίσως τίποτε προδοσίαν άλλων εις τας Γερµανικάς 
Αρχάς εναντίον των αφήνοντάς µας τον οπλισµό µας έστειλαν 
µονάχους εις Μελίκη και δίνοντάς µας σηµείωµα 
επισφραγισµένον, το οποίον σας στέλλοµεν νας παραδίδουν εις 
την διάθεσιν του Καπετάν Γιώργη (Θεοδωρίδη) µέχρι νεωτέρας 
διαταγής. 
Εµείς όµως όχι στις διαταγές τους δεν υπακούσαµε , αλλά 
πιάνοντας πια το βουνό εξακολουθούµε το έργο µας και µε 
άλλους συντρόφους θα εκτελούµε τας διαταγάς σας µέχρι της 
πλήρους επιτυχίας του σκοπού µας και µέχρι της τελευταίας 
ρανίδος πολεµώντας κάθε αντίδραση. 
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Παρακαλούµεν την Κεντρική ∆ιοικούσα Επιτροπή όπως ζητηθή εκ 
µέρους της Κυβερνήσεως Καΐρου την καταδίκη τους εις θάνατον 
των ως άνω αναφεροµ΄΄ενων τριών πρώτων ονοµάτων ειδ’ άλλως 
θα προβούµεν οι ίδιοι των αυτών αντιποίνων, σκεφθήτε και 
διαλέξετε. 
Μετά τιµής 
Οι κάτωθι υπευθύνως υπογράφοντες 
Γεώργιος Βρουστάκης, Ευάγ. Καγάλης.» 
ΚΑΤΑ ΤΟΥ Ε∆ΕΣ 
Επίθεση λοιπόν και κατά των ανταρτών του Ε∆ΕΣ. Και ο θαυµάσιος 
αυτός Κισά Μπατζάκ τιµάται µετά θάνατον από το σηµερινό ελληνικό 
κράτος σαν πολέµιος των κατακτητών, έπειτα από πιστοποιητικό του 
γενικού αρχηγού του Κωνσταντίνου Παπαδοπούλου, που βεβαιώνει 
ότι τα «τµήµατα του ΕΛΑΣ συνεργαζόµενα µε τους Γερµανούς 
προέβαινον εις σφαγάς εθνικοφρόνων» και τότε ο µεγάλος αυτός 
πατριώτης –ο Κισά Μπατζάκ- αποφάσισε να αντιδράση! 
 

(2ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 26/1/1965, σελ.5 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ 
Μαζί µε Γερµανούς εξώντωναν Έλληνες 
ΠΟΥΛΟΣ –ΓΙΟΣΜΑΣ-∆ΑΓΚΟΥΛΑΣ 
Ο δήµιος της Θεσσαλονίκης: «Πίνω ούζο την ηµέρα και τη νύχτα 
αίµα!»  
Είδαµε προχθές πως η οργάνωση «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» του 
σηµερινού βουλευτή της ΕΡΕ Κων. Παπαδόπουλου, συνεργάσθηκε µε 
τους Γερµανούς εν όπλοις και ιδιαίτερα πως βοήθησε τις δυνάµεις του 
να απαγγιστρωθούν ανέπαφες από τη Κεντρική Μακεδονία. Αλλά 
εκείνο που σίγουρα κανείς δεν θα µπορούσε να διανοηθή είναι ότι ο 
αρχηγός του «ΕΕΣ» θα σκεφτόταν να γιορτάση την απελευθέρωση της 
περιοχής του από τους Γερµανούς! 
Η λεοντή 
Και όµως διέπραξε και αυτό, ελπίζοντας µέσα στη σύγχυση των 
ηµερών εκείνων να φορέση τη λεοντή του αντιχιτλερικού ηγέτου. Σε 
όσους δυσπιστούν αφιερώνεται το παρακάτω έγγραφο µε την 
διευκρίνιση ότι το Κιλκίς µετά την απαγγίστρωση των Γερµανών 
βρέθηκε στα χέρια του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού», ο οποίος δρα 
πλέον ως νόµιµος αρχή. 
«ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ ΚΙΛΚΙΣ 
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Αριθ. 87 
Κιλκίς 2.11.44 
∆ΙΑΤΑΓΗ 
Επί τη απελευθερώσει της δευτέρας ιεράς και ηρωικής πόλεως 
Κιλκίς τελεσθήσεται δοξολογία αύριον 3ην του µηνός Νοεµβρίου 
ε.ε. ηµέραν Παρασκευήν και ώραν 10.30 εν τω Ιερώ 
Μητροπολιτικώ Ναώ. 
α) Εις την δοξολογίαν θα παραστώσι άπασαι αι στρατιωτικαί, 
πολιτικαί και δηµοτικαί αρχαί. 
β) Το Γυµνάσιον και τα ∆ηµοτικά Σχολεία. 
γ) Τα συν/τα παρακαλούνται όπως θέσωσιν εις την διάθεσιν του 
αρχισαλπιγκτού του Φρουραρχείου Κωνσταντινίδου άπαντας τους 
σαλτιµπάγκας των. Μερίµνη του Φρουραρχείου ούτοι θα 
σηµάνωσιν εγερτήριον περιεχόµενοι τας κεντρικάς οδούς της 
πόλεως. Ώρα ενάρξεως 7η πρωινή. 
δ)Τα συν/τα 13ον , 50ον και 4ον παρακαλούνται όπως ορίσωσι ανά 
ένα λόχον δυνάµεως 150 ανδρών έκαστος προς απόδοσιν τιµών. 
ε) Οι κκ διοικηταί των συν/των παρακαλούνται όπως προσέλθωσι 
µετά των αξιωµατικών των και οπλαρχηγών των. 
στ) Τελετάρχην ορίζω τον ίλαρχον κ. Ψωµαδάκην Γεώργ. 
ζ) Η ∆/σις Χωροφυλακής παρακαλείται όπως µεριµνήση δια την 
τήρησιν της τάξεως. 
η) Μετά το πέρας της δοξολογίας και της παρελάσεως το 
Γυµνάσιον και τα ∆ηµοτικά Σχολεία να περιέλθωσιν τας κεντρικάς 
οδούς ψάλλοντα εθνάσµατα. 
θ) Η Ιερά Μητρόπολις θέλει καθορίση τα της δοξολογίας και θέλει 
διατάξη την κρούσιν των κωδώνων από της 7ης πρωινής µέχρι της 
δύσεως του ηλίου. 
Ο Στρατιωτικός ∆ιοικητής 
Π. Καζαµίας-Ταγµ/χης 
ΠΑΡΑΛΗΠΤΑΙ: 
Νοµαρχία, ∆ήµος Κιλκίς, 13ον , 50ον, 4ον συν/τα, ∆/νσις 
Χωροφυλακής, Γυµνασιάρχης, Επιθ. ∆ηµ. Σχολείων, Ιερά 
Μητρόπολις». 
Αφρική και φρίκη! 
Αλλ’ εκτός από τη συµµαχική βοήθεια που προσέφεραν οι δοσίλογοι 
αυτοί στους Γερµανούς για να φύγουν ανέπαφοι και πάνοπλοι από τη 
Μακεδονία, τους είχαν προσφέρει προηγουµένως και µιαν άλλη, που 
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έβλαψε σηµαντικά τον συµµαχικό αγώνα. Βοήθησαν τις µεταφορές 
τους προς την Αφρική και σ’ αυτούς τους Ελληνόφωνους χιτλερικούς 
οφείλεται ο θάνατος όχι λίγων συµµάχων µα και Ελλήνων 
στρατιωτικών στα πεδία της Βορ. Αφρικής. 
Την εποχή εκείνη οι Γερµανοί αντιµετωπίζοντας την ανάγκη να 
κρατήσουν µε κάθε τρόπο απρόσβλητη από τους αντάρτες την περιοχή 
Πιερίων –Θεσσαλονίκης-Κοζάνης για νάχουν ελεύθερο το δρόµο προς 
τη Νότιο Ελλάδα, υποδαυλίσανε τα προδοτικά σχέδια διαφόρων 
«αρχηγών», που αποβλέποντας προσωρινά στο πλιάτσικο και 
αργότερα σε αξιώµατα, όταν ο πόλεµος θα τελείωνε υπέρ του Γ’ Ράϊχ, 
ίδρυσαν δοσιλογικές οµάδες. 
Πούλος-Γιοσµάς 
Πρώτος και καλύτερος ανάµεσα σ’ αυτούς ήταν ο διαβόητος 
ταγµατάρχης Πούλος, που συγκρότησε «Ελληνικό Εθελοντικό Σώµα» 
από συνεργάτες του, ντυµένο µε γερµανικές στολές και εγκατέστησε το 
στρατηγείο του στη Θεσσαλονίκη. Ίδρυσε και λόχο προπαγάνδας σε 
µια ονοµαστική κατάσταση του οποίου, µε ηµεροµηνία 6 Οκτωβρίου 
1944, αναφέρεται σαν διοικητής του λόχου ο ανθυπολοχαγός Γιοσµάς 
Ξενοφών. 
Ο γνωστός αυτός ήρωας της υποθέσεως Λαµπράκη-εάν δεν πρόκειται 
για… συνωµοσία- είχε από τότε κλίση προς την προπαγάνδα. Τότε 
επροπαγάνδιζε υπέρ της ΕΡΕ. Είχε όµως την εξυπνάδα να διαφύγη 
την τιµωρία ενώ ο αρχηγός του Πούλος, δικάστηκε και παρά το κλίµα 
ανοχής των προδοτών, που επικράτησε µετά τα ∆εκεµβριανά, 
καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε. Τα όργια που διέπραξε το 
σώµα Πούλου στη Μακεδονία ήταν τόσα, ώστε ο «αρχηγός» δεν 
κατάφερε να γλυτώση το κεφάλι του. 
Ο κατάλογος 
Ο πλήρης κατάλογος των προπαγανδιστών των ιδανικών του Πούλου, 
που άγνωστο σήµερα ποιες υπηρεσίες προσφέρουν στο έθνος, έχει, 
σύµφωνα µε επίσηµη κατάσταση του «Λόχου Προπαγάνδας» του 
«Ελληνικού Εθελοντικού Σώµατος Πούλου» µε χρονολογία 6 
Οκτωβρίου 1944 και υπογεγραµµένη από τον «διοικητήν του λόχου 
Γιοσµάν» ως εξής: 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΝ ΣΩΜΑ –ΠΟΥΛΟΥ 
ΛΟΧΟΣ ΠΡΟΠΑΓΑΝ∆ΑΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ 
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εµφαίνουσα τους εις την δύναµιν του Ελληνικού Εθελοντικού 
Σώµατος ανήκοντας  και εις τον Λόχον Προπαγάνδας 
υπηρετούντας αξιωµατικούς, υπαξιωµατικούς, στρατιώτας και 
ιδιώτας. 
α/α Βαθµός Ονοµατεπώνυµον Ιδιότης ∆/νση κατοικίας 
1 Ανθ/γός Γιοσµάς Ξενοφών  Καλαποθάκη 37 
2 Λοχίας Παναγός  Γεώργιος  Κοραή 12 
3 ∆εκαν. Γιαταγανάκης Χρ.  Προξένων 13 
4 Στρα. Μπουντούρης Μ.  Σουρή 22 
5 Στρα. Οικονόµου Ευάγ.  12 Αποστόλων 8 
6 Στρα. Σύρπος Παναγ.  Κάλβου 9 
7 Στρα. Αναστασιάδης Αλ.  Προµηθέος 26 
8 Στρα. Σιδηρόπουλος Ευάγ.  ΚΠΝ 33 

Νεάπολις 
9 Στρα. Χρηστίδης Σωτήριος   
10  Ιδιώτης Ευαγγελόπουλος ∆ηµ. ∆ηµοσιογράφος Βενιζέλου 45 
11 Στρατ. Σιµιτιάς Θεοδόσιος  Μελενίκου 95 
12 Ιδιώτης Βελώνης Αθανάσιος  Βενιζέλου 45 
13 Ιδιώτης Λιόντας Γεώργιος ∆ιερµηνεύς Εγνατίας 113 
14 Ιδιώτης Λυριντζής Παναγ. Εκφωνητής  
15 ιδιώτης Παπακωνσταντίνου Ν. Τυπογράφος Κ. Παλαιολόγου 

43 
16 ιδιώτης Εξαδάκτυλος Αργ.1 Τυπογράφος ΗΒΙ Άνω Τούµπα 

                                                           
1
 εφ. «Ελευθερία», 25/3/1965, σελ.8 
∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ∆ΟΣΙΛΟΓΟΣ 
Ο κ. Αργύριος Εξαδάκτυλος, τυπογράφος-συνδικαλιστής Θεσσαλονίκης (Συνοικισµός 
«Φοίνιξ») δι επιστολής του αναφέρεται εις την δηµοσιευθείσαν εις την «Ελευθερίαν» 
κατάστασιν των υπηρετησάντων εις το δοσιλογικόν Σώµα Πούλου, εις την οποίαν αναφέρεται 
και το όνοµά του. (Ο κατάλογος υπήρχε εις το αρχείον Πούλου και εδηµοσιεύθη εις την σειράν 
των αποκαλύψεων δια τον δοσιλογικόν ρόλον του βουλευτού της ΕΡΕ Κων. Παπαδοπούλου). 
Ο αναγνώστης µας διευκρινίζει ότι τον Απρίλιον του 1944 ο τότε Γεν. Γραµµατεύς της 
Ενώσεως Τυπογράφων Σταύρος Πιτιανούλης εκάλεσεν τους τυπογράφους και είπεν ότι η 
γερµανική υπηρεσία Στάφελ Προπαγάνδας του εζήτησεν τυπογράφους δια τα κατασχεθέντα 
παρ’ αυτής εβραϊκά τυπογραφεία τω Τιάνο και Μπενβενίστε. Εις τας εφηµερίδας αυτάς 
ειργάσθησαν πολλοί τυπογράφοι χωρίς τούτο να σηµαίνη ότι είχαν οιανδήποτε σχέσιν µε τους 
Γερµανούς. Απεναντίας οι τελευταίοι ως και ο επιστολογράφος µας ανήκαν  εις το εργατικόν 
ΕΑΜ. Συνεχίζων εκφράζει την αγανάκτησί του διότι «το γεγονός της εργασίας µας, που ήτο 
την εποχήν εκείνη και γεγονός εργασίας για χιλιάδες Ελλήνων εργατών εις τις διάφορες 
γερµανικές υπηρεσίες, παρουσιάσθηκε ως συνεργασία µε τον άγνωστο για µας 
εγκληµατία Πούλον». 
Είναι γεγονός ότι εις την Στάφελ-Προπαγάνδας υπηρετούσε και ο εγκληµατίας και 
γερµανοντυµένος ανθυπολοχαγός Ξενοφών Γιοσµάς (ήτο επί κεφαλής του καταλόγου που 
εδηµοσιεύθη) και εξ αυτού υπήρξα και ο κύριος µάρτυς κατηγροσίας του και καταδίκης του 
ερήµην εις θάνατον από το ∆ικαστήριον ∆οσιλόγων Θεσσαλονίκης. 
«Επίσης-τονίζει ο επιστολογράφος- σας γνωρίζω ότι την περίοδον της κατοχής όπως 
όλοι οι Έλληνες υπηρετούσα και εγώ την Εθνικήν Αντίστασιν και ότι µέχρι του τέλους 
της απελευθερώσεως διατηρούσα εις την οικίαν µου παράνοµον τυπογραφικόν 
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17 Ιδιώτης Παυλίδης Αυγ. Μηχανικός Αριανού 
18 Ιδιώτης Τανασκίδης Ανδρ. Βιβλιοδέτης 7 αρ. 21 Συκιές 

Σεπτ.,Οκτ. 
19 Ιδιώτης Κουτσουβέλης Ιω. Βιβλιοδέτης Π. Φανερωµένης 
20 Ιδιώτης Ιακωβίδου Ρεβέκκα ∆ακτυλογράφος Πολίχνη 
21 Ιδιώτης Παπαθεοκλήτου Ερ. ∆ακτυλογράφος Προξένων 1 
22 Ιδιώτης ∆ηµητριάδου Ελένη Καθαρίστρια Πλ. Τερψιθέας 1 
23 Ιδιώτης Κολοβού Ευάγ.  Βιβλιοδέτης Ροδοχώριον 
24 Ιδιώτης ∆αφνοπούλου Ευαγ. Βιβλιοδέτης Λιγδών 3 Σεπτ, 

Οκτ 
25 Ιδιώτης Σγουρή Ειρήνη Βιβλιοδέτης ∆. Πολιορκητού 

60 

Εν Θεσσαλονίκη τη 6 Οκτωβρίου 1944 
Ο ∆ιοικητής του λόχου 
Γιοσµάς. 
 
Και κόµµα! 
Η στρατιωτική αυτή οργάνωση του Πούλου είχε και την αντίστοιχη 
πολιτική, δηλαδή το «Εθνικοσοσιαλιστικό Κόµµα Ελλάδος» του 
διαβόητου Σταυρίδη, που πέθανε κι αυτός στις φυλακές Καλλιθέας 
εκτίοντας την ποινή του. 
Ο «δήµιος» 
Εκτός από τη συµµορία του Πούλου οι Γερµανοί εξώπλισαν και τη 
συµµορία του ∆άγκουλα. Ο «αρχηγός» αυτός, αγράµµατος σωφέρ 
από τα Γρεβενά, έµεινε στην ιστορία της περιοχής µε την προσωνυµία 
«∆ήµιος της Θεσσαλονίκης». Γιατί ο ∆άγκουλας εσκότωνε κυρίως για 
να ληστέψη. Κάθε εύπορος που θα δυστροπούσε να παραδώση το 
πουγγί του στο ∆άγκουλα, κινδύνευε να χαρακτηρισθεί εχθρός του Γ’ 
Ράϊχ και να σφαγή. 
Μιχάλαγας! 
Ο ∆άγκουλας υπαγόταν απ’ ευθείας στο Γερµανό στρατιωτικό διοικητή 
Θεσσαλονίκης. Κτηνώδης στην εµφάνιση, καυχιόταν ότι «την ηµέρα 
πίνει ούζο και τη νύχτα αίµα». Παράλληλα οι Γερµανοί εξώπλισαν τον 
Μιχάλη Παπαδόπουλο (Μιχάλαγα) που εγκατέστησε το στρατηγείο του 
στην περιοχή Κοζάνης και που συνεργαζόταν µε τον Κων. 
Παπαδόπουλο και τον Κιζά Μπατζάκ (Κυρ. Παπαδόπουλο). 
 
 

                                                                                                                                                                      

µηχανισµόν και ακόµη ότι από τότε νκαι µέχρι σήµερα βρίσκοµαι στις επάλξεις και του 
πολιτικού και του συνδικαλιστικού αγώνος». 
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(3ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 27/1/1965, σελ.1 

ΝΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΘΟΥΝ ΟΙ ∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ 
ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΕΤΑ ΤΑΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΤΗΣ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ»  
Τον αποκλεισµόν από την Βουλήν των δωσιλόγων συνεργατών του 
εχθρού επί κατοχής , εισηγείται ερώτησις κατατεθείσα χθες υπό του 
βουλευτού Ηρακλείου κ. Μενελάου Ξυλούρη. 
Η ερώτησις (προς τους υπουργούς Εθνικής Αµύνης και Εσωτερικών) 
αναφέρεται εις τα δηµοσιευθέντα εις την «Ελευθερίαν» την Κυριακήν 
συντριπτικά έγγραφα, δια των οποίων απεδείχθη ότι εις τους κόλπους 
της ΕΡΕ- ακόµη και µέχρι της κοινοβουλευτικής της οµάδος- υπάρχουν 
συµπολεµισταί των χιτλερικών δυνάµεων κατοχής εναντίον Ελλήνων 
αγωνιστών της αντιστάσεως, ότι δια ∆ιατάγµατος του κ. 
Κανελλοπούλου ούτοι µετηµφιέσθησαν θρασύτατα εις αντιστασιακούς 
αγωνιστάς και βεβαίως «εθνικόφρονας» και ότι ο βουλευτής της ΕΡΕ 
Κ. Παπαδόπουλος, ως αρχηγός προδοτικού στρατού µισθοφόρων, 
διέτασσε επιχειρήσεις εις το πλευρόν των Γερµανών και οµαδικάς 
συλλήψεις όλων των αρρένων και των γυναικών, από ηλικίας 17 έως 
70 ετών, και συγκέντρωσίν των προς «διαλογήν» - ήτοι, 
προφανέστατα, προς οµηρείαν και εκτέλεσιν. 
Ο αρχηγός της ΕΡΕ κ. Κανελλόπουλος, προκληθείς να ξεκαθαρίση την 
θέσιν του έναντι των δοσιλόγων του κόµµατός του, εξακολουθεί τηρών 
«εθνικόφρονα» σιγήν. 
Η κατατεθείσα χθες εις την Βουλήν επερώτησις του βουλευτού της Ε.Κ. 
κ. Ξυλούρη έχει ως εξής: 
«Προς τους αξιοτίµους κκ υπουργούς Εθνικής Αµύνης και 
Εσωτερικών. 
Ερωτώ τον αξιότιµον κ. υπουργόν Εθνικής Αµύνης α) εάν 
αληθεύουν αι εις τα υπ’ αριθ. 6249 και 6250 υπό ηµεροµηνίαν 24 
και 26.1.1965 φύλλα της εν Αθήναις εκδιδοµένης ηµερησίας 
εφηµερίδος «Ελευθερία» δηµοσιευθείσαι πληροφορίαι καθ’ ας ο 
κύριος Κω/νος Παπαδόπουλος, βουλευτής της ΕΡΕ, ανεγνωρίσθη 
δια Β∆ ως αρχηγός Εθνικής Αντιστάσεως καίτοι εξ επισήµων 
εγγράφων, ως αναφέρεται εις τα ως άνω φύλλα, προκύπτει 
σαφώς ότι κατά την περίοδον της εχθρικής κατοχής της χώρας 
µας συνειργάσθη εν Μακεδονία µετά των Γερµανών. 
Και β) εάν αληθεύουν αι ως άνω πληροφορίαι, ποία µέτρα 
σκέπτεται να λάβη η κυβέρνησις δια την ακύρωσιν του 
∆ιατάγµατος τούτου και την αποκατάστασιν της ηθικής τάξεως. 
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Επίσης ερωτώ τον αξιότιµον κ. υπουργόν των Εσωτερικών εάν 
σκέπτεται να θεσπίση διάταξιν εις τον νόµον περί εκλογής 
βουλευτών, καθιερούσα ανικανότητα εκλογής ως Βουλευτών, 
όλων εκείνων, οίτινες κατά την περίοδον της εχθρικής κατοχής 
συνειργάσθησαν καθ΄ οιονδήποτε τρόπον µετά των κατακτητών 
Γερµανών, Ιταλών και Βουλγάρων και απεδείχθησαν ούτω 
εθνικώς ανάξιοι.  
Εν Αθήναις τη 26 Ιανουαρίου 1965 
Ο ερωτών Βουλευτής 
Μενέλαος Ξυλούρης»  
 

εφ. «Ελευθερία», 27/1/1965, σελ.5 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ 
Μαζί µε τους Γερµανούς εξώντωναν Έλληνες 
ΜΙΧ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΙΧΑΛΑΓΑΣ) 
Από πρωτοπαλλήκαρο των Γερµανών  
ανεγνωρισµένος οπλαρχηγός αντιστάσεως! 
Όπως γράψαµε προχθές οι Γερµανοί θέλοντας να κρατήσουν ανοιχτό 
το δρόµο προς τη Νότιο Ελλάδα ωργάνωσαν διάφορες συµµορίες 
δοσιλόγων στην περιοχή Πιερίων-Θεσσαλονίκης-Κοζάνης, µε σκοπό 
να µη σπαταλούν τους Γερµανούς στρατιώτες-πολύτιµους µια και ο 
πόλεµος είχε ήδη λάβει δυσµενή τροπή για το τρίτο Ράϊχ- για φύλαξη 
των διαβάσεων από τις επιθέσεις των ανταρτών. Για αντάλλαγµα στις 
δοσιλογικές αυτές συµµορίες είχαν δώσει την άδεια του πλιάτσικου 
και της λεηλασίας.  
Ο ζωέµπορας 
Ειδικά ο Μιχάλαγας έδρασε στην περιοχή της Κοζάνης. Συγκεκριµένα 
στις αρχές του 1944 έφθασε στην περιοχή Κοζάνης ο Μιχάλης 
Παπαδόπουλος ή Μιχάλαγας, ζωέµπορος το επάγγελµα, φέρνοντας 
όπλα και πυροµαχικά, που του είχε παραχωρήσει ο άλλος 
εγκληµατίας πολέµου Κυριάκος Παπαδόπουλος (Κισά-Μπατζάκ). Οι 
γερµανόφιλοι της Κοζάνης συγκρότησαν τότε µία σύσκεψη στην οποία 
αναγνώρισαν τον Μιχάλαγα αρχηγό, ενώ οι γερµανικές αρχές 
επιτάσσανε κτίρια για την εγκατάστασι του αρχηγείου της «εθνικής» 
αυτής οργανώσεως, που θα … έσωζε την Κοζάνη από τον 
κοµµουνιστικό κίνδυνο. 
Λίγες µέρες αργότερα σε υποχρεωτική συγκέντρωση στην πλατεία της 
Κοζάνης µίλησε ο νέος «αρχηγός» και αξίωσε τη συνδροµή των 
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κατοίκων στο έργο, που αναλάβαινε, σε κουβέρτες, αρβύλες και 
χρήµατα, υπογραµµίζοντας την αµέριστη συµπαράσταση των 
γερµανικών αρχών κατοχής στον αγώνα κατά του κοµµουνισµού και 
τελικά η πατριωτική αυτή συγκέντρωση κατάληξε µε ζητωκραυγές του 
Μιχάλαγα υπέρ του Χίτλερ. Ο δικηγόρος ∆αδούλης ανάλαβε τον τοµέα 
των πληροφοριών και διαφωτίσεως των κατοίκων. 
«Μάθετε γερµανικά» 
Παράλληλα η οργάνωση του Μιχάλαγα µε τη βοήθεια των χιτλερικών 
αξιωµατικών ίδρυσε και σχολή για την εκµάθησι της γερµανικής 
γλώσσας, στην οποία κατόπιν πιέσεων και τροµοκρατίας γράφτηκαν 
για να παρακολουθήσουν µαθήµατα οι περισσότεροι άντρες και 
γυναίκες µέχρι 30 χρονών. 
Όπως καταγγέλλει σε έγγραφό του της εποχής εκείνης, 
αντισυνταγµατάρχης του ελληνικού στρατού, που τελικά δραπέτευσε 
από την Κοζάνη, ο υπαρχηγός του Μιχάλαγα, ο Αντώνογλου που είχε 
την διαχείριση της οργανώσεως επέβαλε άγρια φορολογία σε όσους 
έβγαζαν ή έµπαζαν τρόφιµα, έστω και µόνο για δική τους χρήση, στην 
πόλη της Κοζάνης. 
Επέβαλε επίσης, εµφανιζόµενος χιτλερικώτερος των Γερµανών, άγρια 
φορολογία στον ηλεκτροφωτισµό, στην ύδρευση και στα αλεστικά. 
Έτσι το κόστος της ζωής ανέβηκε κατά 50%. Τα έσοδα από το 
πλιάτσικο αυτό, οι συµµορίτες του Μιχάλαγα τα εφυγάδευαν στην 
Θεσσαλονίκη , όπου τα µετατρέπανε σε λίρες χρυσές. Φυσικά έδιναν 
ένα µέρος και στους Γερµανούς και κυρίως στους αξιωµατικούς που 
υπηρετούσαν στην Γκεσταπό της Σελτ Τζενταρµερί και στην Κράϊς 
Κοµαντατούρ. 
Πλιάτσικο! 
Όταν στα µέσα του 1944 οι Γερµανοί άρχισαν επιχειρήσεις κατά των 
ανταρτών στην περιοχή Βερµίου, Σερβίων, Γρεβενών, εζήτησαν από 
τους «εθνικόφρονες» αυτούς να πολεµήσουν µαζί τους. Έτσι µε την 
ισχύ των γερµανικών όπλων ο «στρατός» του Μιχάλαγα έφθασε µέχρι 
το Βέρµιο. Στην επιχείρηση αυτή ελεηλάτησαν το σύµπαν, ενώ το 
γραφείο προπαγάνδας των στην Κοζάνη, ανακοίνωσε ότι οι καλοί 
αυτοί πατριώτες ακολούθησαν τους γερµανούς για να τους 
…υποδεικνύουν να µη κάµουν µεγάλες καταστροφές. 
Αλλά η δίψα των πατριωτών αυτών για πλιάτσικο δεν έχει τέλος. Αν 
και η διατροφή των 400 περίπου συµµοριτών του Μιχάλαγα 
πληρώνονταν από τους Γερµανούς, οι πατριώτες αυτοί 



[44] 

 

συγκεντρώσανε σηµαντικό ποσό χρηµάτων και ειδών απειλώντας τους 
εµπόρους και τους επαγγελµατίες. Την ίδια εποχή εκλάπηκε µεγάλη 
ποσότητα θερινού χακί από τα εργοστάσια της Ναούσης, χωρίς 
φυσικά να τολµήση κανείς να καταγγείλη τους κλέφτες. 
Και επιστράτευση! 
Ο Μιχάλαγας όταν η κατάσταση επιδεινώθηκε για τον γερµανικό 
στρατό, ακολούθησε µια γερµανική φάλαγγα στη Θεσσαλονίκη, µε 
σκοπό να µεταφέρουν µε τη βία στην Κοζάνη 21 αξιωµατικούς, που 
είχαν καταφύγει στη µακεδονική πρωτεύουσα για ν’ αποφύγουν τη 
βίαιη επιστράτευση. Εκεί είχε την ευκαιρία να συναντηθεί µε τον άλλο 
«αρχηγό» της δυναστείας Παπαδοπούλων , τον Κυριάκο 
Παπαδόπουλο ή Κισά-Μπατζάκ, που δρούσε , όπως είδαµε, στην 
περιοχή του Κούκου. Και ενώ συνέβαιναν όλα αυτά έφθασε στην 
Κοζάνη µήνυµα της κυβερνήσεως Παπανδρέου από το Κάϊρο, που 
απεκήρυσσε όλες αυτές τις δοσιλογικές οργανώσεις. Φυσικά, το 
µήνυµα δεν επηρέασε τους προδότες αυτούς, που συνέχισαν το έργο 
τους και την  «διαφώτιση» των κατοίκων σε υποχρεωτικές 
συγκεντρώσεις. 
Το επεισόδιο 
Χαρακτηριστικό της νοοτροπίας του Μιχάλαγα είναι και το εξής 
επεισόδιο: Τον Μάϊο του 1944 δυό ελληνόφωνα όργανα της Γκεστάπο 
εσκότωσαν στη µέση του δρόµου έναν Κοζανίτη και τραυµάτισαν 
άλλους δυό. Οι Γερµανοί συλλάβανε τους δράστες, αλλά τους 
απολύσανε αργότερα ύστερα από διάβηµα του Μιχάλαγα! 
Εκτιµώντας βαθύτατα οι Γερµανοί τον ζωέµπορο Μιχάλαγα για τις 
θυσίες του υπέρ του Γ’ Ράϊχ τον κάλεσαν στη Βιέννη µε σκοπό να 
διαφωτίση τους Έλληνες εργάτες να αποδίδουν περισσότερο 
βοηθώντας έτσι την Γερµανία να συντρίψη τον κοµµουνισµό και τις 
δυτικές πλουτοκρατίες. Ο Μιχάλαγας φιλοξενήθηκε και στη γερµανική 
στρατιωτική λέσχη της Βιέννης, στην είσοδο της οποίας 
φωτογραφήθηκε µε τους συναδέλφους του Γερµανούς αξιωµατικούς. 
(Την αναµνηστική αυτή φωτογραφία θα θυµούνται οι αναγνώστες µας, 
γιατί δηµοσιεύθηκε τον περασµένο µήνα στην «Ελευθερία», όταν από 
τις στήλες αυτές ετέθη επιτακτικά το καθήκον για τη σηµερινή Βουλή 
και τη σηµερινή κυβέρνηση να ξεκαθαρίση την εθνική αντίσταση από 
τους δοσίλογους).  
Ο κ. βουλευτής! 
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Φυσικά αυτά τα κατορθώµατα του Μιχάλ Αγά ή Μιχάλη 
Παπαδόπουλου, δεν εµπόδισαν τον αρχηγό της δυναστείας των 
δοσιλόγων Παπαδοπούλων, το σηµερινό βουλευτή της ΕΡΕ Κων. 
Παπαδόπουλο, να γνωµατεύση γι αυτόν τα εξής : 
«Ο Μιχάλαγας διεξήγαγε σφοδρούς αγώνας κατά των κατακτητών 
και ελασιτών, κατορθώσας να εµπνεύση εµπιστοσύνην και 
ασφάλειαν εις την περιοχήν Κοζάνης, ένθα είχεν εγκαταστήσει το 
αρχηγείον του». 
Και ο µεν βουλευτής ης ΕΡΕ Κων. Παπαδόπουλος, σαν αρχηγός όλων 
των δοσιλόγων της περιοχής, ήταν πολύ φυσικό να ενδιαφερθή για 
την ανακήρυξη του διαβοήτου Μιχάλαγα σε πρωτοπαλλήκαρο του 
αγώνα κατά των κατακτητών.  
Αλλά ο αρχηγός της ΕΡΕ και τότε υπουργός των Στρατιωτικών της 
κυβερνήσεως, που βαρύνεται µε το στίγµα της αποκαταστάσεως των 
δοσιλόγων, πώς ανέχθηκε αυτή την µεταµόρφωσή των; 
Το έγγραφο 
Εδώ πρέπει να σηµειωθή πως ο Κων. Παπαδόπουλος έγινε γενικός 
αρχηγός των προδοτών της περιοχής αυτής και ανακηρύχθηκε περί 
τον Σεπτέµβριο του 1944. Προηγουµένως δρούσε χάριν του έθνους 
παράλληλα µε τον Κυριάκο Παπαδόπουλο (Κισά-Μπατζάκ) και τον 
Μιχάλη Παπαδόπουλο (Μιχάλαγα). Η … ατοµική αυτή οργάνωση του 
σηµερινού βουλευτή της ΕΡΕ είχε βαπτισθή «Εθνική Οργάνωσις 
Ελλάς». Και να ένα αποκαλυπτικό έγγραφο, που δείχνει και όλη τη 
δολιότητα ή διπλωµατικότητα αν προτιµάτε-του αρχηγού: 
«30 Μαρτίου 1944 
Ε.Ο. ΕΛΛΑΣ 
Κύριε Αρχηγέ Νίκο 
Τα σέβη µου. 
Έµαθα ότι πήγατε για δουλειά, πέρασα να σας συναντήσω αλλά 
εστάθη αδύνατον. Ελπίζω όµως να συναντηθούµε κατόπιν νέας 
συνεννοήσεως ίσως και πολύ γρήγορα το ραντεβού µας να είναι 
πολύ κοντά προς εµένα διότι δια να έλθω προς Ταγιάν κλπ  θα 
µου είναι αδύνατον. Πάντως προς  δηµοσίαν οδόν Ζαχαράτην ή 
Ευκαρπία κλπ 
Εγώ συνεχίζω το έργον µου βάσει προδιαγεγραµµένου σχεδίου. 
Τακτική αρίστη, αποτελέσµατα άριστα και εκκαθάρισιν γενικήν δια 
της πειθούς. 
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Απαγορεύω λεηλασίαν, επίταξιν κτηνών εις υµάς και δήµευσιν 
περιουσιών εν µέτρω το δυνατόν. 
Προσπαθώ να συναντηθώ µε Γερµανούς προς εκκαθάρισιν Κιλκίς 
(πόλεως) και προς Νότον. 
Συνηντήθην µε καπετάν Κεπελίδην (φρούραρχον) και του είπα 
παρακαλώ προς σωτηρίαν της φιλτάτης µας πατρίδος και έθνους 
µας, προς στιγµήν αποφύγατε τις δοσολοψίες µε Γερµανούς, διότι 
θα αποτύχωµεν, είναι παράκλησίς µου και απαίτησις των παιδιών 
µου. 
Τα σέβη µου 
Ο ∆ιοικητής 
Κ. Παπαδόπουλος  
Υ/γός Πυρ/κού». 
Χρειάζονται σχόλια; Το έγγραφο µιλάει από µόνο του… 
 

(4ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 28/1/1965, σελ.5 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ 
Μαζί µε Γερµανούς εξώντωναν Έλληνες 
ΟΙ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΙ ΑΝΑΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ 
Χιτλερικής σχολής αντίποινα εναντίον του αόπλου πληθυσµού 
Τον Αύγουστο του 1944 η κατάσταση χειροτέρεψε ακόµη περισσότερο 
για τους προστάτες των δοσιλογικών οργανώσεων της Μακεδονίας, 
τους Γερµανούς. Πώς αντέδρασαν οι ελληνόφωνοι µισθοφόροι του 
κατακτητή; 
Οι «οπλαρχηγοί» Παπαδόπουλοι συναντήθηκαν για να συµπτύξουν 
ένα ανώταττο αρχηγείο της δοσιλογικής οργανώσεως «Εθνικός 
Ελληνικός Στρατός». Η συνάντησή τους έγινε στη Θεσσαλονίκη, υπό 
την προστασία των Γερµανών. (Είχαν γυρίσει στο µεταξύ από τη 
Βιέννη, όπου είχαν πάει για να διαφωτίσουν τους εκεί Έλληνες 
εργάτες για τα δίκαια του Γ’ Ράϊχ, ο Μιχ. Παπαδόπουλος (Μιχάλαγας) 
και ο Κυρ. Παπαδόπουλος (Κισά Μπατζάκ). 
Και άλλο έγγραφο 
Να και το σχετικό έγγραφο για την ανασυγκρότηση του «Εθνικού 
Ελληνικού Στρατού»: 
«∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ 
ΑΠΟΦΑΣΙΣ 
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Σήµερον 31 Αυγούστου 1944 ώρα 11, συναντήθηκαν ηµέραν 
Παρασκευήν συµφώνως µε τας διατάξεις της ∆ιοκήσεως του ΕΕΣ 
οι ακόλουθοι αρχηγοί σωµάτων εις την Θες/νίκην. 

1. Κυριάκος Παπαδόπουλος (Κισά-Μπατζάκ). 
2. Μιχαήλ Παπαδόπουλος. 
3. Λεωνίδας Ιωαννίδης. 
4. Γεώργιος Μαρωνίδης, ταγµατάρχης. 
5. Κων/νος Παπαδόπουλος. 
6. Σολοµών Βασιλειάδης. 
7. Αθανάσιος Καπνόπουλος. 
8. Παναγιώτης ∆αδούλης. 

Κατόπιν συζητήσεως δια τον καταρτισµόν της ∆ιοικήσεως του ΕΕΣ 
απεφάσισαν οµωφώνως τα ακόλουθα: 

1. Κυρ. Παπαδόπουλος (Κισά Μπατζάκ) ως ανώτατος 
∆ιοικητής ανεγνωρίσθη. 

2. Ο Λεωνίδας Ιωαννίδης ως αντιπρόσωπος του ∆ιοικητού 
ΕΕΣ. 

3. Ο Κων/νος Παπαδόπουλος ως πολεµικός σύµβουλος παρά 
τω ∆ιοικητή ΕΕΣ. 

4. Ο Γεώργ. Μαρωνίδης (ταγ/ρχης του πεζικού) ως ανώτερος 
στρατιωτ. διοικητ. της Στρατ. ∆ιοικήσεως Μακεδονίας. 

5. Μιχαήλ Παπαδόπουλος ως διευθυντής των οικονοµικών και 
του οικον. τµήµατος  του ΕΕΣ». 

Πολύ σύντοµα όµως ο σηµερινός βουλευτής της ΕΡΕ Κωνστ. 
Παπαδόπουλος από «πολεµικός σύµβουλος» έγινε «αρχηγός» κι 
αργότερα «γενικός αρχηγός» της προδοτικής αυτής οργανώσεως. 
Παριστάνει το αρνί… 
Ένα µήνα προηγουµένως ο αρειµάνιος «αρχηγός» παρακαλούσε 
δουλικώτατα την ηγεσία του Ε∆ΕΣ να τον δεχθή στις τάξεις της 
οργανώσεως αυτής.   Θολώνοντας τα νερά και υποστηρίζοντας πως η 
συνεργασία µε τους Γερµανούς, αποδειγµένη από τα αδιάψευστα 
τεκµήρια, που παραθέσαµε, ήταν συκοφαντία, επιδιώκει µε κάθε 
τρόπο να µεταµορφωθή σε οργάνωση αντιστάσεως, βλέποντας το 
τέλος των Γερµανών να πλησιάζη µαζί µε την τιµωρία, που επέσειαν οι 
Σύµµαχοι και η ελεύθερη ελληνική κυβέρνηση κατά των προδοτών. 
Γιατί κανένας φυσικά τότε, ακόµα και ο Κων. Παπαδόπουλος, 
µπορούσαν να φαντασθούν ότι µετά τη συντριβή του Χίτλερ, όχι 
µονάχα θα έπαιρναν «συγχωροχάρτι» οι συνεργάτες του, αλλά  θα 
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λάβαιναν και τιµές. Το παρακάτω έγγραφο µας δίνει την άλλη αυτή 
µορφή, τη δουλοπρεπή, του «αρχηγού». Τα γραπτά µένουν  
Οµιλούν τα κείµενα 
Το έγγραφο έλεγε : 
«Κιλκίς τη 31 Ιουλίου 1944 
ΑΡΧΗΓΕΙΟΝ ΕΕΣ ΚΙΛΚΙΣ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ 
Αριθ. Πρωτ. Α.Π. 82 
Προς τον αρχηγόν Μακεδονίας-Θράκης Ε∆ΕΣ 
Όπου 
Σεβαστέ µου αρχηγέ, 
Έλαβον την δια του πληρεξουσίου µου ∆ηµητρίου Μεχετλίδου 
αποσταλείσαν επιστολήν σας, και χαίρω δια τα γραφόµενα εν 
αυτή. 
Έχω παράπονον , αρχηγέ µου, δια την διατύπωσιν της επιστολής 
σας, ότι τάσσοµαι υπό την σηµαίαν του Ε∆ΕΣ. Από το Ε∆ΕΣ 
ουδέποτε απεµακρύνθην και ουδείς καλύτερον εµού µπορούσε να 
το πλαισιώση και δι έργων και διά λόγων. Ψυχική κατανόησς του 
αγώνος πάντοτε υπήρχε και θα υπάρχη, εν τη τακτική βεβαίως 
µπορεί να ήλθε και διάστασις γνωµών, µη δυναµένων εν τη ουσία 
να κλονίσουν κατά τι τον αγώνα. Σεις ο οποίος µε ξεύρητε 
καλύτερον παντός άλλου, πέποιθα ότι δεν θα εδώσατε πίστιν εις 
τας κακοβούλους εισηγήσεις. Ό,τι έπραξα , πάντοτε έγινε τη 
εγκρίσει των ανωτέρων µου. Επί των πράξεών µου δε εζήτησα 
από την σεβαστήν Επιτροπήν Εθνικού Αγώνος και ζητώ και από 
τον σεβαστόν Αρχηγόν, όπως µε ανακρίνει δεχόµενος εκ των 
προτέρων την ετυµηγορίαν των. 
Υπεγράφη δι αριστεράς χειρός. 
Τα σέβη µου Αρχηγέ 
Παπαδόπουλος Κων/νος» 
∆ιαρκώς η ίδια υπογραφή: Κ. Παπαδόπουλος, ο σηµερινός βουλευτής 
της ΕΡΕ… 
Βούρδουλας και… 
Οι µέρες όµως περνάνε και καθώς η τύχη των όπλων εγκαταλείπει όλο 
και περισσότερο τους Γερµανούς, τόσο ο «αρχηγός» αφηνιάζει από το 
µίσος του εναντίον όσων δεν ήθελαν να γίνουν ανδράποδα των 
χιτλερικών. Ξύλο, ταπεινώσεις και οµαδικά αντίποινα, κατά την  
χιτλερική θεωρία περί συλλογικής ευθύνης, διατάζει ο Κων. 
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Παπαδόπουλος- ο κ. βουλευτής- για όσους νέους αρνηθούν να 
στρατευθούν κάτω από τη σηµαία των προδοτών αυτών. 
Η απόδειξις 
Και να η απόδειξη: 
« ΑΡΧΗΓΕΙΟΝ ΕΕΣ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ 
Αριθ. Πρωτ. ∆.Χ. 
Ώρα 6 πµ 
Προς τον Καπετάν Σάββαν και Φαµπρίκην. 
Όπου 
Άµα λήψει παρούσης εντέλλεσθε όπως αµέσως είναι 
συγκεντρωµένος ο λόχος σου µαζί σου και ο υπολοχαγός 
Γερµανός Παπαϊορδάνου πολύ καλός από το Ζαχαράτο και φίλος 
του υποφαινόµενου, πιάσητε τα υψώµατα της κορυφής και ποία 
προς Αντιγόνεια συντήρησις –Αντιγόνεια-Ηράκλεια κλπ. Αύριον 
αναφέρατε εκτέλεσι διαταγής µου και οι άλλοι µόλις κληθούν θα 
πιάσουν Ισµακλή-Πετράδες. Οι κοµµουνισταί ευρίσκονται µε 
µικράς δυνάµεις οι οποίες εφάνησαν χθες (10.10.44) και Μόροβον-
Βουρλάν στο Ζαχαράτο ευρίσκεται ο Λαζίκ και Βαής. 
Τα παιδιά όλα Χέρσου-Ακρίτα-πλαγιές-Κορυφή-Αµαράντων-
∆ροσάτου. Όλα θα τα συγκεντρώσης και θα τα πάρης µαζί σου, 
όσοι δεν σ’ ακούσουν ξύλο-γύµνωµα τελείως, αφόπλισιν και 
τιµωρίαν οικογενείας των. 
Ο αρχηγός 
(Τ.Σ.) Κων. Παπαδόπουλος 
Κιλκίς. ∆ιάγω κάπου». 
Υπογράφει στερεότυπα ο σηµερινός βουλευτής της ΕΡΕ. 
Στόχος οι άπολποι 
Όλη όµως τη θηριωδία του ο Κων. Παπαδόπουλος συνήθιζε να την 
επιδεικνύη στα άοπλα θύµατά του, που βρισκόντουσαν στη φυλακή. 
Στο λιγοστό χρονικό διάστηµα που ήταν κυρίαρχος του Κιλκίς, ο 
τρόµος πλιανιόταν πάνω από τη µαρτυρική αυτή πόλη και οι 
φυλακισµένοι δεν ήξεραν αν θα ζούνε την εποµένη. 
Χαρακτηριστική είναι η αγωνιώδης έκκληση του αξιωµατικού του ΠΑΟ 
Κωστοπούλου, που του θυµίζει πως στάθηκε γι αυτόν στο παρελθόν 
δάσκαλος και τον εκλιπαρεί να αποφυλακίση 24 κρατούµενους από 
τους Βάλτους ή τουλάχιστο να µη τους εξοντώση όλους. 
Η έκκληση 
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Το γιοµάτο απόγνωση και ικεσίες γράµµα έχει ως εξής : 
«Κιλκίς τη 14.10.44 
Αγαπητέ µου Κώστα γειά σου, 
Σήµερον Σάββατον ήλθα εδώ και σε περιµένω µε αγωνίαν. 
Θα σε παρακαλέσω πάρα πολύ, Κώστα µου, µια που µου 
υποσχέθηκες για την απελευθέρωσιν των κρατουµένων Βάλτων, 
ελευθέρωσέ τους µια µέρα νωρίτερα για την ψυχή της 
µακαρίτισσας µητέρας σου και για ηθική ικανοποίησι του αφανούς 
δασκάλου σου. 
Θα είµαι υπερευχαριστηµένος αν θα µου κάνης την καλωσύνην 
αυτή. Σύµφωνα µε τις υποσχέσεις σου, τους υποσχέθηκα κι εγώ 
και περιµένουν οι κακόµοιροι εναγωνίως. 
Μη µε χαλάσης, Κώστα µου. 
Πρέπει νάχης κάποιαν ελπίδα και σε µένα τον ουτιδανόν. Με 
γνώρισες τόσα χρόνια που προσπαθώ πάντα για το καλό το 
γενικό. 
Το εν χιλιοστόν της δόξης σου πρέπει να το οφείλης στο δάσκαλό 
σου. 
Είναι όλοι τους αθώοι. Θα πεισθής εκ των υστέρων. Μη µου 
χαλάσης το χατήρι. Την ερχόµενη εβδοµάδα θα ξανάλθω. 
Εύχοµαι σταδιοδροµίαν. Αναµένω ενεργείας σας και σου στέλνω 
θερµό πατριωτικό φιλί. 
Ο δικός σου (Κωστόπουλος) 
Παραθέτω και κατάλογον κρατουµένων. Αν θα σου είναι δυσχερές 
διάλεξε τουλάχιστον 5 ή 6 εκ των πρώτων. Ο ίδιος». 
Ακολουθεί ο κατάλογος των 24 κρατουµένων. Αλλ’ υπάρχει συνέχεια 
στο ανατριχιαστικό , το απίστευτο αυτό κεφάλαιο της προδοσίας… 
 

(5ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 29/1/1965, σελ.5 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ 
Μαζί µε Γερµανούς εξώντωναν Έλληνες 
ΟΙ ΠΡΟ∆ΟΤΕΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ 
Μετά την αποκήρυξή τους από την ελληνική κυβέρνηση Καΐρου 
νίπτουν τας χείρας 
Ανοίγουµε σήµερα µια παρένθεση στο κεφάλαιο της προδοτικής 
δράσεως της δυναστείας Παπαδοπούλου, για να δώσουµε από την 
απολογία του διαβοήτου ∆άγκουλα-αρχηγού κι αυτού… 
αντιστασιακής οργανώσεως- µερικά στοιχεία που αποδεικνύουν ότι η 
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∆εξιά έσπευσε να αγκαλιάσει κάθε λογής προδότες ευθύς µετά την 
απελευθέρωση: 
Ο πολύς ∆άγκουλας δεν είχε την τύχη να επιζήση και να αναγνωρισθή 
κι αυτός σαν αρχηγός αντιστάσεως και να κοσµή κι αυτός την πτέρυγα 
της ΕΡΕ στη Βουλή. Τραυµατίσθηκε µόλις έφυγαν οι Γερµανοί και 
πέθανε στο Κρατικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Εκεί είχε το κουράγιο 
να δεχθή δηµοσιογράφους και να κάµη δηλώσεις. Ξεχνώντας πόσους 
είχε σφάξει µε τα χέρια του, θυµήθηκε το… Θεό. 
- Άλλοι µε πήραν στο λαιµό τους , ετραύλιζε. Μετανοώ για όλα. Αν 
και σε πολλές περιπτώσεις, που εσκότωνα ήµουνα δίκαιος. 

Και ξεθαρρεύοντας διηγήθηκε πώς σχηµάτισε το γερµανοκίνητο τάγµα 
του. Όταν ρωτήθηκε πόσους έχει σκοτώσει, επικαλέσθηκε τα …βιβλία 
του! 
- Πού να θυµάµαι, είπε. Τα βιβλία των σκοτωµένων τα κρατούσε ο 
γραµµατικός µου. 

Γερµανική στέγη 
Στην απολογία του στον δικαστικό Παπανάκο, στις 11 Νοεµβρίου του 
1944, ο ∆άγκουλας είπε ότι οι εκπρόσωποι του «Εθνικοσοσιαλιστικού 
Κόµµατος» Σπυρίδης και Ζωγράφος εζήτησαν από τους Γερµανούς να 
εξασφαλίσουν στέγη… στην εθνικόφρονα οργάνωση του ∆άγκουλα. 
Και οι Γερµανοί έσπευσαν να παραχωρήσουν στο ∆άγκουλα το 
ξενοδοχείο «Νέα Νίκη» για να στεγάση την «αντιστασιακή» του 
οργάνωση. Μέσα στο άντρο αυτό όποιος έµπαινε , δύσκολα έβγαινε 
ζωντανός. Την «ανάκριση»-διάβαζε  τα «βασανιστήρια»- τα είχε 
αναλάβει ο Νικ. Παρισιάδης και τις εκτελέσεις βοηθούσαν ο Γερµανός 
ταγµατάρχης Γκριν και ο Γερµανός υπολοχαγός Χέρτς. 
Πάλι Παπαδόπουλος! 
Η προδοτική αυτή οργάνωση είχε φυσικά και γραφείο πληροφοριών. 
«Το γραφείο πληροφοριών- συνεχίζει την απολογία του ο 
∆άγκουλας- διευθύνονταν από τον δάσκαλο Παπαδόπουλο, 
Πόντιο από τη ∆ράµα. Βάσει των πληροφοριών των πρακτόρων 
της οργανώσεως που ανήκαν στο «Ελληνικό Εθνικοσοσιαλιστικό 
Κόµµα», οι συλλαµβανόµενοι εχωρίζοντο σε τρεις κατηγορίες. 
Όσοι κατετάσσοντο στην πρώτη εξετελούντο αµέσως, όσοι στη 
δεύτερη εφυλακίζοντο και όσοι στην τρίτη εκρατούντο για να 
ανακριθούν. Για τους πράκτορες που είχαµε –συνέχισε ο 
∆άγκουλας- είναι σε θέση να γνωρίζη µόνο ο Παπαδόπουλος και 
οι αποφάσεις του «Συµβουλίου»- δηλαδή πόσοι και πώς θα 
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σκοτωθούν-ελαµβάνοντο βάσει των πληροφοριών που έδινε ο 
Παπαδόπουλος». 
Στην απολογία του αναφέρει ακόµα ο ∆άγκουλας πως συνεργαζόταν 
µε τον Κισά-Μπατζάκ και µαζί µ’ αυτόν επισκέφθηκε τον Χρυσοχόου, 
όταν ανέλαβε καθήκοντα υπουργού, στη Γενική ∆ιοίκηση της 
Γερµανοκρατούµενης Θεσσαλονίκης για να του υποβάλουν τα σέβη 
τους. 
400 πτώµατα 
Ο Κισά-Μπατζάκ, ο γνωστός µας συνεργάτης του βουλευτή της ΕΡΕ 
Κων. Παπαδόπουλου «ενεργούσε… εράνους -τονίζει ο ∆άγκουλας- 
και έπαιρνε εκφοβιστικά χρήµατα από διάφορα εµπορικά 
καταστήµατα και οικονοµικούς παράγοντες».  
« Στο Γαλλικό ποταµό-συνεχίζει ο ∆άγκουλας- θα είναι περίπου 
400 πτώµατα θαµµένα, περνώντας τη γέφυρα δεξιά, στο χείλος του 
ποταµού στον ανήφορο. Την θέση την ξέρει καλύτερα ο πρόεδρος 
του χωρίου Γαλλικό, ο Ιωσήφ Ηλιάδης, ο οποίος µε συνεργείο 
από χωρικούς άνοιγε τους λάκκους. Ο Ηλιάδης είχε άδεια 
οπλοφορίας από τους Γερµανούς». 
Οι συνεργάτες του 

«Ο Αγγελάκης-συνεχίζει ο ∆άγκουλας- ήταν στην αλληλεγγύη, 
πρώην δήµαρχος Θεσσαλονίκης, ο Τάκης Θεοχαρίδης διηύθυνε 
τις επιτροπές αλληλεγγύης, ο Παπαστρατηγάκης υπεύθυνος 
αρχισυντάκτης της «Νέας Ευρώπης».  
Ο καθηγητής Παπαδόπουλος,  που υπηρετούσε στη Νάουσα, ήταν 
πράκτορας. Η επιτροπή είχε γραφεία στη Στοά Σαούλ. Στο 
Συµβούλιο Εκτελέσεων (!) ήταν κάποιος ναύαρχος, του οποίου το 
όνοµα δε θυµάµαι, µέτριο ανάστηµα, λίγο παχύς, ασπροµάλλης». 
Αποκηρύσσουν! 
Η αποκήρυξη των προδοτικών αυτών οργανώσεων από την ελληνική 
κυβέρνηση του Καΐρου, εθορύβησε αυτούς τους συνεργάτες των 
Γερµανών 
«Μετά την καταδίκη-συνεχίζει ο ∆άγκουλας- των εθνικιστικών (!) 
σωµάτων εις τα οποία ανήκαµε, από την κυβέρνηση του Καΐρου, 
αποφασίσαµε όλοι όσοι ανήκαµε σ’ αυτά να ενωθούµε και να 
αποκηρύξουµε κι εµείς τον κατακτητή (!) αλλά δυστυχώς δεν το 
κατορθώσαµε γιατί δεν µπορέσαµε να έρθουµε σ’ επαφή µε την 
πολιτική οργάνωση του Ε∆ΕΣ. Άλλωστε αυτοί µας έλεγαν πως δεν 
είχαν οδηγίες από το Αρχηγείο του Ε∆ΕΣ». 
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Τι αγία αφέλεια! Αφού έσφαξαν, έκαψαν, ελεηλάτησαν και έπνιξαν στο 
αίµα τη Μακεδονία για λογαριασµό των κατακτητών, αποφάσισαν να 
τους αποκηρύξουν  για να αναγνωρισθούν από την κυβέρνηση του 
Καΐρου! Ο ατυχής ∆άγκουλας δεν είχε την εξυπνάδα των «αρχηγών» 
του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού», Μιχάλαγα, Κισά-Μπατζάκ, Κων. 
Παπαδόπουλου κλπ που κατάφεραν ν’ αλλάξουν τη φασιστική στολή 
µε το σκούφο της ∆ηµοκρατίας και να τιµώνται από τη σηµερινή  
δηµοκρατική Ελλάδα, σαν ήρωες αντιστάσεως! 
Μακρά του ΕΛΑΣ 
Ωστόσο δεν άργησαν να λάβουν επαφή µε οµάδες του Ε∆ΕΣ της 
Μακεδονίας. 
«Στο Καβακλή-συνεχίζει ο ∆άγκουλας- κάναµε συµβούλιο στο 
οποίο ήταν ο Τάκης Θεοχαρίδης, ο Σερεµέτης, ο ταγµατάρχης 
Καραµήτσος, ο λοχαγός Ακρίτας, ο Κισά-Μπατζάκ (Κυριάκος 
Παπαδόπουλος), ο λοχαγός Κλεισάρης και ο υπολοχαγός 
Ιωαννίδης του Ε∆ΕΣ. Η σύσκεψη έγινε δυό µέρες πριν µπη ο 
ΕΛΑΣ στη Θεσσαλονίκη, είχε δε ληφθή απόφασις εφ’ όσον θα 
µπαίναµε εµείς πρώτοι στην πόλη θα εµποδίζαµε τον ΕΛΑΣ να 
µπη µέσα. Στείλαµε συνδέσµους στη Θεσσαλονίκη και µάθαµε ότι 
είχε καταληφθή από τον ΕΛΑΣ και έτσι απεφασίσθη να µη µπούµε 
µέσα διότι κάθε προσπάθεια ήταν αδύνατος». 
Πολύ σωστά! Αυτοί οι γερµανοκίνητοι εθνικόφρονες είχαν την 
παλληκαριά µονάχα να σκοτώνουν άοπλους πατριώτες και 
γυναικόπαιδα, αλλά δεν διακινδυνεύανε το τοµάρι τους για να 
πολεµήσουν µέσα στη Θεσσαλονίκη τον ΕΛΑΣ, που τάχα εξ αιτίας του 
είχαν γίνει όργανα των Γερµανών. 
Να ξεπλυθούν!! 
«Ο Λεωνίδας Ιωαννίδης-συνεχίζει στην απολογία του ο 
∆άγκουλας- µόλις γύρισε από τα Γιαννιτσά µας κάλεσε όλους και 
µας διάβασε κάτι χαρτιά του Ζέρβα, που τον έκανε αρχηγό εδώ 
στη Μακεδονία (Σηµ. : Το αρχηγείο του Ζέρβα στην Ήπειρο 
αποκοµµένο από την κεντρική Μακεδονία δεν ήξερε τι έκαναν 
διάφοροι οπλαρχηγοί που κατά καιρούς του είχαν ζητήσει την 
άδεια να οργανώσουν αντιστασιακές οµάδες του Ε∆ΕΣ στην 
περιοχή αυτή). Όπως συµφώνησαν όλοι συµφώνησα κι εγώ , να 
µας ξεπλύνη (!!) από το παρελθόν και να µας κάµη Ε∆ΕΣ» (!!) 
Και το αίµα των αθώων και όσων πέθαναν για να µη προδώσουν την 
πατρίδα τους; ∆εν έχει σηµασία. Οι εγκληµατίες αυτοί είχαν βγάλει πια 
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τη γερµανική στολή, πλύνανε τα χέρια τους από τα αίµατα και είχαν 
γίνει τίµιοι Έλληνες και καλοί πατριώτες… 
 

(6ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 30/1/1965, σελ.5 

∆ΟΣΙΛΟΓΟΙ ΣΥΜΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ 
Μαζί µε Γερµανούς εξώντωναν Έλληνες 
ΕΝΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΤΟΥ ∆ΑΓΚΟΥΛΑ 
Ησπάσθη τον κοµµουνισµό και έγινε υφυπουργός (!) της 
κυβερνήσεως Τσαλδάρη  
Είδαµε πώς ο διαβόητος ∆άγκουλας χαρακτήρισε σαν ένα από τους 
κυριώτερους συνεργάτες του τον Τάκη Θεοχαρίδη, που µάλιστα 
έπαιρνε µέρος στα συµβούλια µαζί µε τον Κισά-Μπατζάκ (Κυριάκο 
Παπαδόπουλο) και άλλα ανώτερα στελέχη. Ο Τάκης Θεοχαρίδης δεν 
είναι άλλος από τον κ. ∆. Θεοχαρίδη υφυπουργό (!) αργότερα της 
κυβερνήσεως Τσαλδάρη. 
Ο συνεργάτης αυτός του ∆άγκουλα ήταν καπνοϋπάλληλος το 
επάγγελµα, όπως δήλωσε ο ίδιος στον ανακριτή της ΧΙ Μεραρχίας του 
ΕΛΑΣ, όταν πιάστηκε µε τους ενόπλους του ∆άγκουλα στη µάχη του 
Κιλκίς, που όπως είπαµε οι δοσιλογικές αυτές οργανώσεις 
αποτελέσανε την οπισθοφυλακή των Γερµανών, για να φύγουν χωρίς 
ζηµιές οι στρατιώτες του Χίτλερ από την Ελλάδα. 
Τον Απρίλιο του 1946 η εφηµερίδα της αριστεράς «Ελευθερία» της 
Θεσσαλονίκης, δηµοσιεύει µε τίτλο «Ο κ. υπουργός απολογείται!» 
φοβερά πράγµατα χωρίς ο ήρως του δηµοσιεύµατος αυτού να 
καταφύγη στη δικαιοσύνη, πράγµα όχι µόνο επιβεβληµένο, αλλά και 
εύκολο και ακίνδυνο, αφού όχι µόνο η αριστερά µετά τη συµφωνία της 
Βάρκιζας ήταν νικηµένη, αλλά και η µεταπελευθερωτική ένοπλη δράση 
του ΕΛΑΣ είχε δηµιουργήσει κλίµα ευνοϊκό για το δοσιλογισµό. 
Η απολογία του 
Στην απολογία του αυτή ο υπουργός-κατά το δηµοσίευµα- έπεσε στα 
πόδια του ανακριτού και ζητούσε έλεος, πρόθυµος να προδώση όλους 
τους συνεργάτες του. Στην ιδιόγραφη απολογία του έδωσε όλα τα 
ονόµατα των αξιωµατικών των ταγµάτων ασφαλείας και του Ε∆ΕΣ. 
Ειδικώτερα για τον Ε∆ΕΣ έγραφε τα εξής: «Το Ε∆ΕΣ απεδείχθη ότι 
είχε σχέσεις µε όλας τας οµάδας των ταγµατασφαλιτών. Τούτο 
εξηκρίβωσα εις Καβακλή, όταν αφίκνοντο τα τµήµατα Κούκου, τα 
οποία διηυθύνοντο προσωπικώς υπό του Αγραφιώτου». 
Φίλος του … ΕΛΑΣ 
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Συνεχίζοντας υποστήριξε ότι συνέβαλε στην … εύκολη κατάληψη της 
Θεσσαλονίκης από τον ΕΛΑΣ, γιατί ξεγέλασε τον Σερεµέτη-αρχηγό των 
ενοποιηµένων ταγµάτων ασφαλείας- λέγοντάς του ότι στη 
Θεσσαλονίκη είχαν µπη η 9η, η 10η και η 11η µεραρχίες του ΕΛΑΣ υπό 
τον στρατηγό Μπακιρτζή. 
Άγνωστο βέβαια αν διευκόλυνε πραγµατικά τον ΕΛΑΣ ή όχι. Αλλά η 
πρώτη περίπτωση αποδεικνύει προδοσία των ιδεών του- έστω και των 
ιδεών του ∆άγκουλα- και η δεύτερη δειλία, γιατί φυσικά οι Ελασίτες 
δεν επρόκειτο να τον πιστέψουν. 
Και «κοµµουνιστής» 
«Ζητώ-συνέχισε στο υπόµνηµά του-να µου δώσετε το δικαίωµα να 
αγωνισθώ για την περιφρούρηση των λαϊκών κατακτήσεων». Στο 
σηµείωµα αυτό ο απολογούµενος χρησιµοποίησε προσφιλή φράση 
του «ηρωικού αρχηγού» του ΚΚΕ Ζαχαριάδη. «∆ώστε –συνέχισε- και 
σε µένα το δικαίωµα ν’ αφιερώσω τον εαυτό µου στην υπόθεση 
του λαού, γιατί νοιώθω ν’ αντέχουνε τα σιδερένια στήθεια και τα 
ροζιασµένα χέρια µου σε κάθε βάρος ταξικό»!! 
Είναι φανερό πως όταν κανείς βρεθή στα χέρια των αντιπάλων του, 
µπορεί να τους κολακέψη από φόβο για να σώση τη ζωή του, αλλά δεν 
µπορεί να προδώση τους συνεργάτες του. Σε καµµιά όµως περίπτωση 
δεν µπορεί ν’ ανεβή σε υπουργικό θώκο όταν από δειλία αποκήρυξε 
τις «ιδέες» του- έστω ως … ∆αγκουλικές- ενώ χιλιάδες απλοί 
άνθρωποι αντιµετώπιζαν το απόσπασµα και τα βασανιστήρια των 
Γερµανών , φωνάζοντας «Κάτω ο Χίτλερ». Αλλά η ∆εξιά, πάσχοντας 
από συλλογικό πνεύµα κατωτερότητος, γιατί απουσίασε από την 
εθνική αντίσταση, έτρεφε ιδιαίτερο θαυµασµό στους συνεργάτες του 
κατακτητή. Και σεµνύεται όταν τους έχη βουλευτές ή υπουργούς της… 
 

(7ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 31/1/1965, σελίδες 1 και 15 

ΕΝΩ ΣΙΩΠΑ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ 
∆οσίλογοι εις την ΕΡΕ 
ΒΕΒΑΙΟΙ Ο ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΜΗΤΣΟΥ 
Και προσεπιµαρτυρεί τηλεγράφηµα προς Χίτλερ 
Βουλευτής της ΕΡΕ, συµπολεµιστής των χιτλερικών δυνάµεων κατοχής 
(τον οποίον καίτοι προκληθείς δια συντριπτικών στοιχείων αρνείται να 
διαγράψη ο αρχηγός της ΕΡΕ, αποφεύγων να αποµακρύνη τους 
δοσιλόγους εν γένει από το κόµµα που θέλει να µονοπωλή την 
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«εθνικοφροσύνην») βαρύνεται µε την «εξόντωσιν» εθνικοφρόνων 
Ελλήνων πατριωτών. 
Την βαρυτάτην κατηγορίαν µε τον ανωτέρω συγκεκριµένον 
χαρακτηρισµόν απευθύνει αξιωµατικός της Χωροφυλακής της 
απολύτου εµπιστοσύνης της ΕΡΕ , ο γνωστός και από την υπόθεσιν 
της δολοφονίας του Γρηγόρη Λαµπράκη στρατηγός Κ. Μήτσου. 
Ο αυτός βουλευτής της ΕΡΕ Κ. Παπαδόπουλος , δοσίλογος, αρχηγός 
στρατού µισθοφόρων των χιτλερικών, συµµετασχών κατ’ επανάληψιν 
µετά των Γερµανών εις επιχειρήσεις εναντίον των Ελλήνων αγωνιστών 
της αντιστάσεως, διατάξας εγγράφως επιχειρήσεις οµαδικών 
συλλήψεων ανδρών  και γυναικών προς «διαλογήν» δι εκτέλεσιν και 
οµηρίαν, επίσης: 
Εις συγχαρητήριον τηλεγράφηµά του προς τον Χίτλερ, επί τη διασώσει 
του τότε από την εναντίον του απόπειραν, εκφράζει προς αυτόν τα 
αδελφικά αισθήµατα «ηµών των Ελλήνων, οι οποίοι οµού µετά των 
εντίµων και ανδρείων Γερµανών στρατιωτών αγωνιζόµεθα εντός του 
εδάφους της αιωνίας ηµών πατρίδος» και δέεται του παντοδυνάµου 
Θεού να χαρίζη εις τον Χίτλερ «ζωήν και ικανότητα προς δράσιν δια 
να αγωνισθήτε υπέρ της Ευρώπης εναντίον των ατίµων 
Εβραιοπλουτοκρατών και των απαισίων πρακτόρων της Μόσχας». 
Την συµµετοχήν του Παπαδοπούλου και του υπ’ αυτόν στρατού 
µισθοφόρων προδοτών εις «συλλήψεις και εκκαθαρίσεις» και εις τας 
επιχειρήσεις γενικώς των χιτλερικών δυνάµεων κατοχής εναντίον των 
αγωνιστών της ελληνικής αντιστάσεως πιστοποιεί δι απορρήτου 
εγγράφου του ο Γερµανός αντιστράτηγος Θεσσαλονίκης-Αιγαίου. 
Η «Ελευθερία» δίδει σήµερον εις την δηµοσιότητα τα τρία αυτά 
έγγραφα-επιστολήν Μήτσου, κείµενο του τηλεγραφήµατος του 
Παπαδοπούλου και των συνεργατών προς τον Χίτλερ και την 
απόρρητον αναφοράν του Γερµανού αρχιστρατήγου- εµπλουτίζουσα 
τον ήδη ογκώδη φάκελον συντριπτικών αποδείξεων επί τη βάσει των 
οποίων ο αρχηγός της ΕΡΕ κ. Π. Κανελλόπουλος µάτην προκαλείται 
από της παρελθούσης Κυριακής να αποµακρύνη τους δοσιλόγους 
συνεργάτας των Γερµανών από τους κόλπους του κόµµατός του, και 
επί τη βάσει των οποίων εκλήθησαν τα στελέχη και οι βουλευταί της 
ΕΡΕ να ξεκαθαρίσουν εάν η «εθνικόφρων» συνείδησίς των τους 
επιτρέπη να συναγελάζωνται , εντός της Βουλής ή εις τας κοµµατικάς 
των συγκεντρώσεις µε εγκληµατίες πολέµου, συµπολεµιστάς του 
εχθρού εναντίον Ελλήνων, προδότας της πατρίδος. 
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Ήδη και ενώπιον της αποφυγής του αρχηγού της ΕΡΕ να εκπληρώση 
ένα εθνικόν, όσο πολιτικόν και ηθικόν καθήκον και της αρνήσεώς του 
να ξεκαθαρίση την σύγχυσιν εις το κόµµα του µεταξύ δοσιλογισµού και 
εθνικοφροσύνης, η «Ελευθερία» θέτει τον φάκελον των εγγράφων 
αυτών αποδείξεων ενώπιον της Κυβερνήσεως αι της Βουλής. 
«ΜΕΤΑ ΤΩΝ ΕΝΤΙΜΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ» 
Ιούλιος του 1944.Ο Αδόλφος Χίτλερ γλυτώνει από τη δολοφονική 
απόπειρα, που είχαν οργανώσει συνεργάτες του. Ζωηρή συγκίνηση σ’ 
όλο τον κόσµο. Συγκίνηση και κατήφεια σ’ όλους τους ελεύθερους 
ανθρώπους γιατί η απόπειρα απέτυχε, γιατί ο Ναζισµός θα 
συσσώρευε ποιος ξέρει πόσες ακόµα εκατόµβες θυµάτων, ώσπου να 
συντριβή. Συγκινείται και ο Κων. Παπαδόπουλος, συναρχηγός τότε 
του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» και δυναµικό στέλεχος της ΕΡΕ 
σήµερα στη Βουλή των Ελλήνων. ∆εν λυπάται όµως γιατί απέτυχε η 
απόπειρα. Αντίθετα δοξάζει τον Θεό, που διασώθηκε ο Χίτλερ . Και 
σπεύδει να διατυµπανίση τη χαρά του: 
Η «Νέα Ευρώπη» της 25ης Ιουλίου 1944, η ελληνόφωνη αυτή 
εφηµερίδα των Γερµανών της Θεσσαλονίκης, γράφει στο φύλλο της: 
«Υπό του Εθελοντικού Εθνικού Ελληνικού Στρατού απεστάλη 
προς τον Φύρερ το ακόλουθον τηλεγράφηµα: 
Προς τον Αδόλφον Χίτλερ, Φύρερ της Γερµανίας. 
Ηµείς οι Έλληνες , οι οποίοι µετά των εντίµων και ανδρείων 
Γερµανών στρατιωτών αγωνιζόµεθα εντός του εδάφους της 
αιωνίας ηµών πατρίδος, υπέρ των αιωνίων ιδεωδών του 
Ευρωπαϊκού πολιτισµού, της θρησκείας, της οικογενείας και της 
πατρίδος υµνούµεν και δοξάζοµεν τον προστάτην υµών και 
φιλεύσπλαχνον Θεόν, ο οποίος έσωσεν υµάς, τον µέγαν Φύρερ 
της Γερµανίας και ολοκλήρου της Ευρώπης από τους όνυχας των 
κακών και πονηρών δαιµονίων, οι οποίοι ηθέλησαν να Σας 
δολοφονήσουν. 
Επ’ ευκαιρία της διασώσεώς Σας εκφράζοµεν προς Υµάς τα 
αδελφικά φιλικά µας αισθήµατα και δεόµεθα του παντοδυνάµου 
Θεού να χαρίση εις Υµάς ζωήν και ικανότητα προς δράσιν δια να 
αγωνισθήτε υπέρ της Ευρώπης εναντίον των ατίµων 
Εβραιοπλουτοκρατών και των απαισίων πρακτόρων της Μόσχας, 
εναντίον των κοινών αυτών δολοφόνων και εχθρών της 
πραγµατικής ελευθερίας και της ευηµερίας του εργαζοµένου και 
τιµίου λαού ολοκλήρου της ανθρωπότητος. 



[58] 

 

Θεσσαλονίκη 22.7.44 
Οι Αρχηγοί του Εθελοντικού Εθνικού Ελληνικού Στρατού: Κισά-
Μπατζάκ, Μιχαήλ Παπαδόπουλος, Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, 
Σοφοκλής Βασιλειάδης, Καπνόπουλος , Παναγιώτης ∆αδούλης». 
Οι «άτιµοι Εβραιοπλουτοκράτες» όµως ενίκησαν και ο Αδόλφος Χίτλερ 
δεν ζει πια. Ωστόσο ο Κων. Παπαδόπουλος, δεν έχει ακολουθήση το 
ίνδαλµά του.  Βουλευτής της ΕΡΕ, µπορεί να ανεβοκατεβαίνη ελεύθερα 
στις πρεσβείες των Εβραιοπλουτοκρατών, τιµηµένος σαν αγωνιστής 
αντιστάσεως που πολέµησε τους Γερµανούς! 
«ΟΛΟΣ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΡΙΖΕΙ» 
Όλος ο κόσµος γνωρίζει ότι ο «αρχηγός» (γιατί όπως είδαµε από 
συναρχηγός, µε άλλους «οπλαρχηγούς» του ΕΕΣ έγινε στο τέλος του 
1944 γενικός αρχηγός του) συνεργάσθηκε µε τους Γερµανούς. Αλλά 
δεν το ξέρει η επιτροπή του νόµου 844 που καθορίζει στα 1949 ποιες 
οργανώσεις αντιστάθηκαν κατά του κατακτητή και αναγνωρίζει 
αρχηγούς. Γιατί ο Κων. Παπαδόπουλος έχει γερά µέσα στο Λαϊκό 
Κόµµα. Έκπληκτοι για το κατάντηµα αυτό του µεταπολεµικού 
ελληνικού κράτους µένουν και οι πιο φανατικοί αντικοµµουνισταί της 
Μακεδονίας (Άλλο αντικοµµουνισµός-άλλο δοσιλογισµός). Πρώτος και 
καλύτερος ένας φανατικός αντικοµµουνιστής, ο σηµερινός στρατηγός 
Μήτσου-γνωστός από την υπόθεση Λαµπράκη-στέλνει γραπτή κραυγή 
απογνώσεως στις 3 Μαρτίου 1949, µοίραρχος τότε, στον ταξίαρχο 
Αργυρόπουλο, αρχηγό της οργανώσεως ΠΑΟ (Πανελλήνιος 
Απελευθερωτική Οργάνωσις). Ιδού το γράµµα: 
«Αθήναι τη 3η Μαρτίου 1949 
Κε Ταξίαρχε, 
Αυτήν την στιγµήν πληροφορούµαι ότι εις την Κεντρικήν και 
∆υτικήν Μακεδονίαν χαρακτηρίζεται ως γενικός αρχηγός εθνικής 
αντιστάσεως ο βουλευτής Κοζάνης Κων. Παπαδόπουλος. 
Ο Κων. Παπαδόπουλος είχεν ουχί αντάρτας, αλλά ένα ή δύο 
τάγµατα ασφαλείας. Το στρατηγείον του είχεν εις Θεσσαλονίκην, 
Τσιµισκή 72, εις τα γραφεία της Γκεστάπο. Οι άνδρες του 
εφωδιάζοντο από τους Γερµανούς µε σύνδεσµον τον Αθαν. 
Καπνόπουλον. Ο Ν. 844 δεν εγένετο δια τα τάγµατα ασφαλείας, 
αλλά δια τους στραφέντας κατά των κατακτητών, αµέσως ή 
εµµέσως. 
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Η επιτροπή έχει το δικαίωµα να εξακριβώση το ποιόν ενός 
εκάστου εξ ηµών και να µη στηριχθή εις µυθιστορηµατικάς 
εκθέσεις. 
Όλοι οι κατά την κατοχήν διαµένοντες εις Θεσσαλονίκην ανώτεροι 
και κατώτεροι αξιωµατικοί, όλαι αι αστυνοµικαί υπηρεσίαι, 
έµποροι, βιοµήχανοι, όλος ο κόσµος γνωρίζει ότι ο 
Παπαδόπουλος επροστατεύετο από τους Γερµανούς. Εις τον 
ανακριτήν δοσιλόγων Θεσσαλονίκης εκκρεµούν εις βάρος του 
βαρύταται κατηγορίαι δια συνεργασίαν µε τον εχθρόν, κατόπιν 
µηνύσεων υποβληθεισών ουχί υπό κοµµουνιστών, αλλά υπό 
εθνικοφρόνων. 
Εις το Κέντρον Αλλοδαπών Θεσσαλονίκης υπάρχουν 
φωτογραφίαι του µε τους Γερµανούς, ληφθείσαι την εποχήν κατά 
την οποίαν ισχυρίζεται ότι ήτο αρχηγός αντιστάσεως. 
Επληροφορήθην ότι ο ταξίαρχος κ. Κατσιµήτρος υπεστήριξεν ότι ο 
Παπαδόπουλος επολέµησε τους κατακτητάς, κατά τον 
πληφοριοδότην µου µάλιστα είπεν εις το Συµβούλιον ότι έχει ιδίαν 
αντίληψιν περί τούτου. 100% ο κ. ταξίαρχος έπεσε θύµα 
ψευδολογιών. 
Ας κληθή ο Παπαδόπουλος να παρουσιάση έναν οπαδόν του, 
ουχί νεκρόν, ουχί τραυµατίαν, έστω ξυλοδαρµένον από τους 
Γερµανοβουλγάρους. Εθνικόφρονας πολίτας εξώντωσε µε τους 
Γερµανούς µαζί. Κατά των κατακτητών όχι µόνον ντουφεκιά δεν 
έριξε, αλλ’ ούτε και διενοήθη ποτέ να ρίξη. 
Αρχηγοί εθνικής αντιστάσεως ήτο δυνατόν να έχουσιν εις την 
διάθεσίν των και κούρσαν ακόµη εντός της Θεσσαλονίκης, τότε 
που εις τους Έλληνας οι Γερµανοβούλγαροι δεν είχον αφήσει 
ούτε γαϊδαρο; Προς θεού κ. Ταξίαρχε, κάµετε ό,τι είναι δυνατόν 
ώστε να µη γελοιοποιηθή η αντίστασις προς όφελος του ΕΛΑΣ. Οι 
αγωνισταί της εθνικής αντιστάσεως επολέµησαν ως στρατιώται, 
και ως τιοιούτοι έχουσι την απαίτησιν από τους ηγήτοράς των να 
µείνωσιν άσπιλοι , µακράν των πολιτικών επεµβάσεων και 
επιδιώξεων. 
Με σεβασµόν 
Κ. ΜΗΤΣΟΣ 
Μοίραρχος 
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ΥΓ Την παρούσαν υποβάλλω προς υµάς ως ηγετικόν στέλεχος 
της ΠΑΟ µε την επιθυµίαν όπως ποιήσετε χρήσιν ταύτης και 
ενώπιον της Επιτροπής Κρίσεως». 
ΣΥΣΤΕΓΑΖΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΡΕ 
«Εθνικόφρονας πολίτας εξώντωσε µε τους Γερµανούς µαζί», τονίζει ο 
στρατηγός Μήτσου. Αλλά οι καιροί άλλαξαν. Τα γαλόνια που εµοίραζε 
η ΕΡΕ εσκέπασαν µε τη λήθη τον µοίραρχο Μήτσου. Και ο στρατηγός 
Μήτσου συστεγάζεται σήµερα µε τον θαυµαστή του Χίτλερ στο κόµµα 
της ΕΡΕ, αλληλοϋποστηρίζονται, από κοντά είναι ο Ξεν. Γιοσµάς, ο 
συνεργάτης του διαβοήτου Πούλου. Τι λένε οι υποστηρικτές του 
αρχηγού του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» Κων. Παπαδόπουλου, 
που διατυµπανίζουν ότι είναι θύµα… συκοφαντιών των κοµµουνιστών; 
Συκοφαντεί ο Μήτσου, που ξέρει «πρόσωπα και πράγµατα» γύρω από 
τις οµάδες της Κεντρικής Μακεδονίας που αντιστάθηκαν ή 
συνεργάστηκαν µε τους Γερµανούς; Το γράµµα του είναι καταπέλτης… 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝ ΤΟΝ Κ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΝ 
Στο υπ’ αριθ. 9471/44  της 17 Ιουλίου 1944 απόρρητο έγγραφο του 
Γερµανικού Σώµατος Θεσσαλονίκης αναφέρονται τα εξής: 
«Η  οµάς Σώµατος Θεσσαλονίκης υπεστήριξε τον καπετάν 
Λεφτέρη εις την νότιαν περιοχήν και τον υπολοχαγόν Κώσταν 
Παπαδόπουλον και τους καπετάνιους Κεπελέκην και Λαζίκ εις την 
βορείαν περιοχήν (Κρούσια). Ο Κώστας Παπαδόπουλος διαθέτει 
άνω των 400 ενόπλων ανδρών». 
Στο ίδιο απόρρητο γερµανικό έγγραφο αναφέρονται και τα εξής: 
«Η πλειονότης των οµάδων των καπεταναίων Κώστα 
Παπαδόπουλου, Λεφτέρη, Καπελέκη, Λαζίκ αποτελείται από 
Έλληνες του Πόντου. Οι Πόντιοι δεν απέκρυπτον τα 
αντικοµµουνιστικά συγχρόνως όµως και τα αντιαγγλικά των 
αισθήµατα αλλά και όντες ευθύς εξ αρχής υπέρ µιας φανεράς 
συνεργασίας µε τους Γερµανούς, ενώ η ΠΑΟ (Πανελλήνιος 
Απελευθερωτική Οργάνωσις) η οποία είχεν επίσης αρκετούς 
Ποντίους, ηκολούθησε κρυφίως την αγγλικήν γραµµήν». 
Το γερµανικό αυτό έγγραφο κοινοποιείται στη γερµανική µυστική 
αστυνοµία Θεσσαλονίκης 621, και στη Γενική και Ειδική Ασφάλεια. 
ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΓΕΡΜΑΝΟΦΙΛΟΙ 
Επίσης ο Γερµανός αρχιστράτηγος Θεσσαλονίκης- Αιγαίου αναφέρει 
προς την Ανωτάτη ∆ιοίκηση της Γερµανικής Στρατιάς µε το υπ’ αριθ. 
2155/44 απόρρητο έγγραφό του της 14 Φεβρουαρίου 1944: 
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«Οι εν Κούκω δρώντες και ιδίως ο αρχηγός των Κισά-Μπατζάκ 
(Κυριάκος Παπαδόπουλος) είχαν επιδείξει ήδη από της 
συστάσεώς των (τέλος του 1942) µίαν απολύτως γερµανόφιλον 
στάσιν. Εξ αιτίας της στάσεως αυτής η κατά τον Μάιον του 1944 
επιχείρησίς µας εναντίον (των ανταρτών) της περιοχής Ολύµπου 
είχε λάβει την εντολήν να φεισθή οπωσδήποτε του τόπου Κούκος. 
Ωσαύτως είχε δοθή η εντολή να µη γίνουν εις τον εν λόγω τόπον 
έρευναι δια την ανακάλυψιν όπλων δια να χρησιµοποιήσωµεν τον 
Κούκον και περαιτέρω ως µίαν φωλέαν αντιστάσεως». 
«ΣΥΝΕΒΑΛΕ ΠΟΛΥ…» 
«Η ίδρυσις –αναφέρεται στην ίδια έκθεση- ενός ιδιαιτέρου 
γραφείου συνδέσµου και προπαγάνδας δια της µυστικής 
αστυνοµίας (εις Κατερίνην) επηρέασεν ευµενώς την περαιτέρω 
εξέλιξιν και συνέβαλε πολύ εις την διεύρυνσιν της βάσεως της 
ελληνογερµανικής συνεργασίας και την επέκτασίν της εις 
στρώµατα του πληθυσµού, τα οποία έµειναν µέχρι τούδε ξένα 
προς αυτήν» 
Και παρακάτω: 
«Συλλήψεις και εκκαθαρίσεις διεξήχθησαν εν στενή συνεργασία 
µετά της µυστικής στρατιωτικής αστυνοµίας Κατερίνης. Το τµήµα 
µυστικής αστυνοµίας Κατερίνης συνεκρότησε εκ γερµανόφιλων 
Ελλήνων βοηθητικήν οµάδα ενδεδυµένην µε στρατιωτικάς στολάς, 
η οποία και εδοκιµάσθη µε καλά αποτελέσµατα. Η µικρά οµάς του 
Κισά-Μπατζάκ (Κυριάκου Παπαδόπουλου) εξειλίχθη εις µίαν 
ειδικήν γερµανόφιλον κίνησιν». 
Τα γερµανικά αυτά κείµενα δεν χρειάζονται νοµίζαµε σχόλια. Αρκεί να 
σηµειωθή ότι η σηµερινή Ελλάδα, αναγνωρίζει και αµείβει αυτούς τους 
συνεργάτες των Γερµανών σαν οπλαρχηγούς που πολέµησαν τους 
Γερµανούς.  

(8ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 2/2/1965, σελίδες 5 και 6 

ΑΠΟ ∆ΟΣΙΛΟΓΟΣ …ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΣ 
Και ο στρατηγός Φροντιστής καταθέτει δια τας σχέσεις Κ. 
Παπαδοπούλου και Γερµανών  
Ο αναγνώστης που διάβασε την προχθεσινήν «Ελευθερία» θα απορή 
πώς κατώρθωσε ο αρχηγός του δοσιλογικού  «Εθνικού Ελληνικού 
Στρατού» βουλευτής της ΕΡΕ Κων. Παπαδόπουλος να αναγνωρισθή 
ηγέτης της Αντιστάσεως και η οργάνωσή του αντιστασιακή. 
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Και µε το δίκιο του αφού ανάµεσα στις τόσες µαρτυρίες για το 
δοσιλογισµό και της οργανώσεως και του αρχηγού της υπάρχουν τα 
τρία συντριπτικά ντοκουµέντα που δηµοσιεύσαµε: α) Το συγχαρητήριο 
τηλεγράφηµα του αντιστασιακού ηγέτη προς τον Χίτλερ. β) Το 
συντριπτικό «κατηγορώ» του στρατηγού Μήτσου, που πριν 
ισοπεδωθή µε τους δοσίλογους κάτω από τον οδοστρωτήρα της ΕΡΕ, 
διεκήρυσσε «άλλο αντικοµµουνισµός και άλλο δοσιλογισµός» και γ) 
τα απόρρητα έγγραφα του Γερµανικού Αρχηγείου Στρατού στην 
Ελλάδα, όπου ο Κων. Παπαδόπουλος αναγνωρίζεται σαν φίλος και 
συνεργάτης των και όπου οµολογείται ότι τον «Εθνικό Ελληνικό 
Στρατό» τον ενίσχυαν οι Γερµανοί. 
Το συγχωροχάρτι 
Για να λυθεί η απορία του αναγνώστη θα πρέπει να προστεθή εδώ ότι 
ο «αρχηγός» είχε κατηγορηθή µετά την απελευθέρωση σαν δοσίλογος 
φυσικά. Ξεκίνησε , λοιπόν, για τον ανακριτή ∆οσιλόγων 
Θεσσαλονίκης, όχι βέβαια µε τις συντριπτικές αυτές δοσιλογικές 
αποσκευές, αλλά µε µερικές βεβαιώσεις στρατηγών ότι «άκουσαν» 
πως ήταν πατριώτης. Η εποχή ήταν τέτοια -28 Απριλίου 1948- που 
δύσκολα θα µπορούσαν να µείνουν ανεπηρέαστα τα δικαστήρια 
δοσιλόγων. Ο δοσιλογισµός και ο αντικοµµουνισµός εύκολα 
µπερδεύονταν ιδίως στη Βόρειο Ελλάδα, όπου τα κανόνια των 
κοµµουνιστών ανταρτών ακουγόντουσαν στη Θεσσαλονίκη. Έτσι ο 
«αρχηγός» Κων. Παπαδόπουλος-έχοντας υπέρ του το εντυπωσιακό 
γεγονός πως είχε εκλεγή στο µεταξύ βουλευτής Κοζάνης, κατώρθωσε 
να εξαργυρώση εύκολα τα κίβδηλα αντικοµµουνιστικά χαρτιά του. (Τα 
φιλοχιτλερικά του ποιος τα λογάριαζε; Ο Χιτλερισµός-βλέπετε- ήταν 
νεκρός ενώ ο Κοµµουνισµός ήταν ζωντανός και απειλητικός προ των 
Πυλών). 
Και «αρχηγός» 
Αλλά «τρώγοντας έρχεται η όρεξη»: Αφού ο αρχηγός του «Εθνικού 
Ελληνικού Στρατού» έπαψε να είναι δοσίλογος, σκέφτηκε πως καιρός 
ήταν να ανακηρυχθή και αρχηγός αντιστασιακής οργανώσεως κατά 
των Γερµανών. Συγκεκριµένα στα 1949 ψηφίστηκε ο νόµος «περί 
απονοµής ηθικών αµοιβών εις τας ΕΟΕΑ» (Εθνικάς οµάδας Ελλήνων 
Ανταρτών) και αργότερα θεσπίστηκε αναγκαστικός νόµος – ο 971- 
που ρύθµιζε τη διαδικασία για την αναγνώριση των εθνικών οµάδων 
αντιστάσεως, των αρχηγών και των µελών των. Κύρια «προσόντα» 
των οργανώσεων αυτών έπρεπε να είναι η ένταξή τους στο Συµµαχικό 
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Αρχηγείο της Μ. Ανατολής και η αναγνώρισή τους από τις εξόριστες 
ελληνικές κυβερνήσεις. Με βάση το νόµο αυτόν αναγνωρίσθηκαν οι 
γνωστές αντιστασιακές οργανώσεις Ε∆ΕΣ, ΕΚΚΑ κλπ και σαν αρχηγοί 
αντιστάσεως οι Ζέρβας, Ψαρρός κλπ. Αργότερα, όµως –στις 19 
Απριλίου 1950- εκδίδεται συµπληρωµατικό Βασ. ∆ιάταγµα που 
αναγνωρίζεται αντιστασιακή οργάνωση ο … «Εθνικός Ελληνικός 
Στρατός» και αντιστασιακός ηγέτης ο Κων. Παπαδόπουλος. Οι φίλοι 
του Κων. Παπαδόπουλος στο Γεν. Επιτελείο Στρατού, που 
κυριαρχούσαν τότε στην «Επιτροπή κρίσεως εθνικών οργανώσεων» 
και εµοίραζαν τα αντιστασιακά εύσηµα, έκαµαν και πάλι το θαύµα 
τους. 
Και ο κ. Φροντιστής: 
Το αντικοµµουνιστικό όµως κλίµα της εποχής- µόλις είχε τελειώσει ο 
ανταρτοπόλεµος και η ύπαιθρος στη Β. Ελλάδα κοιτόταν σε ερείπια, 
δεν µπόρεσε να συγκαλύψη την αθλιότητα αυτή. Ο στρατηγός Αρχιµ. 
Αργυρόπουλος επιµένοντας στη σωστή θέση «άλλο αντικοµµουνισµός 
και άλλο δοσιλογισµός» εξεγείρεται και στέλνει στις 20 Ιουλίου 1950 
µια απόρρητη έκθεση στον τότε γενικό επιθεωρητή του στρατού και 
του διαβιβάζει αναφορές ηγετικών στελεχών του στρατού µε 
συντριπτικά στοιχεία εναντίον του νεόκοπου αρχηγού αντιστάσεως. 
Χαρακτηριστικό είναι πως ανάµεσα σ’ αυτούς που έστειλαν αναφορές 
εναντίον του Κων. Παπαδόπουλου ήταν και ο διοικητής της 31ης 
Ταξιαρχίας Αθ. Φροντιστής, ο κατόπιν αρχηγός του Γεν. Επιτελείου και 
σηµερινός βουλευτής της ΕΡΕ. Και ερωτάται: πώς συστεγάζεται 
σήµερα στην ΕΡΕ µε τον Κων. Παπαδόπουλο. Και πώς ξέχασε τον 
εαυτό του; Τόσο πολύ ισοπεδώνει επί κακώ η ΕΡΕ όσους ενταχθούν 
κάτω από τα εθνόσηµά της;  
Ο …ανάδοχος 
Αλλά για να καταλάβη κανείς πώς µεταµορφώθηκε ο αρχηγός του 
δοσιλογικού «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» σε αντιστασιακό ηγέτη, 
παραθέτουµε ένα απόσπασµα από την έκθεση αυτή του στρατηγού 
Αργυρόπουλου. Σύµφωνα µ’ αυτήν ο υποστράτηγος Σινιώρης Αγ. 
υπήρξε το εκτελεστικό όργανο εκείνων, που αγωνίσθηκαν για να 
βαφτίσουν σε αντιστασιακό ηγέτη τον Κων. Παπαδόπουλο. Γιατί 
ενεργώντας ανακρίσεις για να διαπιστωθή αν ο Κων. Παπαδόπουλος 
και ο «στρατός» του πολέµησαν τους Γερµανούς ή συνεργάστηκαν µ’ 
αυτούς, δεν έλαβε υπ’ όψει του όσα συντριπτικά στοιχεία 
κατετέθησαν, ούτε τις µαρτυρίες γνωστών αντικοµµουνιστών 
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αξιωµατικών, όπως ο Μήτσου, ο Φροντιστής, ο Σφέτσιος εναντίον του 
«αρχηγού» αλλά τις καταθέσεις συνεργατών (!) του Κων. 
Παπαδόπουλου. 
«Εις δύο ή τρεις συσκέψεις της Επιτροπής Κρίσεως εις ας 
παρέστην –συνεχίζει στην αναφορά του ο στρατηγός 
Αργυρόπουλος- παρέσχον συµπληρωµατικάς λεπτοµερείας περί 
του ποιού και δράσεως ΕΕΣ και Κ. Παπαδόπουλου. Παρουσίασα 
επί πλέον φωτογραφίαν, εις την οποίαν οι συναρχηγοί Κυριάκος 
Παπαδόπουλος (Κισά-Μπατζάκ) , Μιχαήλ Παπαδόπουλος (Μιχάλ 
Αγάς) και άλλοι συνεργάται του είναι φωτογραφηµένοι µε τους 
Γερµανούς αξιωµατικούς και ξεναγούς των εν Γερµανία, όπου 
είχον µεταβή εκεί ως αντιπροσωπεία του ΕΕΣ, κατά το θέρος του 
1944, δια να υποβάλουν τα σέβη των εις τον Χίτλερ. παρουσίασα 
επίσης αντίγραφον της απολογίας του Κ. Παπαδοπούλου, 
κατηγορουµένου δια ληστείας και φόνους εις την περιοχήν Κιλκίς, 
υποβληθείσης εις τον Εισαγγελέα ∆οσιλόγων Θεσσαλονίκης. Εις 
την απολογίαν αυτήν είναι συνηµµέναι βεβαιώσεις 
χρονολογούµεναι από του 1945 των κκ Μερεντίτη Αλεξ., Αβραµίδη 
Χρ., Λαµπριανίδη Λ., συνταγµατάρχου Παπαγεωργίου Γ. τας 
οποίας ο Κ. Παπαδόπουλος παρουσιάζει τους αρχηγούς του ΕΕΣ 
Κυριάκον Παπαδόπουλον (Κισά-Μπατζάκ) και Μιχαήλ 
Παπαδόπουλου (Μιχάλ Αγά) περί ων αναφέρω ανωτέρω». 
Αρχηγός µε ..όρκο 
«Τας ανωτέρω σαφείς και κατηγορηµατικάς αποδείξεις-συνεχίζει ο 
στρατηγός Αργυρόπουλος- κατά της επιχειρούµενης απάτης υπό 
του Κ. Παπαδοπούλου είχεν εις χείρας της η Επιτροπή και 
παρεδέχετο εν τω συνόλω της ότι δεν ήτο δυνατόν, µε τοιαύτα 
στοιχεία ν’ αναγνωρισθή ο ΕΕΣ ως εθνική οργάνωσις. Εν όµως 
των µελών επέµενεν ιδιαιτέρως εις την ιδέαν να γίνη µία ένορκος 
εξέτασις δια τον ΕΕΣ , και Κ. Παπαδόπουλον.  Η ένορκος 
διοικητική εξέτασις εγένετο και από της στιγµής αρχίζει η 
επιπλοκή, διότι: 
Ο ενεργών την ανάκρισιν υποστράτηγος Σινιώρης Αγ. εξήγαγε 
πόρισµα υπέρ του Κ. Παπαδοπούλου. α) Πού εστήριξε το πόρισµά 
του; Κατά την ενέργειαν της διοικητικής του εξετάσεως εξήτασε 
τους υποστράτηγον Σφέτσιον Θωµάν, συντ/ρχην Πεζ. 
Παπαθανασίου Ιωάν., συντ/ρχην Πεζ. Φροντιστήν Αθαν., 
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ταξίαρχον Αργυρόπουλον Αρχιµ., αντ/ρχην Χωρ/κής Μήτσον 
Κωνστ.  
Όλαι αυταί αι καταθέσιες ανωτάτων και ανωτέρων αξιωµατικών 
κατεχόντων καιρίας θέσεις εµπιστοσύνης εν τη ιεραρχία του 
στρατεύµατος είναι συντριπτικαί εις βάρος του Κ. Παπαδοπούλου 
και ΕΕΣ. 
Τουναντίον αι καταθέσεις των ιδιωτών: ∆ικηγόρου Περτσινίδη 
Σοφ. (ήτο οπαδός και συνεργάτης του Κ. Παπαδοπούλου και 
Γερµανών εν Κιλκίς κατά το 1944), Γιαννακίδη Αλεξ. (πράκτορας 
του Παπαδοπούλου κατά το 1944 εν Θεσσαλονίκη), Τσακιρίδη 
Παύλου (συνεργάτη του Μιχάλ Αγά και Γερµανών εις κοζάνην 
κατά το 1944 και οικονοµικός διαχειριστής της οργανώσεώς των), 
του Αθαν. Καπνοπούλου εκ των οργανωτών και αρχηγών ΕΕΣ 
κατά το 1944 εν Θεσσαλονίκη, του ιδίου Κ. Παπαδοπούλου (του 
γενικού αρχηγού), του ταγµατάρχου Χωρ/κής Μοσχουντή, του 
εµπόρου Γεργίου Ιωαννίδη είναι υπέρ του Κ. Παπαδοπούλου. 
Εκ των ανωτέρω  οι πέντε πρώτοι καταθέτουν εν εκτάσει υπέρ του 
Κ. Παπαδοπούλου, οι δύο τελευταίοι περιληπτικώς και γενικώς 
ό,τι γνωρίζουν ή έµαθον εξ ακοής ότι είχε καλήν δράσιν. Άλλωστε 
οι πέντε πρώτοι συνεργάται του Παπαδοπούλου κατά το 1944 
είναι επόµενον να υποστηρίζουν αυτόν διότι συγχρόνως έχουν 
συµφέρον δια τους ιδίους εαυτούς των». 
Το Λαϊκό Κόµµα 
Στη συνέχεια της εκθέσεως ο στρατηγός Αργυρόπουλος τονίζει ότι «ο 
υποστράτηγος Σινιώρης ενεργήσας την ανάκρισιν εστηρίχθη εις 
καταθέσεις τοιούτων υποκειµένων δια την εξαγωγήν του 
πορίσµατός του» γιατί δεν είχε καµµιά διάθεση να αναζητήση την 
αλήθεια. 
«Εις τας καταθέσεις των αξιωµατικών –συνεχίζει- υπήρχον 
στοιχεία λεπτοµερειακά και ήτο αυταπόδεικτος η συνεργασία του 
Κ. Παπαδοπούλου µετά των Γερµανών. Και µόνον η φωτογραφία 
την οποίαν κατέθεσεν ο ταγµατάρχης Μήτσου, εις την οποίαν είναι 
φωτογραφηµένοι οι συναρχηγοί του Κων. Παπαδοπούλου Κισά 
Μπατζάκ και Μιχάλ Αγάς, οι ∆αδούλης και Καπνόπουλος εις 
γεύµα ευωχίας µετά Γερµανών αξιωµατικών εν Γερµανία κατά το 
1944, αποτελεί µοναδικόν στοιχείον αποδείξεως της συνεργασίας 
του ΕΕΣ µετά των κατακτητών προ του οποίου ο ενεργών την 
ανάκρισιν απηλάσσετο πάσης αµφιβολίας δια την κρίσιν του. 
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∆εν γνωρίζω από ποία ελατήρια ορµώµενος ο κύριος 
υποστράτηγος Σινιώρης ενήργησε ούτω και συνέταξε το πόρισµά 
του τόσον µεροληπτικόν δια τον Κ. Παπαδόπουλον και ΕΕΣ. Εις 
την Θεσσαλονίκην λέγεται ότι υπέστη επιρροάς εκ µέρους 
προσώπων ανηκόντων εις πολιτικόν κόµµα (εννοεί το Λαϊκόν) εν 
των οποίων µάλιστα είχεν αφιχθή εξ Αθηνών προς τον σκοπόν 
τούτον». 
∆εν είχαν µάτια… 
Έτσι µε τη µέθοδο της «ανακρίσεως µαρτύρων» -διάβαζε συνεργατών 
του «αρχηγού»- κατορθώθηκε να αναγνωρισθή από την επιτροπή η 
προδοτική οργάνωση «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» σαν 
αντιστασιακή. Άδικα ο στρατηγός (σήµερα) Μήτσου κατέθεσε στην 
επιτροπή τη γνωστή φωτογραφία, όπου τα πρωτοπαλλήκαρα του 
Παπαδόπουλου ευωχούνται µαζί µε τους Γερµανούς αξιωµατικούς. Η 
περίφηµη επιτροπή και ο καταπληκτικός «ανακριτής» δεν είχαν µάτια 
για να βλέπουν. Σκοπός τους ήταν να σκυλεύσουν την εθνική 
αντίσταση. 
Ο στρατηγός Αργυρόπουλος στην έκθεσή του για να µην προσβάλη 
προφανώς την επιτροπή προσθέτει: 
«Η Επιτροπή  Κρίσεως φαίνεται ότι κατά την τελευταίαν σύσκεψίν 
της, δεν είχεν υπ’ όψει της όλας τας ανωτέρω κατά του Κ. 
Παπαδοπούλου αποδείξεις, αλλά παρασυρθείσα από το πόρισµα 
του υποστρατήγου Σινιώρη , απεφάσισεν υπέρ της αναγνωρίσεως 
του Κ. Παπαδοπούλου κατά τρόπον εσπευσµένον. 
Η κρίσις αύτη είναι πεπλανηµένη. ∆ιότι υπάρχουν γεγονότα και 
πραγµατικότης.  
 
 

(9ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 3/2/1965, σελ.5  

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΑΚΥΡΩΝΕΙ 
Ειδυλλιακές σχέσεις του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» και µε 
τους Βούλγαρους… 
Όπως είδαµε χθες, παρά τα συντριπτικά στοιχεία που προσκοµίσανε 
µάρτυρες όχι µονάχα εθνικόφρονες , αλλά και φανατικοί 
αντικοµµουνισταί- Μήτσου, Φροντιστής, Σφέτσιος κλπ- και που 
αποδεικνύουν τη συνεργασία του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» µε 
τους Γερµανούς, η οργάνωση αυτή του σηµερινού βουλευτή της ΕΡΕ 
Κων. Παπαδόπουλου αναγνωρίστηκε από την Επιτροπή του αν. 
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νόµου 971 του 1949, χάρις στο πόρισµα που έβγαλε ο ανακριτής 
υποστράτηγος Σινιώρης και οι «πιέζοντες» ηγέτες του Λαϊκού 
Κόµµατος, που έπρεπε κι αυτό να … αποκτήση εθνική αντίσταση. 
Αλλά ο στρατηγός Αργυρόπουλος, που είχε ηγηθή όλης αυτής της 
εκστρατείας για να µη αµαυρωθή η εθνική αντίσταση µε την 
αναγνώριση του Κων. Παπαδόπουλου και των «οπλαρχηγών» του, 
δεν τα βάζει κάτω. Προσφεύγει, στις 17 Ιουνίου 1950, στο Συµβούλιο 
Επικρατείας και ζητάει ν ακυρωθή το σχετικό Β. ∆ιάταγµα για λόγους 
τυπικούς και ουσιαστικούς και «ως έχων έννοµον ηθικόν συµφέρον». 
(Ήταν αρχηγός της ανεγνωρισµένης αντιστασιακής οργανώσεως 
«Πανελλήνιος Απελευθερωτική Οργάνωσις»).  
Οι ουσιαστικοί λόγοι ήσαν ότι: α) Ο «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» 
ωπλίσθη από τους κατακτητάς. β) ∆εν αγωνίσθηκε κατά των 
κατακτητών. γ)∆εν βρισκόταν σε επαφή µε το συµµαχικό στρατηγείο 
της Μέσης Ανατολής και δ) Αναγνωρίσθηκε σαν  εθνική οργάνωση 
αντιστάσεως µε την «ευρείαν ερµηνείαν του νόµου», όπως αναφέρεται 
στο σχετικό πρακτικό της επιτροπής. (Αυτή η «ευρεία ερµηνεία» ήταν η 
Κερκόπορτα που άνοιξαν οι θαυµάσιοι αξιωµατικοί της Επιτροπής για 
να µπάσουν στο χώρο της Εθνικής Αντίστασης ένα συνεργάτη του 
κατακτητή). 
Ακυρώνεται το Β. διάταγµα 
Το Συµβούλιο της Επικρατείας εξετάζοντας από την τυπική πλευρά το 
θέµα διαπιστώνει πρώτα –πρώτα πως το διάταγµα που αναγνώριζε 
τον «Εθνικό Ελληνικό Στρατό» σαν αντιστασιακή οργάνωση 
δηµοσιεύθηκε µετά την εκπνοή της προθεσµίας που έτασσε ο σχετικός 
νόµος. (Χρειάστηκε, βλέπετε, χρόνο το µαγείρεµα των καταθέσεων των 
«µαρτύρων» για να µεταµορφωθή ο συνεργάτης των Γερµανών σε 
πολέµιό τους). Το Συµβούλιο Επικρατείας κατόπιν θεώρησε περιττό να 
σκαλίση αυτό το βόθρο των ντοκουµέντων και αποφάσισε τα εξής: 
«Επειδή ακυρουµένης της προσβαλλοµένης πράξεως δια τον 
ανωτέρω λόγον, περιττή καθίσταται η εξέτασις των λοιπών, είναι 
δε απορριπτέα και η παρέµβασις (του Κων. Παπαδόπουλου), δια 
ταύτα δέχεται την υπό κρίσιν αίτησιν ακυρώσεως».    
Τα «λοιπά»… 
Αυτά δε τα «λοιπά» είναι όλες εκείνες οι µαρτυρίες που διάβασε µέχρι 
τώρα ο αναγνώστης µας στις συνέχειες αυτής της αθλίας ιστορίας και 
επί πλέον αυτά: Ο Παπαδόπουλος (υπόµνηµα Αργυροπούλου) 
απέφυγε κατά το 1943 τον ένοπλον αγώνα προς τον κατακτητή και 
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ασφάλισε τον εαυτό του στη Θεσσαλονίκη και δεν υπάκουσε σε 
επανειληµµένες διαταγές του αρχηγού του ταγµατάρχου Μήτσου 
(διοικητού του σώµατος ανταρτών ΕΟΕ στην περιοχή Μπέλλες-
Κρουσίων, να καταταγή σε ανταρτική οµάδα και µόνο το 1944 «εκ 
συµφέροντος και ιδιοτελών ελατηρίων αγόµενος έλαβε όπλα 
παρά των Γερµανών και υπό την προστασίαν αυτών προέβη εις 
πράξεις βίας και λεηλασιών εν τη υπαίθρω Κιλκίς-Σωχού εξ ων 
προσεπορίσθη υλικά οφέλη». 
Ο ∆ιευθυντής της αστυνοµίας Θεσσαλονίκης κατά την κατοχή, 
ταξίαρχος της Χωροφυλακής Μαντούβαλος κατέθεσε επί λέξει: 
«Όντως ο Εθνικός Ελληνικός Στρατός εξωπλίσθη παρά των 
Γερµανών» 
Με τους Βουλγάρους 
Ο λοχαγός Φαµπρικέζης Όσβαλντ καταθέτει: Το Πάσχα του 1944 
επήγα στο σιδηροδροµικό σταθµό Μπουριές. Εκεί υπήρχε ο 
σταθµός διοικήσεως της περιοχής Μουριών του τµήµατος 
Παπαδοπούλου, σε παράλληλο δε οίκηµα ο σταθµός διοικήσεως 
βουλγαρικού τµήµατος, που φύλαγε τις σιδηροδροµικές γραµµές. 
«Οι άνδρες του Παπαδοπούλου και οι Βούλγαροι βιούσαν εν 
αγαθή συνεργασί».  
Συνεχίζοντας ο ίδιος λοχαγός καταθέτει ότι στις αρχές Σεπτεµβρίου 
1944 εστάλη από τον αντισυνταγµατάρχη Πολυχρονιάδη  στις Μουριές 
για να διαπιστώση «πώς έχει η κατάστασις εις τα τµήµατα 
Παπαδοπούλου». Τις ηµέρες εκείνες είχαν κατεβή στα γύρω χωρία 
Νέα-Σάντα-Βάλτα κοµµουνισταί και επιδόθηκαν σε λεηλασία. 
Όχλος λεηλατών 
«Ο Παπαδόπουλος-συνεχίζει ο λοχαγός Φαµπρικέζης- 
ευρισκόµενος εις Θεσσαλονίκην, διαπραγµατευόµενος µε τους 
Γερµανούς την χορήγησιν όπλων και πυροµαχικών, έφθασε την 
εποµένην επιβαίνων γερµανικού αυτοκινήτου και συνοδευόµενος 
υπό τινος Γερµανού. Ξεσήκωσεν όλην την περιοχήν Κιλκίς, 
∆οϊράνης και Αξιού, περί τους 2.500 ενόπλους και εξεκίνησαν την 
νύχτα προς καταδίωξιν των κοµµουνιστών. Περί τους 60 ένοπλοι 
(τµήµα Πλατανακίων) επέβησαν δύο γερµανικών αυτοκινήτων, 
νύχτα κι έφθασαν εις περιοχήν του χωρίου Ελληνικόν ένθα 
συνεπλάκησαν µε κοµµουνιστάς. Η δίωξις των κοµµουνιστών 
συνεχίσθη επί 9ήµερον µε συµπλοκάς εις χωρίον (Βερτίσκος) 
Μπέροζα, παρά τον Σωχόν, το οποίον επυρπολήθη και 
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ελεηλατήθη υπό των Παπαδοπουλαίων, Σκεπαστόν, Ν. 
Φιλαδέλφεια, Άσπρον, Ασπροβάλτα. Εκείθεν επεστρέψαµεν εις 
Λαγκαδά ένθα εστρατοπέδευσεν όλη η δύναµις Παπαδοπούλου, 
παρά το γεγονός ότι εις Λαγκαδά ήτο η έδρα βουλγαρικής 
µεραρχίας. Ενθυµούµαι ότι ο Παπαδόπουλος προπορευθεείς 
ήλθεν εις συνεννόησιν µε τους Βουλγάρους, ίνα του επιτραπή η 
παραµονή εις Λαγκαδά. Εκείθεν όλος εκείνος ο όχλος ο οποίος 
δήθεν απετέλει ένοπλον τµήµα, πεζή έφθασεν εις Κιλκίς. Καθ’ 
οδόν είχεν αρπάσει όλα τα ιπποειδή και βοοειδή από τα χωριά της 
περιοχής Λαγκαδά ως επίσης και διάφορα οικιακά σκεύη από 
λεηλατηθέντα χωρία, ως χαλιά, κουβέρτες, µαγειρικά σκεύη, 
ενδυµασίες και άλλα. Οι κάτοικοι των χωρίων τούτων 
ηκολούθησαν τα τµήµατα εις το Κιλκίς διεκδικούντες τα ζώα των 
και τα πράγµατά των, καθ’ όσον οι πλείστοι τούτων ήσαν 
εθνικόφρονες. Αλλά δεν τους απεδόθη ουδέν. Τα ζώα τα 
κατέβασαν στην Θεσσαλονίκην και τα επούλησαν. Εις την 
επιχείρησιν τούτων ήσαν και αξιωµατικοί του στρατού, 
διαµένοντες εις Κιλκίς, και τους οποίους ο Παπαδόπουλος 
υπεχρέωσε να ακολουθήσουν και οι οποίοι ελυπούντο δια την 
παρατηρουµένην αισχρόν συµπεριφοράν του Παπαδοπούλου 
προς τον πληθυσµόν της υπαίθρου. Μεταξύ αυτών ήσαν ο τότε 
ίλαρχος Ψωµαδάκης και ο λοχαγός στρατολογίας Κωστόπουλος. 
Από το Κιλκίς επέστρεψα εις Θεσσαλονίκην και ανέφερα τα 
διατρέξαντα εις τον αντ/ρχην Πολυχρονιάδην». 
Παραστατική πραγµατική περιγραφή της τραγωδίας του αµάχου 
πληθυσµού από το συρφετο του «ηγέτου» αυτού της γερµανοκίνητης 
αντιστάσεως! 
Και παρελάσεις! 
«Εις την Θεσσαλονίκην και επί της οδού Εγνατίας οι εξάδελφοι 
του Παπαδοπούλου, αφοί Παπαδόπουλοι (ο εις καλείται 
Γερβάσιος) διετήρουν αποθήκην εις την οποίαν συνεκέντρωνον 
τα προϊόντα της υποβληθείσης δεκάτης, εφ’ απάσης της 
παραγωγής και εµπορίου εις την περιοχήν ∆οϊράνης και Α. Αξιού. 
Ταύτα εξεποίουν δήθεν δια λογαριασµόν των τµηµάτων. Αλλ’΄κατ’ 
ουσίαν προς ίδιον όφελος. Αντ’ αυτών διένειµον ελάχιστα είδη 
ρουχισµού και υποδήσεως εις τους ενόπλους, οι οποίοι ήσαν 
καταφανώς δυσαρεστηµένοι µε τας ενεργείας αυτάς της εταιρίας 
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Παπαδοπούλου Αφοί εις την οποίαν συνέπραττεν ο αρχηγός, και 
δια τούτο ίσως παρετηρείτο η τάσις προς λεηλασίαν και αρπαγάς. 
Ο Παπαδόπουλος κυκλοφορούσεν εις την γερµανοκρατούµενην 
τότε Θεσσαλονίκην µε στολήν Έλληνος υπολοχαγού του 
πυροβολικού. Οµοίως άπαντες οι υπ’ αυτόν αρχηγοί έφερον την 
στολήν  του Έλληνος αξιωµατικού και πολλάκκις είχον συναντηθή 
µετ’ αυτών κυκοφορούντων ανά τας οδούς της Θεσσαλονίκης 
µετά του οπλισµού των. Οι Γερµανοί δεν τους επείραζαν διότι 
ήσαν εφωδιασµένοι µε ταυτότητας της γερµανικής υπηρεσίας. 
Κάποτε το θέρος του 1944, παρήλασαν µε ένοπλα τµήµατα και δια 
της οδού Βασιλέως Κωνσταντίνου, ηγουµένου τούτων του 
Παπαδοπούλου και των υπαρχηγών του». 
Ούτε σκοπιµότης 
Αλλά αληθινό κόλαφο αποτελεί η αναφορά του τότε συνταγµατάρχη 
του πεζικού Ιω. Παπαγεωργίου, εκ των εθνικοφρόνων ηγετών της 
αντιστάσεως, που σε απόρρητη έκθεσή του γραµµένη στις 27 Ιουλίου 
1950 τονίζει ότι «ο Κων. Παπαδόπουλος, συνεργασθείς 
απροκαλύπτως µετά του κατακτητού δεν δικαιούται της τιµής 
ταύτης και συνεπώς η αναγνώσρισίς του και η εξίσωσίς του προς 
τους τιµίους, αδόλως και ανιδιοτελώς προσενεγκόντας τας 
υπηρεσίας των προς την πατρίδα κατά την κατοχήν λοιπούς 
αγωνιστάς, εν οις συγκαταλέγω εαυτόν, θίγει την εθνικήν µου 
φιλοτιµίαν και µειώνει το κύρος του εθνικού αγωνιστού. Εάν λόγοι 
σκοπιµότητος επέβαλον τούτο, νοµίζω ότι θα έδει να ληφθή 
µέτρον γενικόν κατά πρώτον λόγον δια τα Τάγµατα Ασφαλείας 
Αθηνών και δια τα Σώµατα Πελοποννήσου-Θεσσαλίας κλπ τοιαύτα 
της Βορείου Ελλάδος δια τον Παπαδόπουλον. Νοµίζω όµως ότι 
δεν είναι πρόθεσις του σχετικού νοµοθετήµατος ν’ αµειφθώσιν αι 
κατηγορίαι αύται. Ο ανωτέρω έλαβεν όπλα, πυροµαχικά και λοιπά 
εφόδια παρά των Γερµανών και ήντλησε δύναµιν παρ’ αυτών ην 
ήσκησεν εναντίον όλων των Ελλήνων αδιακρίτως δρονήµατος και 
εξησφάλισε προνοµιακήν ζωήν δι εαυτόν και εχρηµατίσθη εις 
βάρος του πτωχού λαού». 
Και ρίψασπις; 
«Η παρέλευσις εξαετίας έκτοτε-συνεχίζει ο συνταγµατάρχης 
Παπαγεωργίου- είχε µεν ως συνέπειαν την νοµικήν παραγραφήν 
των επί δοσιλογισµώ και συνεργασίαν µετά του κατακτητού 
κατηγοριών, δεν εξήλειψεν όµως την ουσίαν τούτων ουδέ 
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έσβησεν από την µνήµην των Ελλήνων πατριωτών τα έργα και τας 
ηµέρας του Παπαδοπούλου άτινα εν πάση περιπτώσει υπήρξαν 
εθνικώς επιζήµια. ∆εν δύναται δε, κατά την γνώµην µου, ουδέ 
πόρρωθεν να δικαιολογηθή ότι ούτος διεξήγαγεν 
αντικοµµουνιστικόν αγώνα, διότι µηδαµινήν και αναξίαν λόγου 
δράσιν εσηµείωσεν εναντίον τούτου, ενώ τουναντίον 
εταλαιπώρησε και εβασάνισε µεγάλας µάζας του ελληνικού λαού, 
αδιακρίτως ιδεολογίας, κατά δε την κρίσιµον στιγµήν της 
εγκαταλείψεως των ελληνικών εδαφών υπό του κατακτητού, 
εφυγοµάχησε και εγκαταλείψας τους λοιπούς αρχηγούς και την  
µεγάλην µάζαν των µαχητών του εις την αδιάκριτον σφαγήν του 
ΕΛΑΣ, κατέφυγεν εις Θεσσαλονίκην και ήλθεν εις επαφήν µετά του 
γνωστού αρχισυµµορίτου Μάρκου, ίνα ζητήση επιείκειαν και 
συνδιαλλαγήν»! 
 

(10ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 4/2/1965, σελ.5  

Ο Σ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΚΑΘΑΙΡΕΙ ΤΟΝ «ΗΓΕΤΗ» 
Ενώ ο Πούλος τουφεκίζεται ο Κ. Παπαδόπουλος του ΕΕΣ 
γλυτώνει για να ηρωποιηθή 
Συνεχίζουµε σήµερα… «ανθολογώντας» από την καταπληκτική 
απόρρητη έκθεση της 27ης Ιουλίου 1950 του τότε συνταγµατάρχη 
πεζικού Ιω. Παπαγεωργίου, µερικά από τα τρόπαια του «Εθνικού 
Ελληνικού Στρατού», που καταγγέλθηκαν , µε την ευκαιρία της 
προσφυγής στο Συµβούλιο Επικρατείας για την ακύρωση του Β. 
διατάγµατος, που αναγνώρισε τη δοσιλογική αυτή οργάνωση του Κων. 
Παπαδόπουλου σαν αντιστασιακή. 
Ο Κων. Παπαδόπουλος, αρχηγός του «ΕΕΣ», που αρχικά ανήκε στην 
ΠΑΟ («Πανελλήνιος Απελευθερωτική Οργάνωσις») εγκατέλειψε την 
οργάνωση αυτή σε µια κρίσιµη ώρα. Συγκεκριµένως στις 12 
∆εκεµβρίου του 1943 ενώ τµήµατα της ΠΑΟ έφυγαν από την περιοχή 
Μπέλες στη Χαλκιδική για να παραλάβουν οπλισµό και εφόδια από τη 
Μ. Ανατολή, ο Κων. Παπαδόπουλος έφθασε στο Ακρολίµνιο της 
∆οϊράνης και ανακοίνωσε στο σηµερινό στρατηγό της Χωροφυλακής 
Μήτσου ότι αποχωρεί από την ΠΑΟ γιατί στο µεταξύ είχε 
προσχωρήσει στον Ε∆ΕΣ και αµέσως γύρισε στη Θεσσαλονίκη. 
«Μετά 15θήµερον-συνεχίζει στην έκθεσή του ο συνταγµατάρχης 
Παπαγεωργίου- και ότε τα σώµατα κατόπιν σκληρών µαχών κατά 
του ΕΛΑΣ, είχον αχθή εις περιοχήν Χορτιάτη, ούτος ενεφανίσθη 
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εκεί, εις µίαν στιγµήν καθ’ ην φάλαγγες Γερµανών εκινούντο προς 
κύκλωσιν των τµηµάτων της ΠΑΟ. Τα τµήµατα διέφυγον προς 
ανατολάς και εν συνεχεία ανεστράφησαν προς βορράν ίνα 
διαφύγωσι προς Κλέπε-Κρούσια. 
Κατά την νύχτα όµως προσεβλήθησαν υπό Γερµανών και έσχον 
θύµατα εις νεκρούς και τραυµατίας, την δε εποµένην ηµέραν 
προσεβλήθησαν εν συνεχεία υπό τµηµάτων βουλγαρικού ιππικού 
ορµηθέντος εκ Μελισσοχωρίου και τοιούτων πεζικού κινηθέντων 
εκ ∆ορκάδος-Ξυλουπόλεως. Εις Ακρολίµνιον ήµην παρών εις τα 
σώµατα και τα περί Παπαδοπούλοθ µοι ανεκοινώθησαν παρά του 
Μήτσου». 

 
[φώτο και λεζάντα  εφ. «Ελευθερία», 4/2/1965, σελ. 5] 
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Και καταλήγει µε την βεβαιότητα ότι και στις δύο περιπτώσεις ο 
αρχηγός του ΕΕΣ είχε προσφέρει τις υπηρεσίες του στους Γερµανούς 
εις βάρος της ΠΑΟ. 
Το «ξεκίνηµα» 
Ήταν τέτοιος ο …πόλεµος που είχε ο Κων. Παπαδόπουλος µε τους 
Γερµανούς, ώστε κατάφερε να εγκαταστήση αποθήκες στη λεωφόρο 
Εγνατίας στη Θεσσαλονίκη, µε αποθηκάριους στενούς συγγενείς του 
και µε περιεχόµενο την λεία από τη φορολογία της δεκάτης, που είχε 
επιβάλει στους τροµοκρατηµένους παραγωγούς. 
Η εθνική δράση του Κων. Παπαδόπουλου αρχίζει µε µια επιδροµή 
δυτικώς του Αξιού. 
 «Εκινήθη-συνεχίζεται εις την ιδίαν έκθεση- εν ηµέρα κατά την 
άνοιξιν του 1944 εφίππως και πεζή εκ της περιοχής Κιλκίς εν 
γνώσει φυσικά των γερµανικών τµηµάτων και διελθών την 
γέφυραν του Αξιού, ήχθη εις Αξιόνειλον, έδραν Γερµανικού 
Φρουραρχείου. Θα έχη µείνει , νοµίζω, ανεξίτηλος η επιδροµή 
αύτη εις την µνήµην των Ελλήνων, αφού και ο παλαιός 
πολεµιστής λοχίας Ντουρούµας Γεώργ. Εκείνος όστις επί µίαν 
τριαντακονταετίαν εκφωνεί το προσκλητήριον των απόντων κατά 
τα ετήσια µνηµόσυνα υπέρ των πεσόντων εις Σκρα, εδάρη 
ενηλεώς, υπό του Παπαδοπούλου εις Αξιούπολιν, ώστε να 
παραµείνη κατάκοιτος επί µακρόν χρόνον. Συνεχίσθη η κίνησις 
ακολούθως προς νότον δυτικώς Αξιού µέχρι Κουφαλίων. 
Συµπτωµατικώς οι Ελασίται επέδραµον κατά Ευρώπου Παιανίας 
και ο Παπαδόπουλος µε δύναµιν εφίππων εκινήθη προς τα εκεί, 
ίνα συνδράµη τους ενόπλους του ∆άγκουλα της περιοχής. 
Συνεκρούσθη µετά δυνάµεως Ελασιτών εις Φιλυρίαν. ∆ύναµις 
Φερµανών εκ γεφύρας Γουµενίτσης, έσπευσε εις τον κρότον των 
όπλων πάραυτα και συνέτρεξε τον Παπαδόπουλον. Ετραυµατίσθη 
ο Παπαδόπουλος εκεί και επί γερµανικού αυτοκινήτου µετεφέρθη 
προς νοσηλίαν. 
Οι Ελασίται διέφυγον προς Πεντάλοφον-Πάϊκον. Οι Γερµανοί 
επανήλθον εις την βάσιν των, το τµήµα Παπαδοπούλου 
συνεπτύχθη ανατολικώς του Αξιού εις Πολύστροφον, αναστραφέν 
προς τας βάσεις του. Πληροφορούµαι ότι ο Παπαδόπουλος 
εκθέτει ότι συνεκρούσθη εδώ µετά Βουλγάρων. Τούτο είναι 
ψεύδος. 
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Η κίνησις αύτη του Παπαδοπούλου δυτικώς του Αξιού εγένετο µε 
προφανή σκοπόν της επιδείξεως των δυνάµεών του έναντι των 
ασθενεστέρων τοιούτων της περιοχής, τελουσών υπό διαφόρους 
ηγέτας υπό τον ∆άγκουλαν-Σαµαράν. Είχεν ως κίνητρον και την 
εξασφάλισιν εφοδίων εκ της πλουσιωτέρας ταύτης περιοχής». 
Ο … «βουλγαροκτόνος» 
«Την επίδειξιν ταύτην οργάνωσαν οι Γερµανοί, τεκµαίρεται δε 
τούτο εκ του γεγονότος ότι όργανα του γερµανικού στρατού 
προώθησαν δια προσωπικής οδηγήσεως αυτοκίνητα της εταιρίας 
Σίγγερ εις τινα σηµεία δια την ταχείαν συγκέντρωσιν και 
µεταφοράν τµηµάτων του Παπαδοπούλου. 
Τα Σώµατα Παπαδοπούλου µετεβλήθησαν εις έφιππα, 
αφαιρέσαντα το σύνολον σχεδόν των σαγµατοφόρων κτηνών της 
περιοχής (ίπποι-ηµίονοι-όνοι). Αρκεταί εκατοντάδες σφαγίων, 
µεγάλων κυρίως, αφηρέθησαν από την περιοχήν και 
µετεφέρθησαν εις διαφόρους αγοράς. Η επιχείρησις αύτη υπήρξε 
µία επιδροµή άνευ προηγουµένου. Σχετικαί εκθέσεις 
υπεβλήθησαν τότε παρά του αστυνόµου Λαγκαδά µοιράρχου 
Χαλκούπη ∆ηµ. Και ταγµατάρχου Κάρλου Ευθυµίου. 
Τελικώς τα Σώµατα εξεχύθησαν εις την πόλιν Λαγκαδά όπου και 
βουλγαρική µεραρχία διέµενε και βουλαγρικά στρατεύµατα και 
Γερµανικόν Φρουραρχείον. Απέστειλεν εκείθεν µίαν δύναµιν εις 
Μελισσοχώριον και εκεί παρουσία Βουλγάρων του εκεί 
εδρεύοντος συντάγµατος, εξετέλεσεν ένα Μαυρουδήν, φερόµενον 
ως κοµµουνιστήν. Παρόµοιαι όµως πράξεις, νοµίζω ότι δεν 
σχετίζονται µε δράσιν εθνικήν. 
Εντός ολίγων ηµερών οι Βούλγαροι εγκατέλειπον συντετριµµένοι 
και µε ανύπαρκτον ηθικόν την Κεντρικήν Μακεδονίαν και 
ετρέποντο προς βορράν. Κανείς δεν τους ηνώχλησεν ούτε µε µίαν 
τουφεκιάν εκ µέρους των Παπαδοπουλαίων».  
«Ευφυέστερος» όλων 
«Μετά την αποχώρησιν των Γερµανών, το σύνολον σχεδόν των 
ενόπλων της περιοχής Κατερίνης-Γιαννιτσών κλπ. ευρεθέν εν 
απογνώσει προ της επικείµενης συγκρούσεως µετά του ΕΛΑΣ, 
συνεκεντρώθη τας αρχάς Νοεµβρίου δυτικώς Θεσσαλονίκης περί 
τον Άγιον Αθανάσιον. Εκινήθησαν προς τα εκεί και οι ένοπλοι 
Θεσσαλονίκης ∆αγκουλαίοι-Βήχος-Πούλος κλπ. 
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Όλοι οµού εκινήθησαν προς Κιλκίς, ίνα συσκεφθώσι µετά του 
Παπαδοπούλου Κων.  Ο Παπαδόπουλος όµως, ευφυέστερος των 
άλλων, αφήκε τούτους να διαλυθώσι και να σφαγώσι εντός 
ελαχίστων ωρών υπό του επιδράµοντος ΕΛΑΣ και ο ίδιος 
αποφεύγων την σύγκρουσιν κατηυθύνθη προς Θεσσαλονίκην. 
Εισήλθε µετ’ ολίγον εις την πόλιν και κατηυθύνθη εις τον Μάρκο, 
µεθ’ ου ήλθεν εις επαφήν. Άγνωστον πώς, αφέθηκε ελεύθερος και 
εξήλθε προς βορράν και µε ολίγους κατέφυγεν εις το Μπέλλες. 
Ανεζητήθη και εκτυπήθη εκεί και έδωκε θύµατα εις τον ΕΛΑΣ. Κατά 
τον ∆εκέµβριον κατέφυγεν και εκρύβη εις Θεσσαλονίκην. 
Λυπούµαι διότι είµαι υποχρεωµένος να διακηρύξω και πάλιν µετά 
παρρησίας ότι ο Παπαδόπουλος δεν έκαµε καν ούτε 
αντικοµµουνιστικόν αγώνα. Εστράφη εναντίον όλων των άλλων 
στοιχείων της υπαίθρου και παρέσχε την προστασίαν του εις τους 
ιδιαιτέρους του πατριώτας ανεξαρτήτως φρονήµατος. 
Ήκουσα διάφορα αρµόδια πρόσωπα να οµιλούν περί 
συγκεκαλυµµένης συνεργασίας µετά του κατακτητού. Φρονώ ότι 
πρόκειται περί πλάνης. Τα γεγονότα οµιλούν αφ’ εαυτών.  
Ουδεµίαν έχθραν τρέφω προς το πρόσωπον του Παπαδοπούλου. 
Τουναντίον τρέφω µεγάλην συµπάθειαν προς πολλούς άνδρας 
της περιοχής δια την λαµπράν των δράσιν εν έτει 1943 εις τα 
σώµατα της ΠΑΟ. Ο Πούλος εξετελέσθη υπό της ∆ικαιοσύνης της 
πατρίδος. Ο Παπαδόπουλος εξ έτη µετά την κατοχήν ανεκηρύχθη 
αρχηγός εθνικών οµάδων».  
Η σύγκρισις οδηγεί σε µελαγχολικές σκέψεις. Ο Πούλος εξετελέσθη, ο 
Παπαδόπουλος ανακηρύχθηκε εθνικός ήρωας, γιατί πρόλαβε να 
στεγασθή σε µια παράταξη που χρειαζόταν µια οποιαδήποτε … 
«εθνική αντίσταση». 
Ο Σ. Βενιζέλος ακυρώνει 
Ύστερα από όλες αυτές τις συντριπτικές καταθέσεις ο Σοφ. Βενιζέλος, 
υπουργός Εθνικής Αµύνης τότε, βρίσκει επαρκή δικαιολογία την 
απόφαση του Συµβουλίου Επικρατείας και ακυρώνει το Β. ∆ιάταγµα 
που αναγνώριζε τον «Εθνικό Ελληνικό Στρατό» σαν οργάνωση 
αντιστάσεως και τον αρχηγό του Κων. Παπαδόπουλο σαν 
αντιστασιακό ηγέτη. Αλλά ο «ηγέτης» και οι «προστάτες του δεν τα 
βάζουν κάτω. Και ο Συναγερµός που ανεβαίνει στην εξουσία, φροντίζει 
να τον αναλάβη υπό την προστασία του. 
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(11ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 5/2/1965, σελίδες 5 και 6 

Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΟΣΙΛΟΓΩΝ 
Και όµως ο Λεωνίδας οµολογεί ότι εξευτελίζεται από τους 
Γερµανούς και ο ΕΕΣ ειδοποιεί τους Βουλγάρους 
Ο Αρχηγός του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» µόλις ανέβηκε στην 
εξουσία ο Συναγερµός, έτρεξε χαρούµενος στο υπουργείο 
Στρατιωτικών και εζήτησε να γίνη νέος νόµος, που να του ξαναδίνη τον 
τίτλο, που του είχε αφαιρέσει το Συµβούλιο Επικρατείας.  
Οι προστάτες του είναι πανίσχυροι και έχουν κάτι το πολύ κοινό µε 
τον αιτούντα: Απουσίασαν οι πιο πολλοί από την Αντίσταση και δεν 
υπήρχε καλύτερος τρόπος για να εξευτελίσουν αυτήν την Αντίσταση, 
που τους ενωχλούσε, παρά προσφέροντας τα διάσηµά της σε ένα 
δοσίλογο. Έτσι στις 9 ∆εκεµβρίου 1952 εκδίδεται Βασ. ∆ιάταγµα που 
ακυρώνει το αντίστοιχο του Σοφ. Βενιζέλου και συνεπώς αναβιώνει το 
αρχικό διάταγµα που αναγνώρισε τον Κων. Παπαδόπουλο ηγέτη 
αντιστάσεως και την οργάνωση του αντιστασιακή. 
Πώς δεν ντράπηκαν; 
Αλλά και µετά την «καταξίωση» αυτή των δοσιλόγων από τον 
Συναγερµό, δεν έπαψαν να έρχωνται στο φως στοιχεία για την 
«εθνοπρεπή» τους δράση. Γιατί όσα εύσηµα και αν τους απέµεινε 
χωρίς ντροπή η ∆εξιά, µε τον καιρό όλο και περισσότερα στοιχεία 
έρχονται στο φως. Και απορείς: Πώς δεν ντράπηκαν αυτοί που 
κατέθεσαν διάφορες «µαρτυρίες ψευδείς» για να αντικρούσουν µε 
αυτές τις προφορικές αθλιότητες, τις γραπτές µαρτυρίες για την 
πολιτεία του αρχηγού του ΕΕΣ; Πώς καµώθηκαν πως δεν είδαν ποτέ 
έστω και µια από τις χιλιάδες προκηρύξεις που σκορπίστηκαν στη 
Θεσσαλονίκη το Μάη του 1944 και που ανάµεσα στ’ άλλα γράφαν και 
τα εξής: 
Κυνική οµολογία 
«Από της εποχής της γεννήσεως του Εθνικού Ελληνικού Στρατού 
µέχρι σήµερον η µεν οικονοµική συντήρησίς του διενεργείται δια 
της µητρός του επαρχίας (Σηµ.: Είδαµε µε ποιού είδους πλιάτσικο ο 
θαυµάσιος αυτός στρατός λεηλατούσε την επαρχία) , ο δε 
στρατιωτικός του εξοπλισµός ενισχύεται αφ’ ενός µεν µε τα ίδια 
όπλα του λαού, που εφύλαττε ούτος εις τα έγκατα της πατρίδος 
και των ιερών της, αφ’ ετέρου δε µε όσα παρέχει εις αυτόν ο 
Γερµανικός Στρατός». 
Ο πολύς Λεωνίδας 
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Στην επικεφαλίδα της κατάπτυστης αυτής προκήρυξης, που οµολογεί 
πως ο «ΕΕΣ» παίρνει όπλα από τους Γερµανούς και που 
κυκλοφορούσε µε την ανοχή των Γερµανών στη γερµανοκρατούµενη 
Θεσσαλονίκη, υπάρχει η ένδειξη:  
«Εθνικός Ελληνικός Στρατός (ΕΕΣ)»-Γραφείον ∆ιοικητού» 
 και στο τέλος η φράση: 
«Έλληνες της Βορείου Ελλάδος γρηγορείτε 
Ζήτω η Ελλάς 
Ο ∆ιοικητής του ΕΕΣ 
Λεωνίδας» 
Ο Λεωνίδας αυτός, που σίγουρα θα τοποθετήθηκε αυτή την εποχή 
διοικητής λόγω της συνωνυµίας µε το Λεωνίδα των Θερµοπυλών -
πόσο θα τρίζουν τα κόκκαλά του! -δεν είναι άλλος από τον συνεργάτη 
του Κων. Παπαδόπουλου στη ηγεσία του «Εθνικού Ελληνικού 
Στρατού» Λεωνίδα Ιωαννίδη, ανθυπολοχαγό ∆ιαχειρίσεως. 
Ο πατριώτης αυτός αναγνωρίσθηκε και αυτός εθνικός ηγέτης από την 
ανεκδιήγητη επιτροπή. Και όµως η επιτροπή είχε στα χέρια της 
φωτογραφία του µαζί µε τους άλλους ηγέτες του ΕΕΣ, όταν 
επισκέφθηκε την Γερµανία και ….συνεστιάσθησαν µε ανώτερους 
χιτλερικούς αξιωµατικούς. 
Οι Γερµανοί ενήµεροι! 
Μα σε όσους διατηρούν και ίχνη δυσπιστίας για τον προδοτικό ρόλο 
του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» αφιερώνεται η δεύτερη σελίδα από 
επιστολή του αρχηγού, που απευθύνεται σε συνεργάτη του και 
περισώθηκε µαζί µε άλλα ντοκουµέντα της προδοσίας. 
Ιδού το κείµενο: 
«Οι Γερµανοί ειδοποιήθησαν οµοίως δε θα ειδοποιηθώσι και οι 
Βούλγαροι και οι Γερµανικοί του Στρυµωνικού του (Όρλιακο) δια 
µέσου της Θεσσαλονίκης, ήτοι ο Σπυρίδης. Πάση θυσία να µην 
χάσετε επαφή µετά των κοµµουνιστών το έδαφος προς τη Νιγρίτα, 
από την Ψηλή Κορυφή της Κρούσης δηλαδή τα χωρία 
Μελισσώνας και Μυρτιά. Το χωριό Μελισσώνας ευρίσκεται εις την 
πλαγιά της Κρούσης απέναντι απ’ τα χωριά το Πότο-∆αρ και 
Μούζγαλη-η Μυρτιά δε ευρίσκεται ακριβώς όταν βγης εις την 
Ψηλή κορυφή της Κρούσης και βλέπεις µεταξύ χειµάρρου και 
Τριάδος περί τα δύο χιλιόµετρα από την Κορυφή. 
Εν Κιλκίς τη 10.7.44 
Εκ του Αρχηγείου-ΕΕΣ 
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(ΤΕ) Ο Αρχηγός 
Υπογραφή 
Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος». 
Παρά το πλευρόν των Γερµανών 
Και υπάρχει η κατοχική εφηµερίδα της Θεσσαλονίκης «Η φωνή των 
Ελλήνων», «όργανο του ελληνικού λαού» (!) και µε έµβληµα « Η θέσις 
όλων των Ελλήνων είναι πάρα το πλευρόν της Γερµανίας» (!). Στην 
πρώτη σελίδα της κύριο άρθρο µε ολοσέλιδο τίτλο «Οι άγγλοι 
κατέστρεψαν την Ελλάδα» και στην τελευταία εξυµνούνται τα 
κατορθώµατα του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» στην Τόχοβα της 
Κατερίνης. Κι ακόµη πιο κάτω µε τίτλο «Συγχαρητήρια Ελλήνων 
αρχηγών προς τον Φύρερ επί τη διασώσει του» όπου διαβάζει κανείς 
ότι οι αρχηγοί του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού» έστειλαν 
τηλεγραφήµατα προς τον Φύρερ καθώς και ο Γ. Πούλος, ο ∆. Αγάθος 
των Ελλήνων Εθνικοσοσιαλιστών Μακεδονίας και άλλοι τέτοιοι καλοί 
πατριώτες. 

 

(12ο µέρος) εφ. «Ελευθερία», 6/2/1965, σελ.5 

ΤΑ ΕΥΕΓΡΕΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ∆ΟΣΙΛΟΓΩΝ 
Και τώρα τι θα κάµη η Κυβέρνηση και η Βουλή; Για την ΕΡΕ δεν 
γίνεται λόγος βέβαια 
Χαρίζουµε σήµερα το τελευταίο γραπτό ντοκουµέντο στους 
αξιωµατικούς και τους πολιτικούς ηγέτες του Συναγερµού που χωρίς 
ίχνος ντροπής αποκαταστήσανε το δοσιλογικό «Εθνικό Ελληνικό 
Στρατό» σε οργάνωση που αγωνίσθηκε δήθεν κατά του Χίτλερ: 
Είναι γράµµα του «αρχηγού» Κων. Παπαδόπουλου προς τον 
Γεράσιµο Παπαδόπουλο, εξάδελφό του. Οµολογεί κυνικά ότι πολέµησε 
στο πλευρό των Γερµανών και ότι έπαιρνε υγειονοµικό υλικό από την 
Γκεστάπο. Ιδού το πλήρες κείµενο: 
«Αρχηγείον ΕΕΣ Κιλκίς 
Αρ, Πρωτ. 
Προς τον Γεράσιµον Παπαδόπουλον 
Σας στέλνω τους δύο όλµους και τα πυροµαχικά τους 200 
βλήµατα µε τα καψούλια τους. Επίσης µία κάσσα µε επιδέσµους 
εις την οποίαν υπάρχουν ένα µπουκάλι µε ιώδιον και ένα άλλο µε 
διαφορετικόν υγρό, το οποίον θα χρησιµοποιήται δια το πλύσιµον 
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των πληγών, όπως και το οξυζενέ. Αυτά θα παραλάβετε από την 
Γερµανική Αστυνοµία. 
Τον χειρισµόν των όλµων τον γνωρίζουν οι Τσουτσούλης Παύλος, 
∆ηµητριάδης από Θεοδώραβον. 
Τον έναν τον όλµον αργότερα θα τον παραδώσετε εις τον Λαζίκ µε 
ανάλογα πυροµαχικά όσα περισσέψουν. Επίσης γερµανικός 
στρατός προλαβαίνει διότι είχα τώρα αυτήν την στιγµήν τον 
Φρούραρχον Λαγκαδά, ταγµατάρχην και πολλούς λοχαγούς 
Γερµανούς επισκέπτας εις τους οποίους έχω εκθέσει όλα τα 
παράπονα και εις την κατάστασιν εις την οποίαν ευρισκόµεθα. Με 
απόλυτον πίστιν µου υπεσχέθησαν ότι θα µας υποστηρίξουν 
απολύτως. Λίγη υποµονή και όλα θα τακτοποιηθούν, γράψε µου 
λεπτοµερώς τι γίνεται επάνω, απώλειες και θέσεις ηµετέρων 
τµηµάτων και κοµµουνιστών δια να διαβιβάσω αµέσως εις τους 
Γερµανούς. Μου γράψατε ότι από µέρους του Λαγκαδά έφθασαν 
γερµανικά τµήµατα. Είναι αλήθεια; 
Τον Στάθη τον Μερσινίδη τον κουνιάδο και τον Γιάννη τον 
(δυσανάγνωστος) τους έστειλα για πυροµαχικά. Πιστεύω αύριο 
Κυριακή βράδυ να προλάβουν. Αυτά προσωρινώς και περιµένω. 
Χαιρετώ τους οπλαρχηγούς, τα λεοντάρια µου και κρατήστε τας 
θέσεις σας, θα τακτοποιηθούν όλα.  
Εκ του Αρχηγείου 
(Υπογραφή-Σφραγίς) 
Κ. Παπαδόπουλος-Αρχηγός» 
ΚΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ 
Αλλά  αν ο Συναγερµός αποκατέστησε τον δοσιλογισµό, η ΕΡΕ , που 
τον διαδέχθηκε, µοίρασε πλούσια τα ελέη της στους δοσίλογους. 
Συγκεκριµένα το 1958 δηµοσιεύεται το Νοµοθ. ∆ιάταγµα 3851 που 
θεσπίζει ότι «λογίζεται ως χρόνος στρατιωτικής υπηρεσίας ο 
χρόνος καθ’ ον πρόσωπα έχοντα συµπεπληρωµένον το 15ον έτος 
της ηλικίας των, υπηρέτησαν και εις παν έτερον ελληνικόν τµήµα, 
όπερ δια διαταγής του υπουργού Εθνικής Αµύνης ήθελε 
καθορισθή ότι έδρασε κατά το από 28.10.40 έως 31.10.49 
διάστηµα». 
Το άρθρο αυτό είναι ιταµό και δόλιο γιατί όπως είναι διατυπωµένο µε 
τρόπο ασαφή και σοφιστικό, παρέχει απεριόριστο πεδίο δράσεως για 
την αυθαίρετη εφαρµογή του. 
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Εκµεταλλευόµενος την «ασάφεια» του ερετικού αυτού νόµου, ο 
ερετικός υπουργός Αµύνης εκδίδει το 1958 την καταπληκτική διαταγή 
17660/628237 της 14 Νοεµβρίου που µ’ αυτήν αναγνωρίζονται ότι 
έδρασαν στρατιωτικά τα τάγµατα ασφαλείας, η τιµητική φρουρά του 
Αγνώστου Στρατιώτου και ο λόχος βαθµοφόρων και τα «στρατιωτικά 
τµήµατα Ευβοίας». Αυτά εξοµοιώνονται ως προς τα προνόµια µε τους 
«εθνικούς µαχητάς». (Σ’ αυτούς είχε περιληφθή πολύ πριν, καθώς 
είδαµε, ο δοσιλογικός «Εθνικός Ελληνικός Στρατός» και ο ηγέτης του). 
Συγκεκριµένα αναγνωρίζεται η στρατιωτική υπηρεσία των δοσιλόγων 
αυτών στην κατοχή σαν υπηρεσία στη ζώνη των πρόσω. (Εξοµοίωση 
δηλαδή µε τους πολεµιστές της Αλβανίας!). Υπάγονται στην 
προστατευτική νοµοθεσία για τους παλαιούς πολεµιστές και παίρνουν 
τις ίδιες ηθικές αµοιβές µ’ αυτούς (παράσηµα κλπ). Οι γυιοί των 
σκοτωµένων στο πλευρό των Γερµανών ταγµατασφαλιτών κλπ 
µεταφέρονται στη β’ σειρά εφεδρείας έπειτα από οκτάµηνη µόνο 
υπηρεσία στο στρατό. ∆εν επιστρατεύονται δηλαδή σε περίπτωση 
πολέµου παρά µόνο σε έσχατο κίνδυνο της χώρας, αλλά και τότε 
υπηρετούν στα µετόπισθεν. 
Επί πλέον οι αρχηγοί των δοσιλογικών αυτών οργανώσεων εκδίδουν 
πιστοποιητικά υπηρεσίας των «υποτακτικών» τους, και είναι ισχυρά 
σε κάθε νόµιµη περίπτωση, παρίστανται σαν αρχηγοί σε επίσηµες 
τελετές και πολλά άλλα. 
Με τον κατάπτυστο αυτό νόµο έχουν εκδοθή ως τώρα χιλιάδες 
αποφάσεις αναγνωρίσεως στρατιωτικών υπηρεσιών προς τη χώρα µε 
τα παραπάνω ευεργετικά αποτελέσµατα, σε πρόσωπα, που όχι µόνο 
δεν υπηρέτησαν ποτέ σε εθνικές ανταρτικές οµάδες, αλλά ήσαν 
πειθήνια όργανα του κατακτητή. 
Και αναπηδάει για µιάν ακόµη φορά το ερώτηµα: Πότε ο σηµερινός 
υπουργός Εθνικής Αµύνης θ’ ανακαλέση αυτά τα διατάγµατα, που 
εξευτελίζουν τη χώρα. Και αν διστάζη ο υπουργός, πότε θα το 
αποφασίση η Κυβέρνηση; Και αν δεν βρίσκη τον καιρό η Κυβέρνηση, 
πότε θα αναλάβη την πρωτοβουλία η δηµοκρατική πλειοψηφία της 
Βουλής για να εξαφανίση τα νοµοθετηµένα αυτά αίσχη της ∆εξιάς; 
Είναι θέµα τιµής όχι µόνο για την κυβέρνηση, όχι µόνο για τη 
∆ηµοκρατία, αλλά και για την Ελλάδα. 
ΤΕΛΟΣ 
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Δ-ΜΕΡΟΣ , Η ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 

ΚΩΝ/ΝΟΥ 

εφ. «Ελευθερία», 28/2/1965, σελ.12 

ΑΠΟΛΟΓΕΙΤΑΙ Ο «ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΣ» ΗΓΕΤΗΣ ΤΟΥ «ΕΘΝΙΚΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ» 
Μία επιστολή του βουλευτού Κ. Παπαδόπουλου 
ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΙΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΡΘΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ 
…ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΥΠΟΥ  
Ο βουλευτής της ΕΡΕ κ. Κων. Παπαδόπουλος αρχηγός κατά την 
κατοχήν του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού», ο οποίος συνηργάσθη µε 
τον κατακτητήν και ανεγνωρίσθη βραδύτερον από την κυβέρνησιν του 
Συναγερµού ως αρχηγός αντιστάσεως (!) και η οργάνωσίς του ως 
αντιστασιακή, απολογείται σήµερον µε µακράν επιστολήν του, 
δηµοσιευµένην κατωτέρω δι όσα συντριπτικά στοιχεία έφερεν εις 
βάρος του, εις φως η «Ελευθερία» επί 15 ηµέρας υπό τον τίτλον «Μαζί 
µε τους Γερµανούς εξώντωναν τους Έλληνες».  
Η επιστολή του «αντιστασιακού» ηγέτου αποτελείται από δύο µέρη. 
Εις το πρώτον το οποίο καλύπτει σχεδόν τα τρία τέταρτα της 
απαντήσεώς του , παραθέτει διάφορα έγγραφα δια να αποδείξη ότι ο 
ΕΛΑΣ συνηργάσθη κατά το τέλος της κατοχής µε τους Γερµανούς και 
τους Βούλγαρους. Εις το δεύτερον µέρος, το οποίον καλύπτει µόνον το 
εν τέταρτον της επιστολής αποπειράται να απαντήση εις τας 
πολυστήλους εναντίον του κατηγορίας. 
 Τα κείµενα του ΕΛΑΣ 
Αλλά διατί κοπιάζει ο επιστολογράφος να µας πείση ότι ο ΕΛΑΣ 
συνηργάσθη µε τον κατακτητήν; Ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι τα 
κείµενα του ΕΛΑΣ τα οποία επικαλείται έχουν αµφισβητηθή υπό της 
Αριστεράς και µάλιστα εις σχετικήν δίκην επί «δυσφηµήσει κλπ» η 
«Ελευθερία» δεν ησχολήθη µε το αν συνηργάσθη ο ΕΛΑΣ µε τους 
Γερµανούς. Άλλωστε ο ΕΛΑΣ και αν συνηργάσθη δεν ανεγνωρίσθη ως 
εθνική αντίστασις αλλά τα στελέχη του κατεδιώχθησαν πολλαπλώς. 
Η «Ελευθερία» έγραψεν ότι ο επιστολογράφος µας συνηργάσθη µε 
τον κατακτητήν (και ο ίδιος και οι συνεργάται του και ο «στρατός» του) 
και, όπερ και το σπουδαιότερον, παρά την συνεργασίαν του µε τον 
κατακτητήν ανεγνωρίσθη ως αντισταθείς εις τον κατακτητήν. 
Εποµένως διατί η τόση φιλολογία; 
Τα «επιχειρήµατα» 
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Και ερχόµεθα εις τα επιχειρήµατα τα οποία χρησιµοποιεί δια να 
αποκρούση τας εναντίον του κατηγορίας µας. Εν µόνον από τα τόσα 
κείµενά του, τα οποία εδηµοσιεύσαµεν αµφισβητεί. Και µάλιστα όχι 
την γνησιότητά του, αλλά υποστηρίζει ότι το κείµενον εγγράφη δια να 
παραπλανήση στρατιωτικώς τους κοµµουνιστάς.  
Ας το δεχθώµεν µε την ελπίδα ότι θα αποφασίση να οµιλήση και δια 
τα άλλα κείµενα, τα οποία εδηµοσιεύσαµεν και τα οποία … λησµονεί. 
Συγκεκριµένως η «Ελευθερία» εδηµοσίευσεν φωτοτυπίαν ιδιογράφου 
επιστολής του, της 10.7.44, όπου ο βουλευτής της ΕΡΕ µεταξύ των 
άλλων γράφει: «Οι Γερµανοί ειδοποιήθησαν, οµοίως και οι Βούλγαροι 
και οι Γερµανοί του Στρυµωνικού κλπ». Είναι πλαστή ή εικονική η 
επιστολή του; 
Η «Ελευθερία» εδηµοσίευσε φωτοτυπίαν ιδιογράφου κειµένου του 
προς τον Γερβάσιον Παπαδόπουλον εις το οποίον αναφέρει µεταξύ 
άλλων τας εξής: «Επίσης γερµανικός στρατός προλαβαίνει διότι είναι 
τώρα αυτήν την στιγµήν 8η µµ τον Φρούραρχον Λαγκαδά, 
ταγµατάρχην και πολλούς λοχαγούς Γερµανούς επισκέπτας εις τους 
οποίους έχω εκθέσει όλα τα παράπονα και εις την κατάστασιν εις την 
οποίαν ευρισκόµεθα. Με απόλυτον πίστιν µου υποσχέθησαν ότι θα 
µας υποστηρίξουν απολύτως». 
Είναι πλαστή η επιστολή αυτή ή εικονική; Πού είναι λοιπόν το «ψευδές 
αλλά και το κακόηθες» του δηµοσιεύµατός µας, όπως ισχυρίζεται. 
Αι Γερµανικαί µαρτυρίαι 
Αλλά ο επιστολογράφος µας ξεχνά και τα απόρρητα κείµενα της 
Βέρµαχτ, τα οποία ανευρέθησαν µετά τον πόλεµον και όπου αι 
γερµανικαί αρχαί αποκαλύπτουν ότι ενισχύουν τον Κων. 
Παπαδόπουλον και τους στενούς συνεργάτας του Παπαδοπουλαίους 
(Κισά Μπατζάκ και Μιχάλαγα). Είναι πλαστά ή εικονικά και τα κείµενα 
αυτά; 
 Και είναι πλαστή η προκήρυξις του διαβοήτου Λεωνίδα, στελέχους 
του «Εθνικού Ελληνικού Στρατού», εις την οποία γράφει ότι ο 
«στρατός» αυτός εφοδιάζεται µε «όσα όπλα του παρέχει ο Γερµανικός 
Στρατός»; Αλλά είναι τόσα πολλά τα έγγραφα τα οποία 
εδηµοσιεύσαµεν και δια τα οποία, ο επιστολογράφος µας κοσµίως 
σιωπά… 
Αι ευχαί προς Χίτλερ 
∆ια το συγχαρητήριον τηλεγράφηµά του προς τον Χίτλερ, επί τη 
διασώσει του, ο επιστολογράφος µας ισχυρίζεται ότι ήτο είτε πλαστό 
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είτε ανύπαρκτον. Αλλά το τηλεγράφηµα εδηµοσιεύθη αυτούσιον εις την 
δοσιλογικήν εφηµερίδα της Θεσσαλονίκης «Νέα Ευρώπη». Ο 
διευθυντής της ζη και τον γνωρίζει ο βουλευτής της ΕΡΕ. ∆ιατί δεν τον 
εµήνυσεν ποτέ ως συκοφάντην ; 
Η µαρτυρία Μήτσου 
∆ια τας εναντίον του µαρτυρίας γράφει: «Βεβαίως υπήρξεν µια 
ασήµαντη µειοψηφία αξιωµατικών, (Αργυρόπουλος, Φαµπρικέζης, 
Μήτσου κλπ) η οποία γνωρίζω ότι εστράφη εναντίον µου». Αλλά περί 
αυτών σιωπά αιδηµόνως. Ο στρατηγός Μήτσου όµως, του οποίου ο 
αντικοµµουνισµός είναι γνωστόν πού τον ωδήγησεν, διατί … 
εσυκοφάντισεν τάχα τον «αντιστασιακόν ηγέτην» καταθέσας 
εγγράφως ότι «ο Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος είχεν ουχί αντάρτας, 
αλλά ένα ή δύο τάγµατα ασφαλείας. Το στρατηγείον του είχεν εις 
Θεσσαλονίκην, Τσιµισκή 72, εις τα γραφεία της Γκεστάπο. Οι άνδρες 
του εφωδιάζοντο από τους Γερµανούς µε σύνδεσµον τον Αθ. 
Καπνόπουλον.»; 
∆ιατί ο επιστολογράφος µας αντί να σιωπά περί αυτών εις την 
απάντησίν του, δεν προσφεύγει εις την ∆ικαιοσύνην, έστω  και τώρα 
κατά του στρατηγού Μήτσου, και εναντίον των άλλων γνωστών 
αντικοµµουνιστών αξιωµατικών, των οποίων συντριπτικά κείµενα 
παραθέσαµεν; 
Και αι φωτογραφίαι 
Αλλά ο επιστολογράφος µας έχει το … κουράγιο να αναφερθή και εις 
τας φωτογραφίας και υποστηρίζει ότι εφωτογραφήθη µε τον διαβόητον 
Πούλον…προτού ο τελευταίος γίνει προδότης «ότε ήτο ακόµη 
αξιωµατικός του ελληνικού στρατού». Αλλά ποίου ελληνικού στρατού;  
Ως γνωστόν κατά την κατοχήν νόµιµος ελληνικός στρατός υπήρχεν εις 
την Μ. Ανατολήν µαζί µε τον Βασιλέα και την Κυβέρνησιν. Είναι 
προφανές ότι λησµονήσας ο επιστολογράφος µας ότι οι Γερµανοί 
έφυγαν προ είκοσι ετών από την Ελλάδα, θεωρεί όπως και τότε 
ελληνικόν στρατόν τα γερµανικά τάγµατα ασφαλείας. Αλλά επειδή 
έχασε την µνήµην του δι αυτό ίσως δεν ενθυµείται και τας άλλας τρεις 
φωτογραφίας, τας οποίας εδηµοσίευσεν η «Ελευθερία». Εκείνος 
δηλαδή , όπου οι στενοί συνεργάται του «Παπαδόπουλοι» (Κισά- 
Μπατζάκ, Μιχάλαγας κλπ) ευωχούνται µαζί µε Γερµανούς 
αξιωµατικούς εις την Βιέννην , και διατί εβεβαίωσεν ψευδώς, την 
επιτροπήν η οποία ανεγνώρισε τους αντιστασιακούς αυτούς ηγέτας, 
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ότι οι κύριοι αυτοί διετέλεσαν στενοί συνεργάται του και επολέµησαν 
µαζί του τον κατακτητήν; 
 
Το άκρον άωτον… 
Αλλά το άκρον άωτον του θράσους του επιστολογράφου µας είναι ο 
ισχυρισµός του ότι η Κυβέρνησις του Κέντρου του 1952 τον 
ανεγνώρισε αρχηγόν αντιστάσεως. Η «Ελευθερία» έγραψε ότι 
πράγµατι η Κυβέρνησις Κέντρου επεκύρωσεν µαζί µε άλλας 
αποφάσεις της αρµοδίας επιτροπής αξιωµατικών (όπου φαίνεται είχε 
ισχυρόν «δόντι» ο κ. Παπαδόπουλος) την πρώτην απόφασιν 
αναγνωρίσεώς του. Αλλά το Συµβούλιον Επικρατείας, κατόπιν 
προσφυγής του στρατηγού Αργυρόπουλου, ηκύρωσε την αναγνώρισίν 
του, ως «αντισταθέντος» και αµέσως ο τότε υπουργός Εθνικής Αµύνης 
Σοφ. Βενιζέλος του αφήρεσε την λεοντήν του αντιστασιακού ηγέτου. 
Ήλθεν όµως ο Συναγερµός ο οποίος µε το Β. ∆ιάταγµα της 9 
∆εκεµβρίου 1952 ηχρήστευσεν την απόφασιν του Συµβουλίου 
Επικρατείας και ανεκήρυξεν αρχηγούς αντιστάσεως τον κ. Κ. 
Παπαδόπουλον και τους συνεργάτας του Κισά Μπατζάκ, Μιχάλαγα 
κλπ. Είναι έτσι ή όχι; 
Και ερωτάται: ∆ιατί ο βουλευτής της ΕΡΕ µας έστειλε την µακροσκελήν 
αυτήν «απάντησιν»; ∆ια να δηµοσιευθή εις την «Ελευθερίαν» 
σήµερον, δυνάµει του … νόµου περί τύπου, περίληψη των 
δοσιλογικών κατορθωµάτων του, δι όσους τυχόν αναγνώστας µας δεν 
παρηκολούθησαν τας επί δεκαπενθήµερον αποκαλύψεις µας; 
Οµολογουµένως ουδέποτε ο νόµος περί τύπου υπήρξεν τόσον 
σκληρός δι εκείνον ο οποίος τον επεκαλέσθη. Αλλά η «Ελευθερία» 
ελπίζει να λάβη απάντησιν επί του «άγους» αυτού, το οποίον έφερεν 
εις την δηµοσιότητα, και από τον αρχηγόν της ΕΡΕ και από την 
Βουλήν, και από την Κυβέρνησιν µε την διαβεβαίωσιν ότι θα 
αποφασίσουν να ακυρώσουν το κατάπτυστον Βασιλικόν ∆ιάταγµα της 
9 ∆εκεµβρίου 1952. 
Η επιστολή 
Το πλήρες κείµενον της επιστολής του αρχηγού του «Εθνικού 
Ελληνικού Στρατού» έχει ως εξής: 
«Αθήναι τη 25 Φεβρουαρίου 1965 
Προς  
Την ∆ιεύθυνσιν της Εφηµερίδας «Ελευθερία» 
Ενταύθα 
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Παρηκολούθησα σειράν δυσφηµιστικών δηµοσιευµάτων της 
εφηµερίδος σας δια των οποίων από ηµερών ήδη έχετε αναλάβει 
την συστηµατικήν παραµόρφωσιν της όλης πατριωτικής µου 
δράσεως διαρκούσης της κατοχής. 
Εκ του περιεχοµένου αυτών πληροφορούµαι ότι την δράσιν µου 
εκείνην θεωρείτε ως αντεθνικήν εφ’ όσον κατά τους ισχυρισµούς 
σας περιωρίσθην εις προδοτικήν αφ΄ενός συνεργασίαν µετά των 
Γερµανών και εις αδίστακτον λεηλατικήν δραστηριότητα εις βάρος 
των πληθυσµών της υπαίθρου αφ΄ετέρου.  
Ήδη και δυνάµει του περί Τύπου νόµου εις την αυτήν θέσιν και µε 
τα αυτά στοιχεία, παρακαλώ, όπως καταχωρήσετε την κατωτέρω 
απάντησίν µου, την οποίαν άλλωστε και δηµοσία µε προκαλέσατε 
να σα αποστείλω προς δηµοσίευσιν και ενηµέρωσιν των 
αναγνωστών σας. 
Κατ’ αρχήν θα πρέπει να σας έχη διαφύγει της προσοχής σας, ότι 
η όλη δράσις µου κατά την διάρκειαν της κατοχής δεν είχε 
περιορισθή εις την ένταξιν και συµµετοχήν µου εις µίαν των 
πατριωτικών οργανώσεων αι προς την οποίαν υπηρεσίαν είναι 
δυνατόν να τεθούν εν αµφιβόλω όπως είναι δυνατόν να 
αµφισβητηθούν και η αγνότης των ελατηρίων και η ανιδιοτέλεια 
των προθέσεων.   
Έδρασα ως θα πρέπει νας σας είναι γνωστόν , καθ’ όλην σχεδόν 
την διάρκειαν της κατοχής ως αρχηγός ενόπλου εθνικής οµάδος. 
Και έδρασα δηµοσία και υπό τα όµµατα εκατοντάδων χιλιάδων 
κατοίκων των περιοχών Κοζάνης, Κατερίνης και Κιλκίς εις τας 
οποίας και εξεδηλώθη κυρίως η πατριωτική δράσις της οµάδος 
µου. 
Οι κάτοικοι τω Ακριτικών αυτών περιοχών γνωρίζουν εξ ιδίας 
αντιλήψεως και κάλλιον παντός τρίτου καλοθελητού την µορφήν 
και την ποιότητα των υπηρεσιών µου. 
Θα ήτο ποτέ δυνατόν αι χιλιάδες των κατοίκων αυτών να µε τιµούν 
δια της ψήφου των συνεχώς από της απελευθερώσεως και µέχρι 
σήµερον και δια πλειοψηφίας συντριπτικής να µε αναδεικνύουν 
πρώτον βουλευτήν της περιφερείας των αν συνέβαινε να είχα 
καταστή συνεργάτης των Γερµανών και κοινός λεηλάτης της 
υπαίθρου ως η εφηµερίς σας συκοφαντικώς και µετά εικοσαετίαν 
ολόκληρον ανεκάλυψεν; 
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Εξ αιτίας της κοµµατικής σας προκαταλήψεως και µόνον είµαι 
βέβαιος ότι δεν θα δεχθήτε ως επαρκή την δια βοής αναγνώρισιν 
των εθνικών µου υπηρεσιών από µέρους των αγνοτέρων 
πατριωτών οι οποίοι τας έζησαν. 
Θα υποχρεωθώ ως εκ τούτου να σας παραπέµψω και εις τους 
αντιπάλους µου και µάλιστα εις εκείνους οι οποιοι διαρκούσης 
της κατοχής είχον αναλάβει την εξόντωσιν και την συστηµατικήν 
κατασυκοφάντησιν και της τελευταίας εθνικής οµάδος. 
Σας παραθέτω την υπ΄αριθµ 235 από 3 Απριλίου 1944 απόρρητον 
διαταγήν της οµάδας Μεραρχιών Μακεδονίας του ΕΛΑΣ δια να 
πληροφορηθήτε εκ του περιεχοµένου της πώς εχαρακτήρισαν την 
πατριωτικήν µου δράσιν οι κορυφαίοι ηγέται των Κοµµουνιστών 
Μάρκος Βαφειάδης και Λασσάνης: 
ΕΘΝΙΚΟΣ ΛΑΪΚΟΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ (ΕΛΑΣ) 
Οµάς Μεραρχιών Μακεδονίας (ΟΜΜ) 
Τµήµα Ε∆Α Γραφείον2 
Αριθµ. 235/3.4.44 
Προς Καπεταναίους Μεραρχιών  
Κοινοποίησις  

1) Γενικόν Αρχηγείον 
2) Μακεδονικόν γραφείον 

Απόρρητος ∆ιαταγή 
Η Κεντρική Επιτροπή της Εθνικής ∆ιαφώτισης Αντάρτου (Ε∆Α) 
διατύπωσε πως η κοµµατική µας διαφώτιση πάνω στους µαχητάς 
του ΕΛΑΣ ξεπέρασε τις χαραγµένες βάσεις που διατυπώσαµε στην 
7η περιφερειακή ολοµέλεια των κοµµατικών µας στελεχών. 
Φανερά χωρίς καµουφλαρίσµατα τα στελέχη του ΚΚΕ µεταδίδουν 
στον ΕΛΑΣ πως ο αντικειµενικός σκοπός του ΕΛΑΣ δεν είναι τόσο 
η απελευθέρωση της πατρίδας, αλλά η επικράτηση της 
Μαρξιστικής-Σταλινικής θεωρίας. 
Το γεγονός αυτό, µεταδίδεται από το πέρασµα του ΕΛΑΣ στα 
χωριά, και σ’ όλον τον Ελληνικό λαόν, πράγµα εγκληµατικόν δια 
την κοµµατικήν µας επικράτηση. ∆ιότι οι αντιλαϊκές 
αντικοκοµµουνιστικές οµάδες τα παίρνουν ως µέσον και 
ντουκουµέντο δια την Εθνοφασιστικήν των προπαγάνδα την 
οποίαν µεταδίδουν στον λαό µας, µε σοβαρές επιδράσεις πάνω 
στις γενικές µας γραµµές.  
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Η αντιλαϊκή φασιστική οργάνωση της Κεντρικής Μακεδονίας- 
Εθνικός Ελληνικός Στρατός (ΕΕΣ) µε ηγέτην τον Κώσταν 
Παπαδόπουλον και τους γνωστούς συνεργάτες του µεταδίδουν 
τον στόχον του ΕΑΜ φανατίζοντας τους οπαδούς των, που τα 80% 
αποτελούνται από θύµατα των αντικοµµουνιστικών οµάδων προς 
τον αγώνα. Ο µοναρχοφασίστας Κώστας Παπαδόπουλος την 
22.3.44 εις την περιοχήν Κιλκίς αιχµαλώτισε οµάδα γερµανικής 
περιπόλου, αφώπλισε αυτήν και εφόνευσε τους στρατιώτας. Το 
γεγονός αυτό αποτελεί σηµάδι µεγάλης σηµασίας, επικίνδυνο δια 
την κοµµατικήν µας επικράτηση, δεδοµένου ότι η περιοχή Κιλκίς 
αποτελεί το νεκρό σηµείο της κοµµατικής µας δράσης σ’ όλην την 
Μακεδονία. 
Να σταµατήση η ανοιχτή διαφώτιση και ν γίνεται µεµονωµένα µια 
µεθοδικά σύµφωνα µε τις παρµένες αποφάσεις της 7ης 
Περιφερειακής (2-1-44ζ0. 
Για την πιστή εφαρµογή καθιστώµεν υπευθύνους τους 
καπεταναίους µεραρχιών, συνταγµάτων, ταγµάτων και λόχων. 
Κάθε παράβασις θα αναφέρεται δια του κοµµατικού συνδέσµου 
ΕΛΑΣ-ΕΑΜ εις την Κεντρική επιτροπή της Ε∆Α. 
Κάπου από την ελεύθερη Ελλάδα-Οι συναγωνιστές  
Μ. ΒΑΦΕΙΑ∆ΗΣ-ΛΑΣΣΑΝΗΣ-∆ια την ακριβειαν -ΙΙ Γραφείον ΟΜΜ 
Εποµένως την πατριωτικήν δράσιν µου εναντίον των Γερµανών 
µου αναγνωρίζουν και οι πλέον κακόπιστοι των αντιπάλων µου. 
Και πέραν αυτών έχω εις χείρας µου τας τιµητικάς αναγνωρίσεις 
του έργου µου  από µέρους διακεκριµένων στρατιωτικών και 
πολιτικών προσωπικοτήτων ως του αρχηγού του Ε∆ΕΣ 
Ναπολέοντος Ζέρβα, του υφυπουργού Στρατιωτικών της 
κυβερνήσεως Εθνικής Ενώσεως Λάµπρου Λαµπριανίδη, του 
στρατηγού ∆. Καθενιώτη, του συνταγµατάρχου Παπαγεωργίου και 
άλλων ως και την εµπεριστατωµένην έκθεσιν του στρατηγού 
Αγησιλάου Σινιώρη. 
Όλοι αυτοί οι διακεκριµένοι παράγοντες της αντιστάσεως δεν 
αναγνωρίζουν µόνον, αλλά κατά κυριολεξίαν υµνούν την 
πολεµικήν  µου δράσιν κατά των Γερµανών την οποίαν εν 
κατακλείδι ανεγνώρισεν επισήµως την 10η Οκτωβρίου 1952 και 
αυτή η κυβέρνησις της Ενώσεως Κέντρου δι’ αποφάσεως του τότε 
υπουργού της Εθνικής Αµύνης κ. Γεωργίου Μαύρου (και ουχί του 
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κ. Π. Κανελλοπούλου επί κυβερνήσεως Παπάγου ως ανακριβώς 
ανεγράψατε). 
Και έρχεσθε σεις δια των δηµοσιευµάτων σας µετά είκοσι και 
πλέον έτη να την αµφισβητήσετε και να µε µεταµορφώσετε από 
εθνικόν αγωνιστήν εις συνεργάτην των Γερµανών. 
Βεβαίως υπήρξε µία ασήµαντος µειοψηφία (Αργυρόπουλος, 
Φαµπρικέζης, Παπαθανασίου Ι., Παπαγεωργίου, Μήτσου κτλ) η 
οποία γνωρίζω ότι εστράφη εναντίον µου. 
∆εν θέλω να αµφισβητήσω την πατριωτικήν δράσιν αυτών. 
Αναγνωρίζω ότι υπήρξαν αγωνισταί της αντιστάσεως. Τους 
καταλογίζω πάντως ότι κατά το στάδιον της ανακηρύξεως και 
αναγνωρίσεως των αρχηγών της αντιστάσεως υπέκυψαν εις 
ανθρώπινες αδυναµίες τας οποίας προεκάλεσεν η πρόωρος 
αποχώρησίς των του αγώνος συνεπεία της κοµµουνιστικής εις 
βάρος των τακτικής ενώ η οµάς µου και εγώ προσωπικώς 
εσυνεχίσαµε τον αγώνα µέχρι της απελευθερώσεως. 
Εν πάση περιπτώσει τα εν λόγω πρόσωπα ουδεµίαν έχουν 
αρµοδιότητα να αµφισβητήσουν την πατριωτικήν µου δράσιν η 
οποία εξ όλων των υπευθύνων πλευρών ανεγνωρίσθη. 
Ανεφέρθη ειδικώτερον εις τα δηµοσιεύµατά σας ότι δήθεν το 
τµήµα µου και εγώ εδέχθηµεν οπλισµόν γερµανικόν. Τούτο δεν 
είναι µόνον ψευδές αλλά και κακόηθες. 
Γερµανικόν και βουλγαρικόν  οπλισµόν, κατόπιν µάλιστα 
επισήµων στοιχείων εδέχθη ο ΕΛΑΣ. Και ιδού τα κείµενα των 
συµφωνιών τούτων: 
Ο ΕΛΑΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ 
Στρατιωτικόν Σύµφωνον Γερµανών-ΕΛΑΣ 
 «Οι κάτωθι υπογεγραµµένοι 1) Καπετάν Κίτσος, ∆ιοικητής 2ου 
Τάγµατος 31ου Συντάγµατος Ε.Λ.Α.Σ. ενεργώντας ως 
αντιπρόσωπος της Ο.Μ.Μ.(Οµάδος Μεραρχιών µακεδονίας)  µε 
εξουσιοδότησι του Μεράρχου XI Μεραρχίας Λασσάνη και 2) 
Ταγµατάρχης Έριχ Φένσκε ∆ιοικητής της µονάδος 31756 , ως 
εκπρόσωπος των ενόπλων γερµανικών δυνάµεων της στρατιάς 
του Αιγαίου, συνελθόντες σήµερα την 1η  Σεπτεµβρίου 1944 στο 
χωριό Λειβάδι περιφερείας Θεσσαλονίκης, συµφωνήσαµε τα εξής. 
1ον)  Ό ΕΛΑΣ  αναλαµβάνει την υποχρέωσι να µη εµπόδιση την 
υποχώρηση του γερµανικού στρατού στην περιοχή της ΟΜΜ, 
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εισερχόµενος σε κάθε εκκενούµενο τµήµα µετά την αναχώρησιν 
και του τελευταίου Γερµανού στρατιώτου. 
2ον) Παράλληλα ή Γερµανική Α.Σ.∆.Μ.Α. υποχρεούται να διάταξη 
την αποχώρησι των Ταγµάτων Ασφαλείας από την πόλη της 
Θεσσαλονίκης την οποία και θα παραδώσει στον εφεδρικόν  ΕΛΑΣ 
και στην Πολιτική Οργάνωσιν του ΕΑΜ σύµφωνα µε 
λεπτοµερειακό σχέδιο πού τα δύο συµβαλλόµενα µέρη (ΟΜΜ-
ΕΑΜ και ΓΑΣ∆ΜΑ) θα καθορίσουν. 
3ον) Ο  ΕΛΑΣ  εγγυάται για τη ζωή των Γερµανών στρατιωτώ, πού 
προσχώρησαν εις τας τάξεις του, φτάνει να υποσχεθούν πώς θα 
πολεµήσουν στο πλευρό του ενάντια σε οποιοδήποτε εχθρόν  του 
Λαϊκού Στρατού. 
4ον) Ο ΕΛΑΣ δεν φέρνει καµµιά ευθύνη αν αντιλαϊκές προδοτικές 
οµάδες επιτεθούν κατά γερµανικών δυνάµεων.(εννοεί τους 
Παπαδοπουλέους). 
5ον) Η ΓΑΣ∆ΜΑ. θα παραχώρηση στον ΕΛΑΣ  βαρύ οπλισµό και 
ανάλογο πολεµικό υλικό για την εξουδετέρωσι των ως άνω 
οµάδων. 
6ον) Ο ΕΛΑΣ µε όρους αυτούς και µε συνεργασία των 
βουλγαρικών και αλβανικών παρτιζάνικων τµηµάτων 
αναλαµβάνει την καταπολέµησι των αντιλαϊκών παρτιζάνικων 
ανταρτικών οµάδων. 
Το σύµφωνο αυτό γράφτηκε σε δύο, το ένα στην ελληνική γλώσσα 
και το παρέλαβε ο ταγµατάρχης  Έριχ Φένσκε και το δεύτερο στη 
γερµανική και το παρέλαβε ο καπετάν Κίτσος. 
Λειβάδι 1 Σεπτεµβρίου 1944 
Ο  αντιπρόσωπος της ΟΜΜ-Καπετάν Κίτσος 
∆ια την ΓΑΣ∆ΜΑ-Έριχ Φένσκε». 
Σύµφωνον ΚΚΕ και βουλγαρικού στρατού κατοχής.  
«Σήµερον την 20ην  Σεπτεµβρίου του 1944 εν Μελισσοχωρίω 
Μακεδονίας οι υπογεγραµµένοι αντιπρόσωποι του ΚΚΕ, του 
Βουλγαρικού Στρατού, του ΕΛΑΣ και της ΠΕΕΑ  συνεφωνήσαµε 
και αποφασίσαµε τα κάτωθι, προς ενίσχυσιν του κοινού 
απελευθερωτικού µας αγώνος καθώς και δια την µελλοντικήν µας 
συνεργασίαν. 
ΑΡΘΡΟΝ 1ον. Άµεσος υποστήριξις του ΕΛΑΣ µε πολεµικόν υλικόν 
δια του Βουλγαρικού Στρατού. 
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ΑΡΘΡΟΝ 2ον. Ο Βουλγαρικός Στρατός δεν θα επιτεθή κατά του 
ΕΛΑΣ και θα υποστήριξη τας επιχειρήσεις του και εναντίον 
Κυβερνητικών Στρατευµάτων και εναντίον Εθνικιστικών Σωµάτων. 
ΑΡΘΡΟΝ 3ον. Κατά την Αγγλοαµερικανικήν απόβασιν εν Ελλάδι ο 
ΕΛΑΣ υποχρεούται να συµπεριλάβη εις τας τάξεις του Βουλγαρικά 
Στρατεύµατα και να τα υποστηρίξη. 
ΑΡΘΡΟΝ 4ον. Κατά την απόβασιν θα ενωθούν τα Βουλγαρικά 
Στρατεύµατα και ο ΕΛΑΣ. 
ΑΡΘΡΟΝ 5ον. Ο ΕΛΑΣ υποχρεούται εν περιπτώσει υποχωρήσεως 
να υποστήριξη τα Βουλγαρικά Στρατεύµατα µέχρι συνόρων. 
ΑΡΘΡΟΝ 6ον. Όλο το Βουλγαρικό πολεµικό υλικό το 
ευρισκόµενον εις Μακεδονίαν και Θράκην θα παραχωρηθή εις τον 
ΕΛΑΣ. 
ΑΡΘΡΟΝ 7ον. Ο ΕΛΑΣ αναλαµβάνει τον έφοδιασµόν του 
Βουλγαρικού Στρατού. 
ΑΡΘΡΟΝ 8ον. Ο ΕΛΑΣ αναλαµβάνει την προστασίαν της 
Βουλγαρικής µειονότητας και της περιουσίας αυτής και θα 
διευκολύνη έφ' όσον αύτη θα ζήτηση την αναχώρησίν της εις την 
Βουλγαρίαν, συναποκοµίζουσα και την περιουσίαν της. 
ΑΡΘΡΟΝ 9ον. Από κοινού αγών εναντίον εκείνων πού 
εναντιούνται εις τον ΕΛΑΣ και το ΚΚΕ. 
ΑΡΘΡΟΝ   10ον.   Το  ΕΑΜ,   το  ΚΚΕ  και   ο ΕΛΑΣ  αναλαµβάνουν 
να σχηµατίσουν µίαν ∆ιεθνή Μακεδονίαν µετά το τέλος του 
πολέµου. 
ΑΡΘΡΟΝ   11ον.   Κατάργησις   συνόρων  µεταξύ Βουλγαρίας - 
Ελλάδος και Σερβίας. 
ΑΡΘΡΟΝ 12ον. Ουδείς Βούλγαρος θα συλληφθή εν Μακεδονία και 
Θράκη από τον ΕΛΑΣ. 
Εν Μελισσοχωρίω την 20.9.1944 
 ∆ια το Κ.Κ. Βουλγαρίας: Φιλίπποβιτς, Γραµµατεύς βουλγαρικής 
Λέσχης. 
∆ια τον Βουλγαρικόν Στρατόν: Γιούνωφ, Υπολοχαγός. 
∆ια τον ΕΛΑΣ : Αυγερινός  
∆ια την Π.Ε.Ε.Α.: Στασινόπουλος» 
Και επροµηθεύθη ο ΕΛΑΣ τον γερµανικόν και βουλγαρικόν 
οπλισµίν τον Σεπτέµβριον του 1944 ουχί βεβαίως δια να 
πολεµήση δι αυτού τους κατακτητάς οι οποίοι τότε  υπεχώρουν, 
και δεν θα παρέδιδον βεβαίως τον οπλισµόν των εις τον ΕΛΑΣ εφ’ 
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όσον προωρίζετο προς ιδίαν αυτών εξόντωσιν, αλλά προς τον 
αποκλειστικόν σκοπόν της εξολοθρεύσεως των υποληφθεισών 
Εθνικών Οµάδων εναντίον των οποίων και µόνον εστρέφετο τότε 
ο ΕΛΑΣ.   
Είναι αληθές ότι κατά την περίοδον εκείνην ωρισµένοι 
µικροοµάδες πολιορκούµεναι υπό των Ελασιτών και αποκοπείσαι 
του Στρατηγείου της Μέσης Ανατολής συνεπεία των γνωστών 
Κοµµουνιστικών διαβολών προσεπάθησαν εν απογνώσει 
τελούσαι και αντιγράφουσαι το παράδειγµα του ΕΛΑΣ να 
προµηθευθούν και γερµανικά ακόµη όπλα τα οποία 
διεπραγµατεύοντο µε φανατικούς αντικοµµουνιστάς Γερµανούς 
αξιωµατικούς κατά την αποχώρησίν των. Εάν εδικαιούντο ή όχι να 
το πράξουν προς ιδίαν των άµυναν είναι θέµα το οποίον δεν 
αφορά την οµάδα µου.  Άλλωστε τελικώς η σφαγή αυτών από 
µέρους των κοµµουνιστών δεν απεφεύχθη. 
Το ιδικόν µου σώµα και εγώ προσωπικώς ούτε εζητήσαµεν ούτε 
ελάβαµεν, αλλά και ούτε ήτο δυνατόν να λάβωµεν γερµανικά όπλα 
εφ’ όσον οι ελασίται κατά τας διαπραγµατεύσεις των µετά των 
Γερµανών µας είχον παρουσιάσει ως κοινούς δολοφόνους 
γερµανικών τµηµάτων ως προκύπτει εκ του περιεχοµένου της εν 
αρχή της παρούσης µου παρατιθεµένης διαταγής των αρχηγών 
του ΕΛΑΣ.  
Τα µετά την απελευθέρωσιν λαβόντα χώραν εις την Κοζάνην, 
Κατερίνην και ιδίως εις την περιφέρειαν Κιλκίς, όπου εσφάγησαν 
άνευ οίκτου τινος 7.800 εθνικοφρόνων πολιτών εν τω συνόλω των 
φιλελευθέρων, των οποίων το µόνον αµάρτηµα ήτο ότι δεν ήθελον 
να γίνουν κοµµουνισταί και επολέµησαν δια την εθνικήν ιδέαν, 
απέδειξαν το µεν, ότι ο ΕΛΑΣ ουδέποτε επολέµησε τους 
Γερµανούς, αλλά αντιθέτως εξωπλίσθη απ’ αυτούς, το δε ότι 
µοναδικός σκοπός των ήτο η κοµµουνιστική των επικράτησις και 
η δια παντός τρόπου εξόντωσις των ακραιφνών εκείνων 
εθνικοφρόνων πολιτών, οι οποίοι είχον το θάρρος να αµυνθώσι 
ενόπλως κατά των επιδιώξεών των. Αµέσως µετά τας ανωτέρω 
σφαγάς, οι φιλελεύθεροι πολιτευταί Μακεδονίας –Θράκης δια του 
από 22.11.1944 υποµνήµατός των διεµαρτυρήθησαν δια τας εν 
λόγω σφαγάς προς τον αείµνηστον Θεµιστοκλήν Σοφούλην και 
τον τότε Πρόεδρον της κυβερνήσεως κ. Γεώργιον Παπανδρέου. 
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Η ιστορική δικαίωσις όλων αυτών των ανθρώπων επήλθε πλήρως 
και αποτελεί ασέβειαν προς την µνήµην των ο χαρακτηρισµός 
αυτών ως συνεργατών των Γερµανών. 
Ανεφέρθη επίσης εις τα δηµοσιεύµατά σας και µία διαταγή 
ενεργείας εκδοθείσα και υπογραφείσα πράγµατι παρ’ εµού. 
Μόνον το περιστατικόν ότι επικαλείσθε την εν λόγω διαταγήν 
αποδεικνύει την συκοφαντικήν ποιότητα εκείνων, οι οποίοι σας 
παρέσυραν εις την παγίδα. 
Από της απελευθερώσεως ήδη είναι πασίγνωστον ότι η εν λόγω 
διαταγή υπήρξεν εικονική εκδοθείσα µε αποκλειστικόν σκοπόν 
την παραπλάνησιν των κοµµουνιστικών τµηµάτων των δρώντων 
εν τη αυτή περιοχή όπου και η οµάς µου. Όπως επίσης είναι 
γνωστόν έκτοτε ότι ο ΕΛΑΣ ευρισκόµενος ήδη εις επαφήν µε τους 
Γερµανούς ανεκάλυψε την πλαστότητά της, ιδία εκ των 
φανταστικών εν αυτή γερµανικών ονοµάτων και τέλος δεν 
παρεπλανήθη ως αναµένετο. 
Εγένετο επίσης λόγος περί οµαδικού συγχαρητηρίου 
τηλεγραφήµατος φέροντος δήθεν και την υπογραφήν µου το 
οποίον εστάλη εις τον Χίτλερ επί τη διασώσει εκ της εναντίον του 
αποπείρας. 
Ενώ καλώς εγνωρίζατε εξ αλλεπαλλήλων µάλιστα εν τη Βουλή 
συζητήσεων ότι το εν λόγω τηλεγράφηµα ήτο είτε πλαστόν, είτε 
ανύπαρκτον, οπωσδήποτε δε δεν είχεν υπογραφήν ιδικήν µου. 
Τέλος επεκαλέσθητε µίαν γνησίαν πράγµατι φωτογραφίαν µου 
µετά του συνταγµατάρχου Πούλου, η οποία όµως ουδένα 
υπαινιγµόν εις βάρος µου δικαιολογεί εφ’ όσον όταν ελήφθη αύτη 
ο Πούλος ήτο συνταγµατάρχης του Ελληνικού Στρατού και 
ουδεµίαν µέχρι τότε αντεθνικήν δραστηριότητα είχεν επιδείξει. Εάν 
επιγενοµένως παρεσύρθη και εξετροχιάσθη δεν αφορά εµέ ή 
µετέπειτα διαγωγή του. 
Εκ πάντων τούων ελπίζω να επείσθη και η εφηµερίς σας, 
οσηδήποτε και αν είναι η κοµµατική µεροληψία της, ότι δεν είνε 
ευχαρής η κατασυκοφάντησις και η σπίλωσις ενός αγνού 
αγωνιστού. Λυπούµαι δια το έργον το οποίον ανελάβατε. 
Μετά τιµής 
ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ  
 τ. Αρχηγός Αντιστάσεως 
βουλευτής Κιλκίς» 


